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INTRODUCCION 

Hoy en día, el escenario internacional cambiante y competitivo obliga a las institu­
ciones educativas a dar respuesta a los requerimientos del país para contribuir a la 
transformación y al desarrollo del mismo. 

La Escuela Nacional Preparatoria, como institución educativa, trabaja arduamente para 
adaptarse a esas coordenadas transformadoras. 

Dicho entusiasmo se hace notar en el Plan de trabajo vigente 1990-1994 de su Director 
General; cuyo "objetivo es el de responder lo más ampliamente posible tanto a los 
requerimientos nacionales y universitarios, como a las directrices establecidas por la 
Rectoría de la Universidad, produciendo una educación más completa, mejor planeada 
y evaluada, de mayor calidad, más eficienle y más adecuada a las actuales circunstan­
cias." (1) 

Sin embargo es un momento dificil por el que está pasando la Universidad, como dice 
el doctor Sarukhán "los tiempos en la Universidad no han sido fáciles; sin embargo, los 
universitarios hemos enfrentado los retos con un sentido critico, prepositivo, que es al 
mismo tiempo gestor de innovaciones, convencidos de que la educación es el gran 
factor del desarrollo social, especialmente en el nivel medio superior y en el superior'' (2) 

Lo cual me alienta como universitaria a colaborar con nuestra máxima casa de estudios, 
particularmente con la Escuela Nacional Preparatoria. 

Para ello, pretendo contribuir con mi investigación, que se llevó al cabo a través de un 
Sondeo de opinión realizado en 1991-1992, sobre la imágen que tienen las (*)capas 
medias populares y asalaliados (conceptos que se definirán en el Capítulo JI, al final del 
inciso A } de la Zona Metropolitana de la Ciudad de México (ZMCM), sobre la Escuela 
Nacional Preparatolia. 

(1) Schettlno Malmone, Ernesto. Director General de la Escuela Nacional Preparatoria. "Discursos•. Supiemenlo No. 
27 de la Gacela ENP. Epoca IV. Marzo 25, 1993 pp. VII. 

(2) SarukMn, José. Discurso del doclor Sarukhén en la Inauguración de la 11 Muestra Preparaloriana en P.4 Gacela 
ENP, México, D.F. Epoca IV. num 219 25 de aból de 1993 pp.2. 

(')Se eligió a las capas medias populares por 1) existir pertinencia disciplinaria, es decir, en socioiogla hay grandes 
lagunas en lo que se refiere al estudio de opinión de este sec1ror.2)De las capas medias populares salen la mayorla 
de los estudiantes de la ENP. 4 



Dicha investigación, persigue el objetivo de aportar elementos de información para la 
toma de decisiones en los requerimientos y actividades del Plan de Traba jo vigente de la 
E.N.P. 

Asimismo con los resultados que se puedan obtener de la presente investigación, se 
quiere contribuir a proporcionar elementos de juicio a las autoridades para planear y 
fundamentar políticas, estrategias y acciones tendientes al buen funcionamiento de la 
institución. 

En nuestra sociedad, la educación que imparte el Estado, es la que tiene mayor 
demanda entre la población mexicana. Asimismo y tomando en cuenta lo dificil que es 
costearse una educación privada, la Escuela Nacional Preparatoria aparece como una 
de las instituciones a nivel medio superior con gran demanda entre la población de la 
Ciudad de México. Con base a ello es interesante conocer la declaración del Sr. Carlos 
Salinas de Gortari durante su intervención en los festejos conmemorativos del CXJW 
Aniversario de la Escuela Nacional Preparatoria cuando se refiere a que "La Escuela 
Nacional Preparatoria pasó a ser aspiración cumplida para cada vez más familias que 
veían en ella una oportunidad real para ofrecer un futuro mejor a sus hijos. 

Tan solo entre 1950 y 1990, en cuarenta años la matrícula de preparatoria a nivel 
nacional se mutiplicó por74; es decir, se incrementó 74 veces, cifra que por si sola nos 
da una idea del enorme cambio no solo cuantitativo, sino sobre todo cualitativo que esto 
ha representado para los mexicanos."(3) 

Todo ello, responde a la iniciativa de enmarcar como universo de estudio a las capas 
medias populares y asalariados de la zona metropolitana de la Ciudad de México. 

Debido a que en nuestro país, (4) !lQ hay material abundante sobre investigaciones de 
opinión pública sobre el área educativa a nivel medio superior, la presente investigación 
se sustenta en un marco de cinco investigaciones contemporáneas de carácter interna 

(3) Salinas de Gortan cartas. Presldenle de la República Méxlcana. lnleivención en la Inauguración de festejos 
conmemornllvos del CXXV. Suplemenlo No. 27 de la Gaceta ENP, Epoca IV. Maizo 25, 1993 pp. VII. 

(4) A diferencia del extranjero, en EUA, por ejemplo en la Universidad de Connectlcut existe, en 1992, una maestrfa 
en Investigación por encuesta. 



c!onal, las cuales se relacionan con puntos en común a la nuestra (ideas, conceptos, y 
expertencia). Ello se puede observar en el Capitulo l. 

En el Capitulo 11 se observa que para lograr los objetivos de esta tesis, se llevó a cabo 
una encuesta en todas las estaciones terminales y crueces de estación del Sistema de 
Transporte Colectivo "metro" para conocer la imagen que tienen las capas medias 
populares y asalartados de la ZMCM sobre la Escuela Nacional Preparatorta. 

La encuesta se aplicó a 500 pasajeros mayores de 16 años que se transportaban en el 
"metro". La muestra se aplicó con respecto a evaluar el conocimiento que tienen sobre 
la ENP, la importancia popularmente atribuida, la importancia en términos comparativos, 
la percepción respecto a la accesibilidad social (en términos cualitativos y cuantitativos; 
y la percepción de la institución como formadora de recursos humanos . 

La técnica de aplicación fué a cada tercera persona mayor de 16 años alternando de 
acuerdo al sexo de cada individuo para controlar asi el mismo número de hombres que 
de mujeres. La aplicación se inició en el momento que los pasajeros salían por los 
torniquete. 

El procesamiento de la información recabada, se realizó a través de tres paquetes 
computacionales; DBASE 3 Plus; LOTUS 123; y WORD5 Microsoft. 

En el capitulo 111, se presenta una sintesis del recorrtdo histórtco por el que ha pasado la 
Escuela Nacional Preparatoria, para conocer la evolución que ésta ha tenido a lo largo 
del tiempo. 

En el Capitulo rv, se expone en forma panorámica los principales resultados obtenidos 
de toda la investigación. 

En el Capitulo V, VI y VII se presenta la información obtenida sobre la imagen popular de 
la Escuela Nacional Preparatoria, la relevancia popularmente atribuida y la 
Permeabilidad, cualitativa de la ENP en la perspectiva popular. 

La presente tesis, fue sustentada en un esquema de planeaclón, investigación, análisis, 
y consulta de información que permitió concluir en los resultados aqui expuestos. 
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l. MARCO TEORICO REFERENCIAL 

Es necesario aclarar que la presente investigación se sustenta en la exposición y 
análisis de diversas investigaciones c.ontemporaneas a nivel internacional. 

Las investigaciones son las que enlistamos a continuación: 

1.- Franz, Jennifer O. What "Should Be" in the High School Cuniculum:A Cooperative 
Aproach Using Survey Rsearch Methods, or Convincing Local School Board of the 
Value Survey Research ,Sacramento California USA, 1983, 120pp. 

2.- Rossetti, Rosemarie. Student and Paren! lmages of Vocational Education Offerings: 
Declinig Enrollment in Vocational Education, Ohio USA, 1989, BOpp 

3.- Taylor, Scott Establishing Basic Skills Objetives in Massachusetts: A Survey of 
Publíc Reactions, Massachusetts USA, 1979, 140pp 

4.- Flynn, Timothy M. Communitv Altitudes toward the High School Mínimum 
ComoetencyTest IMCD, Carolina USA, 1990, 190pp. 

5.- Dyer, Linda. Public Altitudes Toward Adult Education in New Brunswick: Research 
Prooosal. New Brunswick, Canadá 1989, 123 pp. 

Dichas investigaciones se han considerado válidas para el encuadre teórico de esta 
investigación por poseer procedimientos similares a la nuestra. 

En nuestro país, la investigación de opinión pública sobre el área educativa, 
especialmente la que se ubica en el nivel medio superior no es muy abundante, por lo 
que recurrí a consultar información de material extranjero. En bancos electrónicos de 
datos ubicados en la sección de búsquedas automatizadas en la biblioteca del CICH, se 
detectó en un disco compacto llamado "Educacional Resources lnformation Center" 
{ERIC), publicaciones norteamericanas de opinión pública sobre fenómenos educativos 
a nivel medio superior. 
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Sin embargo en el disco compacto (ERIC), únicamente contenía una síntesis de las 
Investigaciones que eran útiles para la presente tesis. Posteriormente en la Biblioteca 
Central se obtuvieron los ejemplares completos de las investigaciones 
norteamericanas, que en primera instancia fueron consultadas en microfichas. 

Dicha información corresponde a investigaciones que poseen como principal 
característica el ser estudios educativos a nivel medio superior y de opinión pública. En 
primera instancia y encabezando este esquema presentamos a: 

., 
JENNIFER FRANZ 
Jennifer Franz, D., investigadora norteamericana proveniente del sur de Carolina, quien 
realizó una investigación titulada What "Should Be" in lhe High School Curriculum:A 
Coooerative Aproach Usinq Survey Rsearch Methods, or Convincing Local School 
Board of the Value Survey Research. [Lo que "Debería Estar" en el Programa Curricular 
de las Escuelas a Nivel Medio Superior: Un Enfoque Cooperativo basado en el Empleo 
de Métodos de Encuestas o, el Convencimiento a las Juntas Escolares Locales de la 
Valía de la Encuesta de Investigación]. 

En su trabajo, la investigadora plantea la necesidad de "conocer la opinion que tiene la 
comunidad acerca de los cambios en el plan de estudios y puso en ejecución una 
encuesta entre toda la comunidad para examinar los cambios necesarios en el Distrito 
de Escuelas a Nivel Medio Superior Unificadas en la ciudad de Sacramento." (5) 

La investigadora señala que "debido a los problemas que considera la autora que 
existen para someter una propuesta, el objetivo principal, inicial y continuo de la 
Profesora Franz fue el de adiestrar a los administradores, directores y miembros de las 
juntas de educación para efectuar una encuesta válida en la comunidad." (6). 

Las premisas básicas para utilizar dicha técnica en la investigación de Jennifer Franz 
fueron que "muchos segmentos de la comunidad tienen opiniones valiosas en asuntos 
relacionados con las escuelas".(7). 
(5) Franz, Jennlfer D. What "Should Be" In the Hlgh School Curriculum: A Cooperativa aproach Uslng suivey 
Reseanch Methods, or Convinclng Local School Board of the Value Suivey Rseanch, Sacramento California USA, 
1983, pg 4. 
(8) ldem, Franz Jenifer p.7 

(7) ldem , Franz Jenlfer p.9 
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Reconociendo esta aportación, también mi investigación está basada en "la encuesta 
de opinión". 

En esta tesis se consideró a ésta, una de las técnicas más eficientes para la recolección 
de información referida a las decisiones y los puntos de vista de la comunidad en 
general, de cerca de 13,000,000 del total de 15,000,000 de habitantes de la zona 
metropolitana de la Ciudad de Mexico. El recurrtr a la encuesta permite, por un lado, el 
análisis de los resullados para elaborar cuadros estadísticos y para responder a mi 
objetivo principal de conocer la imágen que tienen las capas medias popoulares y 
asalariados sobre la Escuela Nacional Preparatoria, y también para probar o disprobar 
las hipótesis planteadas. 

Como lo afirma el maestro Raúl Rojas Soriano "La Encuesta es la técnica que consisite 
en recopilar información sobre una parte de la población denominada muestra, por 
ejemplo: datos generales, opiniones, sugerencias o respuestas que se proporcionen a 
preguntas formuladas sobre los diversos indicadores que se pretenden explorar a través 
de este medio. La información recogida podrá emplearse para un análisis cuantitativo 
con el fin de identificar y conocer la magnitud de los problemas que se suponen o se 
conocen en forma parcial o imprecisa" (8). 

Continuando con la investigación de Jennifer Franz, ella sostenía que" era importante y 
necesario que el personal del distrito escolar (los directores que determinan los cambios 
en los programas escolares) tuvieran en su poder los resultados de la investigación y 
que con base a ellos se pudieran tomar diferentes decisiones, asi como los 
administradores debían entender a fondo los procedimientos y las razones de ellos (9) . 

El objetivo de Jennifer Franz se relaciona en gran medida con nuestra investigación ya 
que nuestro trabajo se apega a la premisa de lo estipulado en el 20 informe de labores 
(1991-1992) del señor Director General de la E.N.P. Lic Ernesto Schettino Maimone, 
cuando afirma que "La función de la Escuela Nacional Preparatoria (ENP); su papel de 

(8) Rojas Soriano, Raúl. Gula para realizar Investigaciones sociales. Edlt UNAM. México 1985. p.17 

(9) Op. cit. Franz Jenlfer p.11 (8) Rojas Soriano, Raúl. Gula para realizar Investigaciones soclales. Edlt UNAM. 

México 1985. p.17 
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modelo de educación media superior, depende fundamentalmente del trabajo de su 
COMUNIDAD, el cual, en principio, debe ser una actividad consciente, libre y creativa" 
(10) 

El hecho de conocer la opinión que tienen las capas medias populares (j y 
asalariados de la ZMCM, acerca de una institución como es La Escuela Nacional 
Preparatoria, lo considero de gran relevencia y magnitud para contribuir a la función 
estratégica de dicha institución, en su papel de modelo de educación media superior . 
Así como el de aportar información para la toma de decisiones en los requerimentos y 
actividades del Plan de Trabajo (1990-1994) vigente para la Escuela Nacional 
Preparatoria. 

Para terminar con la investigación de Jennifer Franz es interesante subrayar algunas 
caracteristicas de su metodología." Para la encuesta utilizó una base de preguntas 
propuestas por los directores de escuelas superiores" (11) 

La investigadora empleó un proceso de tres etapas para determinar el grado de 
importancia de las preguntas de la encuesta, a fin de determinar cuales preguntas se 
debían incluir del total de 100 que recabó. Primero eligió las preguntas que segun su 
criterio contenían una importancia relativa. En la segunda etapa, se seleccionaron las 
preguntas de los diferentes directores de escuelas y se dividieron en tres grupos por 
rango (importancia o "prioridad" baja, mediana y alta) para ponertos a consideración de 
los directores. En la tercera etapa, Jennifer Franz preparó un borrador que contenía 
todas las preguntas de gran importancia para llevar al cabo su estudio. 

Se hizo una prueba preliminar del borrador final entre una muestra de residentes 
seleccionados en forma aleatoria con el directorio telefónico. Para entender la forma en 
que se debía poner en ejecución el instrumento; a los directores interesados se les 
incluyó como parte del equipo para la prueba preliminar y participaron en el comentario 
posterior a los resultados de esa prueba. Esa participación la utilizó la investigadora para 
convencer a los directores de que el instrumento si funcionaba, y que la encuesta no era 

(10) Schettlno Maimone, Ernesto. 20 lnfonme de Labores (1991-1992) del Director General de La Escuela Nacional 
Preparaloria. 
(") El concepto de capas medias populares se define en el Capilulo 11. al final del Inciso A). 
(11) Op. cit. Franz, Jenlffer p.15 
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demasiado larga para que la manejaran los residentes, y que también las personas 
agradecerían que les preguntaran acerca de las escuelas de su comunidad y que las 
entrevistas por teléfono obtenían según la investigadora la información deseada. 

A la muestra para la encuesta se le marcó su número telefónico en forma aleatoria y 
para establecerla se ayudó de un mapa de los límites del distrito que tenían el número 
de serie de los teléfonos locales. 

Este método que llevó al cabo la investigadora corre el riesgo de poder entrevistar a 
personas que no son residentes en el distrito y por lo tanto no sabrían responder a 
preguntas sobre las escuelas ubicadas en dicha área. 
Como se mencionaba, la encuesta de la profesora Franz se llevó a cabo por teléfono 
desde un punto central de una de las escuelas a nivel medio del distrito, entre el 7 y el 23 
de enero de 1982. 

Al hacer el comentario sobre los resultados, la profesora Franz nos dice que "los 
resultados y hallazgos más significativos se codificaron y analizaron, se presentaron a 
los directores, subdirectores, y superintendentes en una reunión muy especial de la 
junta de educación." (12). 
Lo cual me anima a presentar mis resultados frente a los funcionarios de la Escuela 
Nacional Preparatoria. 

En el caso Franz, aunque los directores presentaron serias objeciones a algunas de los 
puntos salientes se debatieron sobre la base de sus méritos en vez de con ataques a la 
investigación. 

ROSEMARIE ROSSETTI 
Por otro lado encontramos una segunda investigación realizada por Rosemarie 
Rossetti, investigadora norteamericana residente en Ohio, quien llevó a cabo una 
investigación en diciembre de 1989 titulada "Student and Paren! lmaqes of Vocational 
Education Offerings: Deciinig Enrollment in Vocational Education " [Imágenes de las 
Ofertas de Educación Vocacional en los Estudiantes y Padres; Inscripción Decreciente 
en la Educación Vocacionaij en la cual investigó los factores que inftuyen en que un 

(12) Op. cit. Franz, Jenlfer p.49 
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estudiante no se inscriba en un programa vocacional de educación media superior, y en 
donde buscó determinar lo siguiente: "conocer cual es la relación que existe entre sexo, 
raza, nivel socioeconómico de los estudiantes con la selección del programa y la imagen 
que tienen ellos y sus padres de la educación vocacional" (13}. 

Para ello la investigadora señaló que "necesariamente su metodología se basaría en 
una encuesta descriptiva" (14) , en donde empleó una técnica de muestreo por grupos. 
Toda la población utilizada en este estudio fueron estudiantes de 110 grado, de escuelas 
dentro del Centro de Desarrollo Personal de la Región del Suroeste de Ohio, durante el 
año escolar 1967'68. Se seleccionaron cinco escuelas en forma aleatoria entre la 
población. Se entrevistaron a 633 estudiantes de 11 o grado. Para ello la investigadora 
planteó "la necesidad de elaborar un instrumento a fin de obtener información acerca de 
los factores que influyen en un estudiante para que no ingrese al nivel vocacional" (15). 
Se hicieron pruebas piloto, se utilizaron procedimientos de probar y volver a probar para 
determinar los coeficientes de estabilidad para los conceptos importantes del 
cuestionario. 

Asimismo la investigadora entrevistó por vía telefónica a "una muestra aleatoria de 16 
padres o madres de familia a fin de determinar lo que pensaban de la educación media 
superior" (16). Los padres respondieron un grupo de 10 preguntas, las cuales no 
aparecen como anexo a dicha investigación. 

En esta etapa se puede observar claramente que la investigadora norteamericana 
utilizó el método de muestreo selectivo de informantes clave a través de una entrevista 
estructurada y dirigida. Los informantes se encuentran en una posición intelectual 
determinada (11o grado} dentro de una organización local (Centro de Desarrollo 
Personal de la Región del Suroeste de Ohio) que le permiUó a la investigadora obtener 
información que otras personas desconocerían o la darían incompleta. 

En este sentido nuestra investigación reflejó una técnica similar. se dirigió no al total de 
habitantes de una comunidad, sino a un segmento de ella; en este caso, a las personas 

(13) Rossettl, Rosemarie. Student and Paren! lmages of Vocallonal Educalion Offerings: Decllnlg Enrollment In 
Vocallonal Educatlon, Chio USA, 1989, p.2 
(14) idem Rosseltl, Rosemarie p. 5 
(15) ldem Rossettl, Rosemarie p. 9 
(16) ldem Rossettl, Rosemarte p. 11 
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que tenfan una misma posición económica. Asimismo, para realizar la entrevista 
estructurada fue necesario contar con una guía que incluyó al igual que la utilizada por la 
Profa Rossemarie tanto preguntas abiertas como cerradas. 

Rosemarie Rossetti en su investigación llevó al cabo un "análisis estadístico, en el cual 
incluyó técnicas descriptivas, de correlación y análisis" (17), lo cual se relaciona en gran 
medida con nuestra investigación ya que nosotros logramos medir en nuestro trabajo la 
magnitud de la relación entre las variables manejadas. 

Y por último, mencionando algunos resultados generales que obtuvo Rosemarie, 
tenemos que los estudiantes cuyas imágenes de la educación vocacional son las más 
negativas, son blancos, varones, de alta posición socioeconórnica, inscritos en un 
programa de preparación para la universidad. 2)Las imágenes de los varones fueron 
más negativas que las de las mujeres; las imágenes de los blancos fueron más 
negativas que las de los negros y otras minorías; y las imágenes de quienes eran de 
alta posición socioeconómica fueron más negativas que los de baja posición, aunque se 
encontró que el sexo, la raza y la posición socioeconómica solo produciría una pequeña 
cantidad de varianza; 3) El 55% de los estudiantes dijeron que no tenían imágen ni 
positiva ni negativa de la educación vocacional; y que 4) Las imágenes de los padres 
fueron similares a las de los estudiantes. 

SCOTITAYLOR 
Como tercera investigación tenemos los estudios de Scott Taylor, referidos a 
Massachusettes titulada Establishing Basic Skills Objetives in Massachusetts: A Survey 
of Public Reactions (18) [Establecimiento de Objetivos para Habilidades Básicas en 
Massachusetts: Una Encuesta de Reacciones del Público J. 

El investigador planteó su objetivo al plantear "determinar la actitud del público hacia los 
objetivos de educación, propuestos para la política de mejoramiento de habilidades 
básicas de ese Estado de Massachusetts" (19). Los objetivos incluyeron " las normas 
para recibir el certificado de escuela nivel medio superior (graduación) y abarcaron 
lectura, escritura, saber escuchar, dicción y matemáticas" (20) 

(17) ldem Rossetti, Rosemarle p. 15 
(18) Taylor, Scott. Eslablishlng Baslc Sklils Objellves in Massachusetts: A Survey or Publlc Reactlons, 
Massachusetts USA, 1979, 140pp 
(19) idem Scott, Taylor p. 4 
(20) ldem Soott, Taylor p. 10 
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Para tal efecto el Profesor Taylor examinó tres muestras: "1) El equipo de trabajo 
entrevistó por telefono a 607 residentes adultos en Massachusetts; 2) Aplicó un 
cuestionario a 600 estudiantes de último año de preparatoria pública; 3) Envió por 
correo 2857 cuestionarios a 1200 profesores, 400 directores, 283 jefes de inglés, 283 
jefes de matemáticas, 291 superintendentes de escuelas, 200 presidentes de comités 
escolares y 200 hombres de negocios. " (21 ). 

Aqui podemos observar que en algunas ocasiones la constitución del marco muestra! 
obliga a utilizar varios modelos de muestreo, cubriendo cada uno, aquella parte en 
donde sea homogéneo, tanto en agrupamientos de unidades, como en infonnación y'VJ 
cualidades entre las unidades de muestreo. 

Se observa que en la primera etapa, el Profesor Taylor utilizó el método de entrevistas 
telefónicas, las cuales considero, que, cuando se puede aplicar dicho método, resulta 
altamente eficiente en la recolección directa de la información ya que por lo regular la 
población está contenida en un directorio. En este caso las entrevistas resultan 
cómodas y económicas (a menos cuando hayan que hacerse bastantes llamadas de 
larga distancia) y los datos se obtienen rápidamente. Sin embargo se corre el riesgo de 
dejar de lado a la población que no tiene teléfono, o en su defecto tiene teléfonos 
privados, números telefónicos nuevos o cambiaron su número. 

En la segunda etapa, se observa que el Profesor Taylor utilizó una técnica en donde la 
muestra puede mantenerse continuamente sin representar mayores cargos o esfuerzos 
extraordinarios, además de obtener los datos con un alto grado de confianza. 

En la última etapa, es decir el del cuestionario por correo, éste representa un riesgo de 
no enviarte respondido ya que la decisión sobre llenarte o no, radica en los miembros de 
la muestra, en donde la mayoría de las veces depende de la impresión que tengan éstos 
sobre la apariencia del cuestionario. 

En este aspecto, y en relación con la investigación norteamericana, la presente tesis 
sustenta una técnica de entrevista mucho más directa para obtener los datos. Este 

(21) ldem Scott, Teylor p. 11 
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método sin lugar a dudas es el más popular, pero lo hemos considerado el más 
apropiado para nuestra investigación, ya que se involucra una conversación directa 
"frente a frente" entre un miembro de la muestra y el entrevistador logrando así obtener 
una gran variedad de información con este método. Al respecto se aconseja recabar la 
información a través de entrevistas directas, ya que el entrevistador puede 
inmediatamente captar los datos en forma más precisa. 

Para concluir con la investigación del Profesor Taylor, señala que sus muestras 
concordaron con los siguientes resultados principales de la encuesta: 

1} Hay un número importante de alumnos de estudiantes que no obtiene su certificado 
con suficientes habilidades para manejar los problemas cotidianos. 

2) Los exámenes periódicos son la mejor fonna de probar la adquisición de las 
habilidades básicas. 

3) Todos los estudiantes deben poder demostrar ciertas pericias mínimas antes de 
otorgarles el certificado. 

TIMOTHY M. FLYNN 
Trmothy M Flynn. investigador norteamericano proveniente del norte de Carolina, realizó 
una investigación titulada "Communitv Altitudes toward the Hlgh School Minimum 
Comoetencv Test (MCD" en 1990 (22) [Las Actitudes del Público acerca del Exám.en 
Mínimo de Competencia MCT] . En esta investigación el autor busca "determinar las 
actitudes del público acerca del exámen mínimo de competencia a nivel preparatoria " 
(23). Dicho exámen determina cuales son los estudiantes que a nivel medio superior 
recibirán su certificado. Para tal efecto se efectuaron entrevistas con 30 adultos en el 
condado de Harnett, 48 en el de Cumberland, y 33 en el condado de Robertson. Dichos 
condados fueron divididos, primero por zonas de vecindarios de ingresos medios y 
después de ingresos bajos. En cada uno de estos vecindarios, el investigador Flynn 
Trmothy seleccionó casas en fonna aleatoria y entrevistó únicamente a los adultos que 
vivían en ellas. 

(22) Flynn, Tlmothy M. Community AttitUdes Towafll The Hlgh School Mínimum Competency Test (MCl), Carolina 
USA, 1990, 190 pp. 
(23) ldem Flynn, Timothy p2,10 
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En este caso, y a diferencia de nuestra investigación, Flynn 1imothy manejó a personas 
adultas, sin controlar sexo ni ocupación, como sf se hizo en la nuestra. 

1imothy llevó a cabo la aplicación de 150 entrevistas, las cuales consistieron en 18 
preguntas, de las cuales cuatro preguntas adicionales exigían respuestas específicas 
(cerradas). Los entrevistadores por su parte fueron siete educadoras de la comunidad a 
quienes se les impartió entrenamiento antes de acopiar los datos. 

En fomia general los resultados de la investigación de 1imolhy informan que los 150 
entrevistados o sujetos fueron casi todas mujeres y 95 tenlan hijos de menos de 18 años 
de edad, lo cual refleja que el autor no controló el sexo de los entrevistados ni el tipo de 
población ya que de haber delimitado más a su población con relación a su objeto de 
estudio, (es decir al MCT, exámen mínimo de competencia), hubiera tenido mayor éxito 
en sus resultados pues éstos reflejan que se entrevistó a personas que no estaban 
familiarizadas con el MCT ya que la mayoría de ellos tenían hijos menores de 18 años. 

Entre los resultados que detectó el profeso\ 1imothy fue el de que la mayoría de los 
encuestados tenían una opinión favorable acerca del exámen mínimo de competencia, 
sin embargo no entendían claramente su finalidad. En general nos dice el investigador 
norteamericano que los entrevistados creyeron que el exámen de competencia estaba 
logrando su finalidad pretendida de mejorar los logros académicos y ofrecer un incentivo 
para mejorar el rendimiento. 

Nos señala que et público en general también apoyó el uso de programas correctivos 
para estudiantes que no pasaron el examen. Un 70% de los casos pensaron que los 
retrasados mentales y los de lento aprendizaje no d&berían tener que cumplir con los 
mismos requisitos que los estudiantes sin impedimentos. Entre otros resultados 
encontró que los entrevistados creyeron que el MCT y los Exámenes de Desarrollo 
Educacional General (no explica en su investigación sobre el concepto y funcionamiento 
de éstos últimos exámenes) eran similares. También creyeron que el MCT abarcaba 
todo el programa de estudios de secundaria y preparatoria; no entendieron que sólo 
requiere dominar las pericias básicas necesarias para funcionar a un nivel mínimo en la 
sociedad. 
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LINDA DYER 
Linda Dyer proveniente de New Brunswick, Canadá. Publicó una obra en 1990 titulada 
Public Attitudes Toward Adult Education in New Brunswick: Research Prooosal (24) 
[Actitudes públicas hacia la educación de los adultos en New Brunswic. Propuesta Para 
Investigación ] Llevó a cabo una encuesta en toda la provincia para evaluar la opinión 
pública, en relación con la educación de adultos y el Sistema de Colegios de la 
Comunidad de New Brunswick (NBCC). La investigadora aplicó una "encuesta en una 
muestra aleatolia de 800 entrevistados de edades entre los 18 y los 65 años con 
respecto a la calidad de la educación, y capacitación relacionadas con los empleos, 
expeñencias dentro del sistema educacional, finanzas educacionales y la accesibilidad, 
conveniencia y demanda de educación " (25). 

Podemos observar que en esta investigación las unidades de análisis manejadas son 
similares a la de nuestra investigación. Nosotros aplicamos una encuesta a una 
muestra de 500 entrevistados, de edades entre 16 y más años {la determinación de la 
muestra, se explica en el capitulo 11, inciso c .. titulado Diseño de la Muestra). Se inquirió 
respecto al conocimiento que tienen sobre la Escuela Nacional Preparatoria. Indagamos 
la importancia que le atlibuyen a su percepción respecto a la accesibilidad social que 
tiene (en el aspecto cualitativo y cuantitativo), como institución formadora de recursos 
humanos. Fue investigado el lugar que le asignan a la E.N.P., en comparación con otras 
instituciones educativas de nivel medio supelior en el área metropolitana de la Ciudad 
deMexico. 

La investigadora norteamericana por su parte y "a fin de reclutar a sus entrevistados, se 
puso en contacto con total de 1693 familias en toda la provincia" (26), Dichas familias 
"se seleccionaron con el empleo de un procedimiento de muestreo aleatorio en dos 
etapas:"(27). En una primera etapa, "se seleccionaron números telefónicos con el 
directolio de teléfonos y con números generados en forma aleatoria. Estos números se 
utilizaron para ponerse en contacto con las familias. Dentro de cada familia, se utilizó 
una segunda etapa en el proceso de selección (no explica el tipo de proceso) para tener 
la seguridad de que se seleccionaba a personas de todos los grupos de edades y con 
una distribución según el sexo"{28). 

(24) Oyer, Linda. Publlc Attitucfes Toward Adult Education In New BrullS\>ick: Researci1 Proposal. New Brunswick, 
Canndé 1989, 123pp. 
(25) ldem Dyer, Linda p.5 
(26) ldem Oyer, Linda p.42 
(27) ldem Dyer, Linda p.43 
(26) ldem O)'er, Linda p.47 18 



Sin embargo y exteriorizando mi opinión nuevamente sobre esta técnica (encuestas por 
telefono) considero que se deja de encuestar a la población que no tiene teléfono. Este 
hecho puede implicar ser elitistas o interesarse en la población que tiene recursos para 
poseer un aparato telefónico. 

Independientemente de las técnicas utilizadas en la recolección de información, los 
intereses de Linde Dyer y los nuestros, coinciden . Ambos se orientan en querer oonocer 
la imagen que tiene la oomunidad respecto a sus "Escuelas". Parten de los mismos 
supuestos: Es de vital importancia estudiar la opinión de la oomunidad acerca de sus 
principales instituciones educativas. En particular, el propósito trascendente, al 
estrictamente investigativo de esta tesis, es el de proporcionar elementos de juicio a las 
personas encargadas de evaluar, planear y fundamentar políticas, estrategias y 
acciones tendientes al buen funcionamiento, o en su caso mejoramiento, de la Escuela 
Nacional Preparatoria. 

Los resultados principales de la encuesta que aplicó Dyer incluyen los siguientes: 

1) El 80% de los entrevistados clasificaron a los colegios de la comunidad entre 
excelentes y buenos, oosa comparable con la clasificación dada por un 80% de 
excelente a buena de las universidades. 

2) Más del doble de personas (21 %) clasificaron como excelente la calidad de la 
educación en los colegios y las academias privadas. 

3) Un 76% del público opinó que el hecho de estudiar en el Sistema de Colegios de la 
Comunidad de New Brunswick (NBCC) abre de excelentes a buenas oportunidades 
para obtener empleo. 

4) Más del 75% de los posibles graduados de NBCC estaban satisfechos con la calidad 
de la educación que habían recibido. 

5) Los entrevistados oonocfan mejor los programas educativos ofrecidos por las 
escuelas superiores y NBCC que los de las universidades y academias privadas. 
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6) Un 79% dijo que habla tenido una experiencia positiva oon el sistema educativo de 
New Brunswick. 

7)Las personas que tuvieron experiencia educativa positiva, citaron una buena 
selección de programas, cursos o la competencia de los profesores como factores, 
aunque quienes tuvieron experiencias negativas citaron cursos o programas malos, 
problemas personales o reacciones negativas ante los profesores. 

8) El 82% de todos los entrevistados dijo que se asignaba muy poco dinero para la 
educación. 
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Análisis y conclusiones del capitulo. 

Todas estas investigaciones que se han analizado reflejan una serie de puntos que 
coinciden con el presente trabajo. 

En primera instancia se detecta dicha coincidencia en la premisa de concebir a la 
Investigación Social como un camino para detectar, solucionar y en su caso eliminar los 
diferentes problemas que aquejan a una comunidad. Con base a los resultados 
obtenidos se aportará información que interese a las personas que se encuentran en la 
toma de decisiones, con el fin de servir de fundamento a la planeación y programación 
de actividades tendientes al mejoramiento social. 

En la exposición de las diferentes investigaciones se pudo observar una serie de 
caminos metodológicos que culminan en un mismo objetivo, "el análisis científico de la 
opinión popular'', principalmente y por relacionarse con nuestra tesis, sobre el ambito 
educativo a nivel medio superior. 

En estos trabajos se observa gran variedad de marcos muestrales, en donde la 
selección de las unidades de muestreo se construyen de acuerdo a los lineamientos e 
intereses de cada investigación. En algunos trabajos el marco muestra! presentó 
agrupamientos, lo cual, es un beneficio para la investigación, pués ello, representa más 
fielmente a la población objeto de estudio y se obtiene abundante riqueza en 
Información. 

Sin embargo en diseños muy grandes, la codificación, el procesamiento de datos, los 
cruoes de información, el análisis y evaluación estadística, se toman laboriosos y en 
gran consumo de tiempo, pues aún cuando los datos ya están listos para procesarse y 
la máquina (computadora) realiza sus operaciones a velocidades fantásticas, la realidad 
es que las horaslmáquina gastadas en haoer los programas '/VJ prepararlos son varias 
veces los minutos usados en la computación. Se aconseja conformar una muestra 
pequeña que represente a la población objeto de estudio, la cual se podrá conformar por 
la concentración de unidades que posean características similares reunidas en una 
localidad clave. 
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En la exposición de los trabajos, se observa el manejo de diferentes técnicas para 
recolectar la información, entre las utilizadas con mayor frecuencia, se encuentra "LA 
ENCUESTA". 

Como lo mencionamos anteriormente, la encuesta es un instrumento muy importante 
en estudios principalmente de opinión. Y más aún, tomando en cuenta lo que dice 
William J. Goode que "el sociólogo ha pasado cada vez más de los libros a los 
fenómenos sociales , esforzándose por asentar los cimientos de la ciencia a través de la 
encuesta" (29) 

Sin embargo algunos investigadores optaron por manejar entrevistas telefónicas, las 
cuales resultan cómodas y económicas (cuando no hay que hacer muchas llamadas), 
sin embargo se limita la posibilidad de obtener información de personas que no tienen 
teléfono o tienen números telefónicos privados, números telefónicos nuevos o cambios 
de número. Por otro lado la accesibilidad de los entrevistados para contestar la 
encuesta es menor ya que frecuentemente los entrevistados tienen la incerüdumbre de 
ser una entrevista seria y util. 

Asimismo, otra técnica utilizada es el envío de cuestionarios por correo, lo cual 
representa un riesgo para la investigación, pues la decisión sobre llenarlo o no, radica en 
los miembros de la muestra, en donde la mayoría de las veces depende de la impresión 
que tengan éstos sobre la apariencia del cuestionario. Se aconseja recabar la 
información a través de entrevistas directas (personales), en donde se involucra una 
relación directa "frente a frente" entre un miembro de la muestra y el entrevistador,ya 
que este último puede inmediatamente captar los datos en forma más precisa. 

La exposición de dichos trabajos se consideró útil en la aportación de técnicas, ideas y 
formas de trabajo de expertos investigadores en las disciplinas social y educativa con el 
fin de referir nuestra investigación con la de ellos y asi relacionarla. Asimismo dichas 
investigaciones se consideraron importantes referencias para diseñar en próximas 
investigaciones mejores métodos, y afinar técnicas para un mejor análisis de ciertos 
problemas sociales. 

(29) Good Willlam J. Métodos de Investigación Social. Edil. Trillas, México 1988 p.228. 
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CAPITULO 11 

METODOLOGIA 
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11. METODOLOGIA 

1/.1 Objetivos, hipotesis y variables. 

El contexto nacional y mundial de alta competitividad, y de gran dinamismo obliga a 
que las intituciones educativas se esfuercen para contribuir a la transformación y el 
desarrollo de nuestro país. 

Con los resultados de esta investigación, se pretende conocer la imágen que tienen 
las capas medias populares y asalariados de la Zona Metropolitana de la Ciudad de 
México (ZMCM), durante el año de 1991. 

Como imágen popular de la ENP nos referimos a lo que las capas medias populares 
y asalariados de la ZMCM piensan sobre "que es" la Escuela Nacional Preparatoria, 
"la r11mportancla" que tiene, y sobre la (**)"penneabilidad" que la caracteriza. 

Por Importancia de la Escuela Nacional Preparatoria, se entenderá aquí la 
trascendencia de la ENP, tanto en sí misma como en comparación con otras instituciones 
de nivel medio superior, en tomo a la preparación que sus alumnos reciben, a la rapidéz 
con que sus egresados se incorporan al mercado laboral y a la compatibilidad de su 
sistema académico con las necesidades actuales del mexicano, asi como la medida en 
que ello deteílllina su prescindibilidad institucional en la sociedad mexicana. 

Por ro tanto, se busca describir-en esta imágen- lo que estos actores piensan sobre 
los puntos medulares mencionados anteriormente (que es la ENP, la importancia 
atribuida y la permeabilidad) acerca de la Escuela Nacional Preparatoria. 

Persigue este estudio que la Escuela Nacional Preparatoria eficiente sus 
mecanismos de divulgación en tomo a sí misma. 

M"lmportancia" significa convenir, Interesar, tener mucha entidad o trascendencia, según el Nuevo Diccionario de la 
Lengua EspanoJa; Edtt.Sopena; Bartelona 1990. pg. 82 
rJ"Penneabllldad"slgnlfica penetración por un fluido. veese op. cit. pg.119 
como "Penneabllldad cualttatlva" se entenderá aqul, como lo que las CMP. y asalariados piensen sobre la posibilidad 
de Ingreso a estudiar a la ENP. 
Por"Penneabllidad cuantttatlva" se entiende aqul, como lo que les CMP. y asalariados piensan sobre la cantidad de 
alumnos que Ingresan a la ENP. 
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Tambien se busca aportar lnfOrmación que sirva para la toma de decisiones en los 
requerimientos y actividades del Plan de Trabajo vigente de la E.N.P. 

Asimismo se pretende proporcionar elementos de juicio a las autoridades para 
planear y fundamentar políücas, estrategias y acciones tendientes al buen funcionamien­
to de la institución. 

En cuanto a las hipótesis en este estudio, tenemos lo siguiente: 

Se estudió la medida en que el comportamiento de la "lmágen Popular de la Escuela 
Nacional Preparatoria" depende de las variables ocupación, sexo y edad de la población. 
Esto significa que se consideró a La lmágen Popular de la Escuela Nacional Preparatoria 
como a la principal variable dependiente y a la ocupación, sexo y edad como las variables 
independientes. 

La hipótesis central de la investigación fué la siguiente: 

La lmágen popular que de ta Escuela Nacional Preparatoria se tiene, en la 
Zona Metropolitana de la Ciudad de México durante octubre de 1990 depende de 
la ocupación básica, sexo y edad de la población. 

Con objeto de clarificar la operacionalización de esta hipótesis central, en el esquema 1 
se muestra lo que concierne al juego lógico que vá, de las principales variables a los 
indicadores. 

Esquema 1. (vease siguiente hoja) 

Las hipótesis operativas de la investigación se desprendieron de la hipótesis central. 
Proviniendo básicamente, del cruce conceptual de las subvariables e indicadores conte­
nidos en la variable dependiente , con las subvariables e indicadores de las variables 
independientes. La batería así confeccionada, consta de 21 hipótesis. 

1. La imágen popular acerca de lo "que es" la Escuela Nacional Preparatoria depende 
de la edad de los entrevistados. 
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2. La imágen popular sobre la institución a la que depende la Escuela Nacional 
Preparatoria, depende de la edad de los entrevistados. 

3. La lmágen popular acerca de los principales componentes de la Escuela Nacional 
Preparatoria, depende de la edad de los entrevistados. 

4. La imágen popular sobre la facilidad de ingreso estudiantil a la Escuela Nacional 
Preparatoria, depende de la edad de los entrevistados. 

5. La imágen popular sobre que tan adecuada es la cantldad de alumnos que entran a 
estudiar a la Escuela Nacional Preparatoria, depende de la edad de los entrevistados. 
6. La imágen popular respecto a la importancia que la Escuela Nacional Preparatoria, 
posee en sí misma depende de la edad de los entrevistados. 

7. La imágen popular respecto a que la Escuela Nacional Preparatoria, posee en 
comparación con otras instituciones educativas de nivel medio superior, depende de la 
edad de los entrevistados. 

8. La imágen popular acerca de lo "que es" la Escuela Nacional Preparatoria depende 
del sexo de los entrevistados. 

9. La imágen popular sobre la institución a la que depende la Escuela Nacional 
Preparatoria, depende del sexo de los entrevistados. 

10. La imágen popular acerca de los principales componentes de la Escuela Nacional 
Preparatoria, depende del sexo de los entrevistados. 

11. La imágen popular sobre la facilidad de ingreso estudiantil a la Escuela Nacional 
Preparatoria, depende del sexo de los entrevistados. 

12. La imágen popular sobre que tan adecuada es la cantidad de alumnos que entran a 
estudiar a la Escuela Nacional Preparatoria, depende del sexo de los entrevistados. 
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13. La imágen popular respecto a la importancia que la Escuela Nacional Preparatoria, 
posee en sí misma depende del sexo de los entrevistados. 

14. La imágen popular respecto a que la Escuela Nacional Preparatoria, posee en 
comparación oon otras instituciones educativas de nivel medio superior, depende del 
sexo de los entrevistados. 

15. La imágen popular acerca de lo "que es" la Escuela Nacional Preparatoria depende 
de Ja ocupación básica de los entrevistados. 

16. La imágen popular sobre la institución a la que depende la Escuela Nacional 
Preparatoria, depende de la ocupación básica de los entrevistados. 

17. La imágen popular acerca de los principales componentes de la Escuela Nacional 
Preparatoria, depende de la ocupación básica de los entrevistados. 

18. La imágen popular sobre la facilidad de ingreso estudiantil a la Escuela Nacional 
Preparatoria, depende de la ocupación básica de los entrevistados. 

19. La imágen popular sobre que tan adecuada es la cantidad de alumnos que entran a 
estudiar a la Escuela Nacional Preparatoria, depende de la ocupación básica de los 
entrevistados. 

20. La imágen popular respecto a la importancia que ta Escuela Nacional Preparatoria, 
posee en sí misma depende de la ocupación básica de los entrevistados. 

21. La imágen popular respecto a que la Escuela Nacional Preparatoria, posee en 
comparación con otras instituciones educativas de nivel medio superior, depende de ta 
ocupación básica de los entrevistados. 
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11.2 Recolección de datos. 

a) Conceptos básicos 

Para poder llevar al cabo el sondeo de la opinión popular se necesitó primeramente 
determinar la población objeto de estudio, la cual como ya se dijo, está constituida por 
capas medias populares y asalariados de la Zona Metropolitana de la Ciudad de Mexico 
(ZMCM). 

Se llevó al cabo la determinación de la Zona Metropolitana de la Ciudad de México. Para 
ello se consultó la información del XI Censo General de Población y Vivienda 1990 del 
Area Metropolitana de la Ciudad de México,(28) el cual maneja como zona metropolitana 
las 16 Delegaciones Políticas del D.F y 27 Municipios Conurbados del Estado de México. 
En cuanto a estos últimos, existen diversos Cliterios de definición; utilizándose en esta 
investigación los Cliterios en los que se basa el INEGI (Instituto Nacional de Estadistica, 
Geografía e Informática) en el censo de 1990. 

-Primer Cliterio: el de continuidad urbanística del total o parte del municipio. 
-Segundo criterio: el de Proximidad y comunicación con la mancha urbana. 

Conforme al primer criterio se identifican los siguientes 20 municipios: 

Acolman, 
Atizapán de Zaragoza, 
Coacalco, 
Cuautitlán, 
CHalco, 
Chicoloapan, 
CHimalhuacan, 

Ecatepec, 
Huixquilucan, 
lxtapaluca, 
la Paz, 
Naucalpan, 
Nezahualcoyotl, 
Nicolas Romero, 

Tecamac, 
Tepotzotlán, 
Texcoco, 
Tlaneplantla, 
Tultitlán, 
Cuautitlán lzcalli 

En relación al criterio de proximidad y comunicación se identifican otros siete municipios: 

Ateneo 
Zumpango. 
Tultepec 129) 

Melchor Ocampo 
Jaltenco 

Teoloyucan 
Nextlapa 

(28)1nstiluto Nacional de Estadistica, Geogrefie e Informática INEGI. XI Censo General de Población vViv/enda 1990 
Resultados Definitivos, Tabulados Básicos. Ciudad de México. (AREA METROPOLITANA) 
(29) ldem INEGI. XI Censo. 1990 pag. IX 29 
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En cuanto a determinar el tipo de población en nuestro estudio es necesario 
mencionar que una de las bases principales para delimitar al universo fue la de 
"OCUPACION", la cual se definió oomo "Tipo de trabajo, oficio o tarea especifica que 
desarrolla la persona en su trabajo principal a lo largo de una semana. (30) 

Dentro del factor "ocupación", podemos detectar dos tipos de población abarcados 
en este proyecto: 

a)Población Econocmicamente Activa, y, 

b)Población eoonomicamente inactiva las cuales se definieron de la siguiente manera: 

a) Por "Población Eoonómicamente Activa" se entendió al total de personas de 16 años 
y más que en la semana del levantamiento de información realizaron cualquier actividad 
eoonómica a cambio de un sueldo, salario, jornal u otro tipo de pago en dinero o en 
especie. 

(30) ldem INEGI. XI Censo. 1990 pag.111 
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En esta categor!a, para los fines de la investigación, quedaron incluídos: 

Micro-empresario: "Titular, propietario o trabajador por su cuenta, poseedor de un 
pequeño negocio o unidad productiva del cual obtiene sus ingresos, sin emplear fuerza 
de trabajo asalariada. (*) 

En nues!JO caso "micro-empresario" se acerca más a lo que otros enfoques 
identifican eximo comercio informal. Por ejemplo Lucy Amador y Enrique Quintana (**) 
establecen que el comercio informal es aquel que se dedica desde !impar parabrizas 
hasta el dueño de un establecimiento donde no emplea fuerza de trabajo asalariado. 

Asimismo, Raúl Leus en su libro La ciudad y los pobres, dice que el 
microempresario: "es aquel que en muchos casos es trabajador por cuenta propia o 
emplea a algunos familiares con o sin retribución, o a pocos asalariados. Sobre el 
microempresario se ciernen los abastecedores, prestamistas y agiotistas" (31). 

Asalariado: "Persona que percibe una cantidad de dinero en efectivo por sus 
servicios prestados en una jornada de trabajo, sin ser dueño de negocio o unidad 
productiva alguna". (32) 

Se consideraron como Asalariados a: 

- Empleados u obreros mayores de 16 años 
-Jornaleros o peones mayores de 16 años 
- Jubilados y pensionados mayores de 16 años 

(') Se notaré que esla definición es OPERACIONAL su contenido se formuló en vista de los objeUvos del estudio, 
especialmente tomando en cuenta el criterio de utlUdad al momento del procesamiento de datos recolectados. Por 
tanto la definición de mlcroempresario que aqul se utiliza, NO es la misma que la empleada en otras aproximaciones 
al esludio de segmentos poblacloneles. Por ejemplo NO es la misma que la publicada por Nacional Financiera en el 
documento de La micro oeguet\a y mediana empresa pfincioo!es caracterfst!cas. de la biblioteca de la micro, 
pequen a y mediana empresa No.7. México D.F. en donde Indican que mlcroempresano: es el pequeílo negocio 
(en cualesquiera de los cuatro giros: manufactura, construcción, comercio y servicios) que manejan un 
máximo de 110 salarios mlnlmos anuales como nivel de venta anual v que tienen de uno a quince empleados 
como méxlmo. 
("') Amador, Lucy; Quintana, Enrique."La Economla Informal", Revista Esle Pels Tendencias v Opiniones No.20 
1992 pags. 2-10. 
(31) Leus, Raúl A. La Ciudad y los Pobres. Edlt.CAESPA.1980 
(32) Adaptación de la definición del XI Censo General de Población y Vivienda 1990 INEGI; Ciudad de México ZMCM 
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- Incapacitados mayores de 16 años 
- Los dependientes, es decir estudiantes y amas de casa que en cuyas familias el jefe 

pertenezca a cualquier rango arriba mencionado. 

Estudiante: Persona que en el momento del levantamiento de información es 
basicarnente integrante de una institución educativa y que estuviera cursando estudios 
(receptor de conocimiento). (33) 

Ama de Casa: Persona (regularmente de sexo femenino) que en lo esencial se 
dedica a atender tedas las necesidades de su hogar y de su familia, sin recibir general­
mente ninguna cantidad de dinero por su actividad. (34) 

Es necesario aclarar que se entrevistó gente a partir de los 16 años de edad por ser 
población que está en posibilidades de saber sobre la educación media superior, y en 
especifico sobre la Escuela Nacional Preparatoria. 

Una vez que se ha especificado tal referencia es necesario definir lo que se ha 
entendido por "CAPAS MEDIAS POPULARES" • 

La ubicación conceptual de las capas medias populares implica siempre dificultad 
en los estudios de clases sociales y diferenciación social; dificultad de la cual no nos 
pudimos extraer. Por ejemplo en los estudios clásicos de Bartra dicha dificultad la 
encuentra a principios de los 70's al intentar diferenciar entre campesino medio y 
acomodado y al empresario agrocornerciante y del empresario agroindustrial (35). 

Sin embargo Raúl Leus dice que "las capas medias populares no es en realidad una 
sola clase social sino un conjunto de grupos de diferente extracción social que se 
Identifican entre sf por tener un nivel de vida semejante y por su carácter intermedio en 
el seno de una formación social. Actuan en la economía interna corno una estructura 
productiva. Abarca en el sector urbano a parte del comercio y de servicios, empleados 
públicos y privados, estudiantes y sectores de artesanos. En el sector rural a los 
agricultores que están al frente de unidades de producción que no son grandes empre­
sas pero con ganancias que permiten cierta reinversión. (36) 

(33) ldem INEGI. XI Censo. 1990 pag.112 
(34) ldem INEGJ. XI Censo. 1990 pag.112 
(35) Ba~ra.La Explolaclón del Trabalo Campesino oor el Capilal. MacehuaJ. México 121pgs. 
(36) Leus, Raúl. A. La Ciudad y los Pobres .Ed~.CAESPA.1980 
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El concepto de Capas Medias Populares, se acuño en nuestro proyecto con 
propósitos de interpretación cualitativa, NO con la finalidad de guiar el análisis cuantitati­
vo. Es decir, más como auxiliar para estar en condiciones de proponer explicaciones 
genéricas. 

Ooeracionalmente la investigación partió de definir como "capas medias populares al 
conjunto representado por microernpresarios y sus dependientes (amas de casa y 
estudiantes), asi como al conjunto de asalariados y sus dependientes (amas de casa y 
estudiantes). 

Este es un conjunto en constante cambio que en ocasiones tiende mas hacia 
el segmento de asalariados y en ocasiones mas hacia el segmento de Empresario 
((*)medio y grande). 

Asimismo en el XI Censo de Población y Vivienda, 1990 realizado por el INEGI se 
detectaron estadísticas que nos permitieron determinar la población que representarla 
nuestro universo de estudio. 

b) Delimitación del universo 

Veamos primero al subuniverso de los microempresarios. Personas mayores de 16 
aftos que trabajan por su cuenta y no tienen patrón: 

Según el Censo , el total de personas que trabajan por su cuenta era de 806,263 
habitantes en la zona metropolitana (veer cuadro A, al finalizar este capítulo. ). Sin 
embargo, dicha cantidad aún podía ajustarse a las necesidades de nuestro estudio, ya 
que se requeria saber el total de dichas personas pero que fueran mayores de 16 años. 
Para ello en primera instancia se restó 30,342 que representa el número de población 
menor de 15 años al total de la población economicamente activa que es de 5,115,745, 
dándonos un resultado de 5,085,403 personas economicamente activas mayores de 15 
años en el área metropolitana de la Ciudad de Mexico,(veer cuadro B, al final de este 
capítulo), dicha cantidad fue dividida entre el total de estas personas {las 
economicamente activas) para calcular la proporcionalidad que resultó ser de 0.9941. 
Esta cantidad se multiplicó como habíamos ya mencionado por el total de trabajadores 
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por su cuenta que es de 806,263, dándonos un resultado total de 801,480 personas que 
trabajan por su cuenta y son mayores de 15 años de edad. 

806,263 ( 5,085,403 ) 

5,115,745 

806,263 ( 0.9941 )=801,480.97 

Los 801.481 que conforman al total de trabajadores por su cuenta; y dada nuestra 
definición de microempresario, a dicha cifra, hubo que agregarte la cantidad total de 
trabajadores familiares no remunerados {veer cuadro A, al finalizar este capitulo); que 
resultaron ser 24,011, luego de diversos cálculos que mencionaremos en seguida(*) 
TOTAL DE MICROEMPRESARIOS: 825,492 

Para detenninar el total de habitantes conformado por "estudiantes" mayores de 16 
años, de familias cuyo jefe es Microempresario {trabajador por su cuenta),o 
trabajador familiar no remunerado, en ténllinos del censo se partió del dato razonable­
mente aproximado de 1,347, 117 de habitantes (veer cuadro C al finalizar este capítulo. ); 

Sin embargo para detenninar la cantidad de estudiantes que pertenecieran a familias 
cuyo jefe era microempresario o trabajador familiar no remunerado, se procedió a 
multiplicar dicha cantidad (1,347, 117) por {O. 97 48) que resultó de la división entre el total 
de la población ocupada, que es de 4,975,780 y 4,850,619 que es la población ocupada 
menos 125, 161 representados por la , población patronal empresarial que en nuestro 
estudio no manejamos. (ver cuadro A. al finalizar este capítulo. ) 

(") Trabajadorram\llarNO remunerado, se procedió a lomaren cuenla la cifra asentada en lasestadlstlcas,la cuál es 
de 24, 154 habllantes en el área melropolllana de la ciudad de MéxJco. (veer cuadro A pg. ), pero para determinar solo 
a los que fueran mayores de 16 e nos, se ajustó de acuerdo a las estedlsticas del INEGI (ver cuadro B) y se concluyó 
en un resuttado tola! de 24,010.74 peMnas qua representan al trabajador familiar NO remunerado en la zona 
melropolilana de la ciudad de Mexlco y que son mayores de 15 anos de edad. 

24,154 ( 5,065,403 ) ---= Tolal 24,014.74 
5,115,745 7 

24,154 (0.11941 )= Tolal24,011 
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La conclusión fué que para 1990 y por lo tanto para nuestro estudio 1991; 1,313,232 
estudiantes mayores de 16 años pertenecían a familias cuyo jefe era lo que aquí 
denominamos microempresario. 

1,347,117 ( 4,850,619 )= 1,313,231.55 
4,975,780 

1,347,117 ( 0.9748) = 1,313,231. 

En cuanto a la determinación de la cantidad de habitantes que repre$entan a las "Amas 
de casa" mayores de 16 años en cuya familia el esposo es Microempresario o trabajador 
por su cuenta, ó trabajador familiar no remunerado, se tomó en primera intancia el total 
estadístico de la población dedicada al hogar mayores de 15 años, el cual está 
conformado por 2,820,582, (ver cuadro C al finalizar este capítulo. ) 

Dicha cantidad (2,820,582) se multiplicó por (0.97 48) que resultó de la división entre el 
total de la población ocupada, que es de 4,975,780 y 4,850,619 que es la población 
ocupada menos 125,161 conformados por la población patronal empresarial que no 
tomamos en cuenta en nuestro estudio. (veer cuadro A al finalizar este capítulo. ). 

Por lo tanto para nuestro estudio en 1991; 2,749,633 amas de casa mayores de 16 años 
pertenecian a familias cuyo jefe era lo que aquí denominamos microempresario. 

2,820,582 ( 4,850,619 )= 2,749,632.95 
4,975,780 

2,820,582 ( 0.9748 ) = 2,749,632.95 

También las estadísticas de los Asalariados se obtuvieron con base a la información 
proveniente del XI Censo de Población y Vivienda del Area Metropolitana de la Ciudad de 
México, tomandose en cuenta las características ya antes mencionadas: 
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a) Empleados u obreros mayores de 16 años. 

El total de población empleada u obrera está representada por 3,816, 798 habitantes en el 
área metropolitana (ver cuadro A al finalizar este capitulo); sin embargo dicha cantidad 
aún debía ajustarse a las necesidades de nuestro estudio, ya que se requería saber el 
total de dichas personas pero que fueran mayores de 16 años. Para ello se multiplicó 
dicha cantidad (3,816,798) por el resultado de la división entre el total de la población 
econornicamente activa mayor de 15 años que es 5,085,403 y el total general de dicha 
población que es 5,115,745. (ver cuadro B al final de este capítulo) 

3,816,798 ( 5,085,403 ) = 3,794,160.18 
5,115,745 

b) En cuanto a la población de Jornaleros o peones mayores de 16 años se procedió a 
tomar en cuenta la cifra acentada en las estadísticas, la cuál es el de 95,224 habitantes 
en el área metropolitana de la ciudad de México. (ver cuadro A al final del capítulo), sin 
embargo dada la necesidad de determinar unicamente a los que fueran mayores de 16 
años, se multiplicó dicha cantidad (95,224) por el resultado de la división entre el total de 
población economicamente activa mayor de 15 años que es 5,085,403 y el total general 
de dicha población 5, 115,7 45.(veer cuadro B al final de este capítulo) 

95,224 ( 5,085,403 ) = 94,659.21 
5,115,745 

e) El total de jubilados y pensionados mayores de 16 años fue de 229,343 (ver cuadro e 
al final de este capítulo}. 

d) El de desocupados e incapacitados mayores de 16 años 51,227 (ver cuadro Cal final 
del capitulo). 

e) El de estudiantes mayores de 16 años,de familias cuyo jefe es de tipo a)empleado u 
obrero, b) jornalero o peón, c}jubilado o pensionado, ó d}desocupado o incapacitado es 
de 1 ,212,405.3 (dicha cantidad fue obtenida de calcular el 90% del total de la población 
estudiantil (1,347, 117}en el área metropolitana de la ciudad de México. (ver cuadro e al 
final de este capítulo}. 
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1) La cantidad de amas de casa mayores de 16 años cuyo jefe es de tipo a)empleado u 
obrero, b)jomalero o peón, c)jubilado o pensionado, ó d)desocupado o incapacitado es 
de 2,538,523.8 {dicha cantidad fue obtenida de calcular el 90% del total de la población 
dedicada al hogar (2,820,582) en el área metropolitana de la ciudad de México (ver 
cuadro e al final del capitulo). 

Adicionando los cálculos obtenidos de las capas medias populares (CMP) y asalariados 
(AS), podremos conocer el total de la población que representará nuestro universo de 
estudio en esta investigación. 

Universo de Estudio 

U=CMP+AS 

U = Universo de Estudio 
CMP = Capas Medias Populares 
AS= Asalariados 

CUADRO D. 
Universo de población constituida por Microeempresarios, ASalariados y sus 
dependientes directos en la Zona Metropolitana de la Ciudad de México en 1991 

TIPO DE OCUPACION 

MICROEMPRESARIOS 
ASALARIADOS 
/!JMS DE CASA 
ESTUDIANTES 
TOTAL 

825,491.7 
4, 169,389.3 
5,288,156.7 
2,525,636.8 
2,808,674.5 

POR LO TANTO 12,808,674.5 REPRESENTARAN A LAS CAPAS MEDIAS POPULARES Y 
ASALARIADOS DEL AREA ME1ROPOLITANA DE LA CIUDAD DE MEXICO EN NUESTRA 
INVESTIGACION, QUE AL MISMO TIEMPO REPRESENTARA UN 85.12% DE TODA LA 
POBLACION DE DICHA AREA SEGUN LA INFORMACION DEL ULTIMO CENSO GENE­
RAL DE POBLACION Y VIVIENDA 1990. ESTA ULTIMA POBLACIONES EL UNNERSO 
DE NUESTRO ESTUDIO. 
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e) Diseño de la muestra. 

Se ha supuesto que de los 12,808,674.5 de habitantes, la gran mayoría se traslada 
por la vía del Sistema de Transporte Colectivo METRO, por ser éste un servicio de 
transportacion urbana de pasajeros que se ha convertido en eje de un sistema significa­
tivo de transporte en nuestra urbe. 

Se consideró que las instalaciones del Sistema de Transporte Colectivo "METRO" 
sirven como lugar de referencia para el levantamiento de información en nuestra 
investigación, ya que además de atender las necesidades mas urgentes (en cuanto a 
medio de transporte se refiere) de la población, (principalmente de bajos recursos), 
refrenda su vocación al atender una gran demanda de pasajeros; que en cifra representa 
4.5 millones de usuarios por día laboral (según las estadísticas proporcionadas por la 
propia institución) 

"En este contexto, se ha dado preferencia a los programas que contribuyen en forma 
permanente al bienestar y desarrollo social; tal es el caso del Programa Integral de 
Transporte 1990-1994, que compromete al METRO de la Ciudad de México, en gran 
medida a satisfacer la demanda de servicios de los habitantes de los municipios 
conurbados, convirtiéndose en eje de un sisitema metropolitano moderno que transporta 
diariamente a 4.5 millones de habitantes, eficiente y no contaminantes". (37) 

Con base a las estadísticas de 1991 del STC, la mayor afluencia de pasajeros se 
concentraba principalmente en las estaciones terminales y cruces de estación por lo que 
los lugares clave en el levantamiento fueron las siguientes estaciones de las 8 líneas del 
metro: 

Estaciones Terminales: 
Linea 1 Pantitlán-Observatorio 
Linea 2 Cuatro Caminos-Tasqueña 
Linea 3 Indios Verdes- Universidad 
Linea 4 Santa Anita-Martín Carrera 

(37) Camacho 5-01~. Manuel. Mensale en el lnfonne Anual del OlmctorGeneral del Metro 1991.y del H.Consejo de 
Administración. "El Metro en 12 Cifras". 
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Linea 5 Politécnico-Pantitlán 
Linea 6 El Rosario-Martín Carrera 
Linea 7 El Rosario-Barranca del Muerto 
Linea 9 Panütlán- Tacubaya 

Estaciones de Correspondencia: 
Panütlán 
Candelaria 
PinoSuarez 
Balderas 
Tacubaya. 
Hidalgo 
Chabacano 
Basílica 
LaRaza 
Centro Médico 
Jamaica 
Candelaria 
Consulado 
Martín Carrera 
Instituto del Petroleo 
El Rosario 
Tacuba 

Debido a la imposibilidad de entrevistar a toda la población perteneciente a las capas 
medias populares y asalariados del Area Metropolitana de la Ciudad de México (AMCM), 
ya que, además de ser una gran cantidad de personas se realizarían indagaciones 
incompletas o sin la debida profundidad por falta de tiempo y de recursos; fue necesario 
elaborar un muestreo que permitiera conocer la opinión de dicho universo, para lo cual se 
procedió a calcular el tamaño de la muestra con base a los estándares que menciona el 
Miro. Rojas Soriano en su libro Guía para realizar investigaciones sociales dice que : 
"Cuando se observan las siguientes condiciones: a)La población objeto de estudio es 
grande (mayor a 1 o miQ, b)EI cuestionario que se aplica es reducido y con preguntas 
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preferentemente cerradas y las c)Alternativas de respuesta son mutuamente 
excluyentes , es conveniente trabajar con esta fórmula: " (38) 

z pq 
n=---

e2 

En donde "n" = Tamaño de la muestra 

"z" = Area bajo la curva normal, correspondiente a un nivel de confianza de 95% 
para generalizar los resultados hacia toda la población. 

"p'"'q" =Se refiere a la variabilidad del fenómeno estudiado cuando se observan los 
porcentajes en el Universo. 

"e" =Indica el nivel de precisión o el valor númerico hacia arriba o hacia abajo con 
que se generalizarán los resultados. " (39) 

Se seleccionó un nivel de confianza de 95%, en donde el valor de "z" correspondiente 
a ese nivel de confianza es de 1.96 {con base en la tabla del área bajo la curva nonnal); 
asimismo se obluvo una precisión "e" del 4.5% (.0450). 

Se supuso el valor de p=0.5 y q=0.5 (porque de esta manera se obtiene el tamaño 
máximo de la muestra}. Substituyendo en la ecuación inciso a} tenemos que: 

a) n = (1.96) (0.5) (0.5} = 

(.0450) 

n. = (3.84) (.2500)= .9600 = 480 
.0020 :Oo2ci" 

(36) Rojas Soriano, Raúl. Gula para realizar Investigaciones socia/e.. Edil UNAM 1965 pag. 172. 
(39) ldem. Rojas Soriano Raúl. pag. 190 
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Este es el tamaño de la muestra para una población infinita. Como la nuestra era una 
población no infinita sino de 12,808,675, se tuvo la necesidad de ajustar conforme a la 
ecuación en el inciso b). Realizando la operación tenemos que: 

b) 
n= 

n 

1+n ·1 
N 

N= número de elementos del universo. 

480 = 480 
n=-----

1+480-1 
12,808,675 

n=---=479 
1.00004 

De esta manera para el total de 12,BOB,675 de habitantes del Area Metropolitana de la 
Ciudad de Mexico, mayores de 16 años que forman parte del total de capas medias 
populares y asalariados de dicha área en 1991, se requerirla una muestra de 479 
personas, para que los resultados tengan un nivel de confianza del 95% y sean inferibles 
al universo total con una precisión de :!: 4.5%. Para mayor seguridad se decidió elevar la 
muestra a 500 (21 casos más que los esbictamente necesarios). 

De esta forma se procedió a encuestar a un total de 500 personas. 
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d) Esúategias de trabajo de campo 

Para la preparación del trabajo de campo fue necesario considerar aspectos 
metodológlcos esenciales en esta primera fase: 

1) Tener ya elaborado el instrumento para captar la información, es decir "la 
Encuesta" la cual comprende 15 reactivos (los cuales se explicarán más adelante) que 
ayudarían a conocer la opinión público-popular acerca de la relevancia y prescindibilidad 
de la Escuela Nacional Preparatoria, asi como también permitiría cumplir con los 
objetivos planteados en la investigación. 

2) Era necesario también tener el diseño de la muestra ya que ésta representa una 
base y referencia metodológica importante en el procedimiento científico, la cual fue 
explicada con anterioridad, conformándose por 500 personas. 

3) Un aspecto importante fue el momento fijado para el levantamiento de la 
encuesta, que para propósitos de la presente investigación fue fijado a las 6:00 a.m. del 
28 de octubre de 1991. 

4) Otro aspecto que se tomó en cuenta, fue el horario de aplicación de la encuesta, 
el cual se fijo de acuerdo a las "horas pico" del Sistema de Transporte Colectivo "Metro", 
con el objeto de captar una mayor variedad de población; dicho horario fue estipulado de 
la siguiente manera: 

a) 6:00 a.m.-10:00 a.m. 
b) 12:00 p.m.-17:00 p.m. 
c) 19:00 p.m.- 21 :OO p.m. 

Estipulando que se levantarían un total de 1 O encuestas por estación , lo cual explico en 
el punto número 7 de este apartado. 

5) Uno de los aspectos importantes dentro de las estrategias del trabajo de campo, 
fue el de fijar como focos de entrevista únicamente las estaciones terminales y los cruces 
de correspondencia que comprenden las 8 lineas del "metro", destacando que la 
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aplicación se realizaría en los torniquetes de cada una de las salidas principales de cada 
estación. 

Estaciones Terminales: Total 16. 
Linea 1 Pantitlán - Observatorio 
Linea 2 Cuatro Caminos - Tasqueña 
Linea 3 Indios Verdes - Universidad 
Linea 4 Santa Anita -Martín Carrera 
Linea 5 Politécnico - Pantitlán 
Linea 6 El Rosario - Martín Carrera 
Linea 7 El Rosario - Barranca del Muerto 
Linea 9 Pantitlán - Tacubaya 

Estaciones de Correspondencia: Total 34. 
Linea 1 : Pantitlán 

Candelaria 
PinoSuarez 
Balderas 
Ta cu baya 

Linea 2: Tacubaya 
Hidalgo 
PinoSuarez 
Chabacano 

Linea 3: Basílica 
La Raza 
Hidalgo 
Balderas 
Centro Médico 

Linea 4: Jamaica 
Candelaria 
Consulado 
Martín Carrera 
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Linea 5: Instituto del Petroleo 
La Raza 
Consulado 
PantiUán 

Linea 6: El Rosario 
Instituto del Petroleo 
Basílica 
Martín Carrera 

Linea 7: El Rosario 
Tacuba 
Tacubaya 

Linea 9: Pantitlán 
Jamaica 
Chabacano 
Centro Médico 
Tacubaya. 

A través de este procedimiento se logra captar a gran parte de la población que 
pertenece a las clases medias populares y asalariados del Area Metropolitana de la 
Ciudad de México si tomamos en cuenta que en estos puntos existe una mayor 
concentración de población que forma parte de dicho estrato. 

6)EI procedimento de aplicación también se sustento desde esta fase, al delinear la 
mecánica de la entrevista, la cual se llevaría al cabo en el momento en que el pasajero 
saliera de cada estación , tomándose como referencia a cada tercera persona mayor de 
16 años que pasara por el torniquete de salida, alternando de acuerdo al sexo de cada 
individuo para así controlar el mismo número de hombres y de mujeres. 

?)Entre las estrategias que se estipularon para controlar el tiempo de aplicación, fue 
el de determinar el número de encuestas que se debieran cumplir diariamente ; fue asi 
como se determinó que se levantarían 1 o encuestas por estación, repartidas a lo largo 
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del horario estipulado, es decir. 

a) 6:00 a.m.-10:00 a.m. - realizar 3 encuestas-
b) 12:00 p.m.-17:00 p.m. - realizar 4 encuestas­
e) 19:00 p.m.-21:00 p.m. - realizar 3 encuestas-

De tal forma además de controlar el tiempo de aplicación, se cumplirían con el número de 
encuestas fijadas para el tamaño de la muestra, ya que siendo un total de 50 estaciones 
terminales y cruces de correspondencia se cumplirían con las 500 encuestas fijadas. 

B) Otra de las estrategias para lanzarse al trabajo de campo en esta etapa fue la de 
explicar a los dos ayudantes encuestadores, los objetivos de la investigación y hacer los 
señalamientos necesarios para familiarizartos con el diseño y contenido de la cédula de 
encuesta, para ello, fue necesario homogeneizar la instrucción explicando el objetivo de 
cada reactivo, y entrenando para el llenado de cada una de las preguntas del cue~tionario 
y la necesidad de lograr una explicación clara y precisa de los conceptos que serían 
captados en la encuesta para garantizar calidad en la información recolectada. 

9) Y por último, se determinó la fecha de culminación del levantamiento de 
información estipulando su duración a lo largo de una semana (5 días) a partir del 28 de 
octubre de 1991 
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e) Descripción del documento 

El instrumento utilizado para recabar la información es un cuestionario que consta de 15 
preguntas, de las cuales 1 O son cerradas y 5 abiertas. 

La elección de los temas y preguntas contenidas en el cuestionario, se sustentó en los 
objetivos de dicha investigación, asi como consultas a funcionarios de la Escuela 
Nacional Preparatoria (entre ellos al Secretario Académico de la ENP,a la Secretaria de 
Planeación, de la ENP), y a alumnos de la misma, se definieron las preguntas y los 
temas del cuestionario; asi como los conceptos y clasificaciones que habrían de utilizar­
se. 

En la selección de la temática se consideró tanto los aspectos teóricos y metodológicos 
que sustentan la captación de información como los aspectos operativos que inciden en 
su recolección y procesamiento. 

Los temas incluidos en el cuestionario fueron: 

a}Características Demográficas: con dos preguntas captadas por edad y sexo, las cuales 
las definiremos con base al IX Censo de Población y Vivienda 1990: 
"Como edad: se ha referido al periodo transcurrido entre la fecha de nacimiento de la 
persona encuestada y el momento del levantamiento de infonnación. 
Como sexo se ha referido a la condición orgánica que distingue a las personas en 
hombres y mujeres." (40) 

b)Características Económicas: con preguntas sobre el tipo de ocupación; y la posición 
laboral que ocupa en su trabajo principal. 

c}Conocimiento genérico deciarado sobre la institución educativa objeto de estudio, con 
preguntas sobre si conocen lo que es la E.N.P; sus grandes ccmponentes; y la Institución 
de la que depende. 

d)Carácterde relevancia atribuida en si misma yen términos comparativos, con pregun-

(40) Op. Cit. INEGI. XI Censo. 1990 pag 113 
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tas como el grado de importancia otorgada a la institución y el Jugar que ocupa en relación 
con otras instituciones educativas del nivel medio. 

e)Características de permeabilidad tanto cuantitativa como cualitativa de la E.N .P., con 
preguntas de opinión sobre la accesibilidad de ingreso a estudiara la E.N.P.; asi como Ja 
opinión del número de alumnos que ingresan a la ENP. 

QCaracterística institucional como formadora de recursos humanos y su papel en el 
mercado laboral con preguntas como la opinión del tipo de preparación académica que 
se imparte en la ENP; y opinión sobre la rapidez de ingreso al mercado de trabajo por 
parte de los egresados de dicha institución. 

g)Característica de prescindibilidad de la ENP acorde con el desarrollo nacional, con 
preguntas como la opinión sobre la prescindibilidad de la instiución en nuestro país; y la 
calificación popularmente atribuida a la Escuela Nacional Preparatoria. 

Es necesario aclarar, que por cuestiones de tiempo implicó que ciertas variables 
quedaran fuera, como es el caso de la localidad de residencia o colonia de residencia, 
municipio o delegación. Sin embargo, a través de las estadísticas presentadas por el Dr. 
Gamboa en su libro Cultura Política en la Zona Metropqlitana de la Ciudad de México 
(41 ), que refleja los resultados de una encuesta basada en un método muy similar al aquí 
adoptado para recolectar información de campo, es posible llenar-al menos parcialmen­
te- esta laguna respecto al lugar de residencia de los entrevistados. "El 72% de los 
entrevistados viven en algunas de las delegaciones del D.F. y El 28% de los 
entrevistados viven en alguno de los 21 Municipios del Estado de México, ubicados en la 
Zona Metropolitana de la Ciudad de México." 

(41) Gamboa Villafranca Xavler, Correa Jasso Miguel. Cultura Pollllca en Ja Zona MeJrnpoliJana de le Ciudad de 
México. Un pdmer acert:amienlo a las condiciones en 1993. México O.F 1993. Escuela Supenorde EconomJa, JPN. 
En Prensa. 
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f) Prueba y ensayo de encuesta piloto. 

En el desarrollo del proceso de la aplicación de la Encuesta Piloto, la experimentación 
tuvo un papel fundamental, ya que permitió probar en campo y a escala el funcionamien­
to de Ja estructura operativa y los instrumentos de captación; a la vez, posibilitó la 
investigación sobre las diferentes técnicas de ser incorporados al proceso de 
levantamineto. 

De este modo, se realizó un ensayo de aplicación de la encuesta a menor escala, es decir 
a 10 persor1as en la estación del metro Tasqueña en donde se puso a prueba el formato 
y las preguntas del cuestionario; asi como las estrategias del trabajo de campo ya 
mencionada anteriormente y el procesamiento de información. 

El trabajo de experimentación de la aplicación de Ja encuesta piloto se realizó el 18 de 
octubre de 1991 en Ja estación del metro Tasqueña en un horario de 12:00 p.m a 15:00 
p.m. , a fin de conocer y prever las diversas situaciones que se enfrentarían. 

Los resultados de estos ejercioos de experimentación permitieron estructurar las pregun­
tas a un vocabularios más sencillo y más entendible, asi como agregar dos preguntas 
abiertas en los reactivos número 8 y 10 de la encuesta, ya que la misma población 
encuestada daba una explicación complementaria. 

G) Proceso de aplicación. 

La aplicación de la encuesta, se inició el 28 de octubre de 1991, en las instalaciones del 
Sistema de Transporte Colectivo METRO, cubriéndose todos los cruces de correspon­
dencia y todas las estaciones terminales que comprenden la red de 8 líneas en total. 

Linea 1 Panütlán-Observatorio 
Linea 2 Cuatro Caminos-Tasqueña 
Linea 3 Indios Verdes-Universidad 
Linea 4 Santa Anita-Martin Carrera 
Linea 5 Polltécnico-Pantitlán 
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Linea 6 El Rosario-Martín Carrera 
Linea 7 El Rosario-Barranca del Muerto 
Linea 9 Pantitlán-Tacubaya 

El levantamiento, se inició a las 6:00 a.m. en la estación del metro PanüUán por ser la 
primera terminal de Ja linea número 1 que aparece en la representación gráfica de las 
lineas de la red del metro. 

La encuesta se inció en el momento en que Jos pasajeros salieron de esa estación por los 
torniquetes de acceso, aplicandosela a cada tercera persona mayor de 16 años, 
alternando de acuerdo al sexo de cada individuo para controlar así el mismo número de 
hombres que el de mujeres. 

Una vez iniciado el levantamiento de la encuesta, se procedió a llevar a cabo una 
supervisión periódica sobre el cumplimiento de la cuota de entrevistas fijadas a cada 
encuestador, ya que se había determinado realizar diariamente 1 O encuestas por cada 
estación terminal y estacion de correspondencia. 

Asimismo se hacía una revisión en todas las encuestas que consistía en supervisar que 
todas las preguntas estuvieran contestadas asi como también que la letra estuviera 
legible. 

Debido al volumen de población, cuya información debía captarse, en Ja semana 
proyectada, asi como, algunos problemas de tiempo con Jos ayudantes encuestadores; 
la inaccesibilidad de las autoridades del metro para aplicarla en sus instalaciones; los 
fines de semana; los días de asueto, fiestas nacionales y periodos vacacionales, el 
periodo del levantamiento se extendió a 40 días: del lunes 28 de octubre al lunes 9 de 
diciembre ya que se evitó dichos días porque propiciaban una variación en el tipo de 
población que utilizaría el sistema de transporte. 

Asimismo se detectó que la población encuestada mostraba inaccesibilidad de tiempo, 
principalmente en horarios dificiles como son son los siguientes: 

entre 6:00 am y 9:00 am hrs. 
13:00 pm y 15:00 pm hrs. 
19:00 pm y 20:00 pm hrs. 
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argumentaronestar limitados de tiempo para el ingreso al trabajo, ó el ingreso a la 
escuela de sus hijos, así también como estar muy agotados. 

h) Procesamiento de la infonnaci6n. 

Los cuestionarios fueron registrados y codificados para ser capturados en una 
computadora P.C.con el fin de tener un mayor control, manejo y adecuación de ta 
infonnación. 

El procesamiento de la información se realizó a través de tres paquetes 
computacionales: OSASE 3 Plus; LOTUS 123; WORDS Microso~ 

El paquete OSASE 3 Plus, es un administrador de bases de datos. Este paquete 
además de que nos permite almacenar completamente la información fuente; nos 
pennite también reunir, clasificar, organizar, correlacionar y codificar cada uno de los 
campos de dicha información. 

El paquete Lotus 123, el cual es una herramienta eficiente en el manejo de datos 
integrados en una hoja de cálculo, nos permite presentar la información en cuadros 
estadlsticos, gráficas o relaciones de datos con el fin de facilitar su análisis e interpreta­
ción. 

El paquete Word5 Microsoft, que es un procesador de palabras, el cual nos permitirá ir 
almacenando la información ya redactada . 

Estos paquetes computacionales nos han pennitido llevar a cabo la reunión y la 
organización de información, asi como la posibilidad de hacer un análisis e interpretación 
de los datos recabados, y realizar una síntesis general de tos resultados. 

50 



CUADRO A 
POBLACION POR OCUPACION PRINCIPAL SEGUN SITUACION EN EL TRABAJO 

D:iW'ONlHT1'.00.ULCJl.,IOQ - "'"'""' 
........, - '""'°"º - .. '°"'""'"'°°"PNf"M. -- ,_,., ..... "'"' - ....... ...... ~ IU'tUC.WO 

AIUAWlmol'OUTNIA 11111N UHlll UJU1 

~l&IONAlll 

~§ ··- .• ., .. .... "' 
,,. - .... m .... llH .. ;: ~IDl:U.m.c.ioc:tl ..... ::: .;: ... .. .......,.._, .. ..,. 

~·" '"' •. 
·~'t'iw'CCTNOI 

~= .. : ~= 
... 

'* "" 
.......... ,_ ... . .. 
Ml'ICl'DMl'f~ .... ... ... ·-Alll1wc:it'ICJlllU'm m•" ..... -: n::; ""' un .... 
Cl"'lNiOOl'lllDl~NA :::: .... ... . .... 
A'rl.CWITtlY-....itl 55 ... '"' m ... "" =--DI~ :s ... 

;~= :::: ... ·~ - '" "" ~IYCl1'<IOOfTU ... ... 
.:~ 

\tfll ......._,_.....,,. .... ... - "111.11 llfl . ... 
~llH*'N0041~ ~::;. :: ?: ~= 'S ... , 
~DCILlllfl:lOI ... 
"'°1'1COOl'Y~ i:::: ':: ·§ :: ~ICACO ·== ·~~ 1~ 

.. ::: 
"'"""""' ... , .. H11 n..- ..... 

~§ 
.. . .. 

~•DfU.ILOCACCll ... , .. n .... 
~IOEl.AllTI .... 

~I 
.. .. 

~YDMCTNOI := .. . .. 
~llriQN)l"IOJAlitOI :] .... 
~··~ == 

•m '"' 

~ª 
'" M!IUMJaYOlllDIOI _.., 

~= 
.... 

~OC~Nlo :~::: ... '"' Al\.CWl1UY......int :::: .... ·Ull 
QlltW.OOllllllOl'l'l'ldl'Clfltl 

== ""' ... . .. ......... 5§ ... ... . •. 
CQr.IUOl.llTll,.~ 

~= ':.::: \&1'1 ... . ... ._._. ............ ... :.; . .. :: ~Dl~l'\&IU ..... ·: 11:: "' ~ao...llto:ll ... 
~= 

. 
nott:~'tWlUICIA. ..... .. ... •. . '"' '"'""""""' ""' . : ... .. .. 

~: ·- .... •-:: -:;: ... .. .. ........... ·:: : '5 -"°""" ~= 
.... ... . ... 

~DILA~ ·:= .. :: ~: ·: ~•oa..um: : .. ..__,,,_,... 
~= :5 

~ª 
·:: ~ 

...........,_ 

~ 
. 

""'°"""''""""""' ""' •. ........ .,.....,. ..... 
~= 

:~ 
. ... 

~IOlM.IGMoW~ ... ... 
AYU:Wll'UT ............ .::: .... "' .......... ,._ 

~: ... " . .. ....,.. ,::: "' ... .,._.,,.,,.,,,.,.,.,. ::e ..... ... . .. ............. -........ ;t• :: .... ';: ·-~il1111Wlt4l'\&IX)I .... .... 
·~ 

. .. ........_._ _ ... ..... '': •':: m ... -·-- ... .... 
.~ .. ............. .... ... . '"' , .. ., 

MnwTOPQllUril. ·-- .... ·- "'" ............ ..... .... . ... . .. .. .. . ,.,_ .... ..... ': ~a ·= ... '"' ~ICILA~ ··- .... .. . .. ................. ... ::; ':: ~~ 
.• .. ,,__,.......,. ...... .... "' 

il 
...........,....,..,,._ 

ª~ 
.:= ·- }§ 

... .......,,.._. .. . ........ ,.....,. 
== 

:1 
.... 

'~ CIPINDCIJrll&CllM.IO..lfolAIU.JUL 

:S ·~•-...c.w• ..... ........... ,. .......... . ..... .. -... "'"' '" .. ~§ 
...........,,.........., ::: ~; ~:n ... ----.....u IUI 
~IKlllMCIOIP\&COI ·= ·~ ---- ·::: ·:: .. ... -·- ... a 

~= 
.. ....,. .... . .:: ""' .. : ~= .:: ... -- ·-- '"' """""""' .... ::· . -::: :: '" ... 
""""' ... - ~ .. 
~Ol'U.Ul.CIOCll ... . ... . ... .. a -El presente cuadro proviene de los resultados definitivos, tabulados básicos por el 

Instituto Nacional de Estadística, Geografia e Informática del ix Censo General de 
Población y Vivienda, 1990, referente al área metropolitana de la Ciudad de México. P.58. 

51 



CUADROS 
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CUADROC 

POBLACION ECONOMICAMENTE ACTNA POR SEXO Y GRUPOS 
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OPINION SOBRE LA ESCUELA NACIONAL PREPARATORIA 
INSTRUMENTO DE. APLICACION _____ / _____ /1991 

1.0) EDAD: 1.1)16 a 30___ 1.2)31 a 415_ __ 1.3)46 a 60 __ _ 
1.4)61 y méa __ _ 

2.0) SEXO: 2.1)Femenlno___ 2.2)Maacullno __ _ 
3.0) TIPO DE OCUPACION: 3.1 )Micro-empresario ___ _ 

3.2)Aealarlado___ 3.3)Ama d/caea___ 3.4)Eetudlante __ _ 
4.0) Ocupación Especifica __ ------- ___ ---------------------
5.0)¿Conoce usted lo que es la Escuela Nacional Preparatoria 

5.1)No ___ 5.2)SI___ 5.3)No sabe ___ 5.4)No contesto __ _ 
5.2.1 )¿Que ea? ______ --- ---------------------

6.o)¿Cuéntce son loa planteles que conforman a la ENP? 
6.1)Menos de 9 plant_ __ 6.2) 9 Plant_ __ 6.3)Més de 9 Plan __ _ 
6.4)No sabe____ 6.5) No contesto __ _ 
7.0) ¿ Sebe usted de que Institución depende la E.N.P. ? 

7.1)No ___ 7.2)SI___ 7.3)No sabe ___ 7.4)No contesto __ _ 
7.2.1 )¿oe quién? ________ ---------------------

6.0) ¿como consideraría usted a la E.N.P ? 
8.1)1nslgnlflcante_____ 8.2)Sln Importancia ____ _ 
8.3)Regularmente Importante____ 8.4) Importante ____ _ 
8.5) Muy Importante____ 6.6) No contesto ___ _ 
9.0)En su opinión ¿cual de las siguientes Instituciones es 
la número 1? 
9.1 )VocaclonaL _ _ 9.2)CCH_ _ _ 9.3)Bachllleres_ __ 9.4)E.N.P __ _ 
9.5)Prepae particulares ___ 9.6)0trae___ 9.7)No contesto ___ _ 
10.0)¿Cree usted que sea fácil entrar a estudiar a la ENP? 
10.1)No ___ 10.2ls1 ___ 10.3)No sabe ___ 10.4)No contesto _____ _ 

10.2.1 )¿Por qué?-------------------------------
11.0)EI número de alumnoe que entran a estudiar a la ENP es: 
11.1 )lnouflclente___ 11.2)Adecuado_ __ 11.3)Excealvo __ _ 
11.4)No sabe___ 11.6)No contesto ___ _ 
12.0)Como callllcarra la preparación de loe alumnos dila ENP 
12.1 )Buena___ 12.2)Regular --- 12.3)Mala___ 12.4)No sabe __ _ 
12.S)No contestó. __ 
13.0)Las personas q/estudlaron en la ENP. encuentran trabajo: 
13.1)Mé.e ni.pido que los demt\B ___ 13.2)1gual de ré.pldo • __ _ 
13.3)Menoe ré.pldo • --- 13.4)No sabe ____ 13.S)No contesto __ _ 
14.o)¿Cree usted que debiera desaparecer la E.N.P.? 
14.1)No ____ 14.2)81 ____ 14.3)No sabe ___ 14.4)No contesto ___ _ 
15.0)Pensando en la educación que el mexicano necesita en la 
actualidad para el buen deaarrollo del pala. 
¿Que callllcaclón del 1 al 10 le darla a la ENP?-----------
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CAPITULO 111 

SINTESIS HISTORICA DEL BACHILLERATO Y 
LA ESCUELA NACIONAL PREPARATORIA 
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111. SINTESIS HISTORICA DEL BACHILLERATO Y LA ESCUELA NACIONAL 
PREPARATORIA 

Se ha considerado hablar un poco sobre la historia del Bachillerato en México con el 
objeto de conocer un poco más sobre el papel que ha jugado La Escuela Nacional 
Preparatoria a lo largo de la historia. 

Se iniciará de 1867 por ser la fecha de creación de la Escuela Nacional Preparatoria, 
acontecimiento que por lo demás da nacimiento a una concepción del bachillerato pre­
universitario en México. 

ll PERIODO: 1867-1907. LA ESCUELA NACIONAL PREPARATORIA: Génesis, apo­
geo y crisis del proyecto oositivista en la educación media. 

La Ley del 2 de diciembre de 1867 marca una nueva era para la educación media 
mexicana, con ella nace un nuevo concepto de bachiller, producto de la filosofía 
positivista, misma que influyó a muchos de los intelectuales liberales de la época, los que 
más tarde fueron directores ideológicos de los regímenes políticos de Juárez y Díaz. 

La influencia de la filosofía positivista en la orientación de la política educativa de México, 
especificamente en la educación media, adquirió diversos matices a lo largo de estos 
cuarenta años. 

Asf, este período puede ser observado a través de dos momentos: 

El primero (1867-1880), en el cual el Programa del Partido Liberal fue la base de las 
orientaciones políticas, económicas, culturales y sociales, y la intelectualidad liberal 
mexicana -en su mayoría positivistas ortodoxos- era la encargada de la reconstrucción 
de un país cuyo atraso en todos sentidos no garantizó para el régimen las condiciones 
sociales que sustentarian los principios de libertad e igualdad que inspiraron a los 
liberales refonnistas. 

El segundo momento (1881-1907), abarca la mayor parte del régimen de Díaz, cuyo 
programa político nace como reflejo del fracaso del proyecto liberal. En éste se produjo 
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un rápido proceso de crecimiento económico que propició la creación de la infraestructu­
ra necesaria para el desarrollo de un capitalismo dependiente cuya base fue la importa­
ción de capitales extranjeros. Esto produjo, al mismo tiempo un acelerado proceso de 
desigualdad social. Sin mebargo para este momento de aparente desarrollo social, un 
importante grupo de intelectuales mexicanos -los científicos-, en su deseo de preparar a 
los estudiantes para la vida moderna adoptó los conceptos de la sociologia de Spencer y 
Mili como doctrina oficial y con ello dio un nuevo matiz a la orientación positivista de la 
educación mexicana. 

Poco tiempo después, ya en los albores del siglo XX, Justo Sierra, que había sido uno de 
los mas importantes miembros del grupo de los científicos, atendió a las críticas que los 
intelectuales disidentes hacían al positivismo y propuso para la educación nacional una 
Reforma Educativa con una orientación marcadamente liberal que significaba la ruptura 
definitiva ccn aquella tendencia. 

2) PERIOD0:1908-1917. EL POSITMSMO NEO-LIBERAL EN LA ESCUELA NACIO­
NAL PREPARATORIA. Crisis Política y Revolución Social. 

Los años ccrrespondientes a este período sintetizan las ccntradicciones sociales que se 
gestan en el período anterior. Por un lado, el acelerado crecimiento económico y la 
creciente estructura de desigualdad social, provocaron la formación de organizaciones 
disidentes de campesinos y obreros, y por otro, la aparición de importantes grupos 
opositores al régimen de Díaz, surgidos de los sectores medios de las ciudades. Entre 
estos últimos destacan los intelectuales disidentes -El Ateneo de la Juventus- que desde 
el seno del positivismo buscaban un nuevo concepto de libertad que respondiera a las 
influencias del proceso capitalista internacional. 

Esta tendencia, en la cual la libertad del "laissez faire, laissez passer, era el valor 
esencial, influyó rapidamente en toda la educación nacional. Es en este nuevo proceso 
cuando se logró la reapertura de la Universidad Nacional (191 O) -un proyecto aún del 
porfirismo- que por su carácter liberal-revolucionario, fungió como conciliador entre estas 
dos fuerzas sociales. 
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Hacia 1910, con la acumulación de fuerzas que adquirieron todos aquellos grupos, se 
desató un movimiento armado en el cual se enfrentaron y lucharon entre si para alcanzar 
el poder y asl lograr conducir al pals de acuerdo a sus particulares intereses pollticos e 
Ideológicos. 

En 1917 este movimiento supone su culminación con el Acta Constitutiva de Querétaro, 
a través de la cual se llevó a cabo una aprtura para que tanto campesinos, obreros y la 
clase media intelectual participaran en la vida política nacional. Asl, para la educación del 
pals se iniciaba un proceso de democratización que suponla posibilidades educativas 
para todos. 

3) PERIODO: 1918-1933. LA FORMACION PRAGMATICA DEL HOMBRE EN LA 
EDUCACION MEDIA MEXICANA. Los Efectos del Conflicto Universidad-Estado. 

Estos quince años constituyen un periodo caracterizado por importantes cambios en los 
diversos niveles de la educación nacional. Estos cambios, producto de la agitación en 
que se encontraba el pals, fueron el resultado de la heterogeneidad ideológica de los 
diversos grupos surgidos durante el proceso revolucionario. 

Esta etapa pasó por tres importantes momentos pollticos; los dos primeros fueron los 
reglmenes de Carranza (1917-1920) y de Obregon ( 1920-1924) en los cuales se observó 
una politica de condescendencia con todos los sectores sociales: se repartió tierra a los 
campesinos y se permitió la organización de sindicatos obreros y, para las clases medias, 
la educación se orientó hacia una concepción pragmática, que significaba para aquellas 
un canal de movilidad social. 

En el aspecto educativo se requirió, por un lado, la consolidación de una sistema nacional 
que integrara y diera unidad a la educación del pals, de esta manera, se crea la 
Secretaría de Educación Pública (1921) al frente del cual estuvo como primer secretario 
José Vasconcelos; con el, se apoyó fuertemente la educación masiva y, sobre todo a la 
educación rural. Por otro lado se realizó un importante evento, el Primer Congreso de 
Escuelas Preparatorias de la República Mexicana (1922) donde se propuso para la 
educación media del país una formación propedeútica que pudiera conectarse 
facilmente con la educación superior y que además fuera práctica, es decir, que a través 
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de ellas se pudiera aprender un oficio que vinculara el egresado con el sector productivo; 
de esta forma se trató de establecer sistemas de equivalencias entre todas las Escuelas 
Preparatorias del país. 

El año de 1924 puede considerarse el inicio del tercer momento político, mejor conocido 
como el "maximato" (1924-1934). Se observan en este, intensos conflictos sociales e 
importantes eventos políticos, tales como: la guerra cristera; el enfrentamiento de la 
Universidad Nacional con el aparato de Estado , así como la aparente solución del 
conflicto que consistió en otorgar la autonomla a la Universidad y después, retira~e todo 
tipo de apoyo (1929-1933); la rebelión escobarista; y la formación del Partido Nacional 
Revolucionario, todos ellos en vísperas de las elecciones de 1929; y por último, en este 
agitado dima político, el pals sufrió también las repercusiones de la gran depresión de 
1929. 

En este período la Escuela Nacional Preparatoria sufrió importantes cambios en su 
estructura que finalmente la colocaron, al igual que la Universidad ante una fuerte crisis 
que se prolongó hasta los años 40. 

4) PERIODO: 1934-1940. lA CREACION DEL INSTITUTO POLITECNICO NACIO­
NAL, UN IMPULSO A lA EDUCACION TECNICA. 

El sexenio de Lázaro Cárdenas tuvo una orientación marcadamente populista y a ello se 
debe las grandes alianzas que este gobierno estableció con las ciases populares, entre 
ellas: Ja fundación de la Central Nacional Campesina (CNC), de Ja Confederación de 
Trbajadores de México (CTM) y, de Ja Confederación Nacional de Organizaciones 
Populares (CNOP). Todas estas alianzas transformaron al Partido Oficial en un podero­
sos instrumento de la presidencia y propiciaron una tendencia oorporativista en el seno 
de la política estatal. 

En materia de polrtica económica, un aspecto importante lo constituyen las nacionaliza­
ciones de las compañías fe1TOcarrileras (1937) y petroleras (1938); y otro, el acelerado 
proceso de desarrollo industrial. 
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Estos aspectos propician, en el ámbito educativo, la necesidad de formación de aiadros 
técnicos -a diferencia de la Universidad que se abocaba más hacia las profesiones 
liberales- es decir, a orientar a la juventud hacia una formación tecnológica para 
integrarla al apoyo populista. De esta manera, se le dió imporlancia a centros educativos 
ya existentes como lo era la Escual Nacional de Agricultura de Chapingo, al mismo 
tiempo que se creaban nuevas instituciones, entre ellas el Instituto Politécnico Nacional, 
que abrcó en aquel momento tres niveles del sistema educativo, manteniendo una 
orientación eminentemente técnica: la educación media básica -prevocacionales-, la 
educación media superior ~as escuelas vocacionales que constituyeron desde entonces 
una alternativa más de bachillerato propedéutico-, y, las Escuelas Superiores, todas ellas 
inspiradas en el proyecto de educación socialista característico de este régimen, a 
excepción de la Universidad Nacional y, con ella, la Escuela Nacional Preparatoria, -que 
según la historia - por su carácter burgués que la colocaba en oposición al régimen 
populista. 

Sin embargo, para fines de este sexenio, la política de Cárdenas, si bién había logrado 
una paz interna en el país, también lo había llevado a una profunda crisis económica y 
aun grave deterioro de las relaciones internacionales, provocando con ello un aislamiento 
frente al exterior que solo pudo romperse al estallar la segunda Guerra Mundial. 

5) PERIODO 1941-1964: REFUNCIONALIZACION DEL SISTEMA EDUCATNO. RE­
CONCILIACION UNAM-ESTADO. 

Los regímenes políticos que conforman este periodo tuvieron una fuerte influencia de la 
Segunda Guerra Mundial, pués ella propicio que, a partir de 1940, se dieron importantes 
cambios en la política socio-económica del país. 

Las aociones realizadas durante esta etapa fueron, en primer lugar, sustituir el programa 
de la Reforma Agraria por un proceso de modernización de la agrícultura y, después, 
acelerar el proceso de industrialización impulsando la política de sustitución de importa­
ciones. Estas acciones se llevaron a cabo sobre la base de la expansión de capitales 
privados y de una indiscriminada inversión extranjera. 
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Dichas acciones propiciaron a su vez la multiplicación de las posibilidades de empleo, lo 
cual repercutió en lo educativo, en primer lugar, dejando atrás el proyecto socialista para 
entrar, poco a poco en la tendencia economista que hacía la educación más funcional 
para el proceso de desarrollo que se estaba dando. Se hizo entonces necesaria la 
participación de los intelectuales universitarios en la administración pública, lo que trajo 
como consecuencia, la revaloración de la Universidad Nacional. Asf fué como se intentó 
también cambiar el sentido de la educación populista (Instituto Politécnico Nacional, La 
Escual Nacional de Maestros, La Escuela Nacional de Agricultura de Chapingo ), esto, 
sin embargo desarrolló graves enfrentamientos entre los estudiantes y el Estado. 

1 '1 

En este contexto educactivo tuvieron también gran ingerencia las inversiones extranjeras : ¡ 
que respondían a los propios intereses de los grupos empresariales e industriales 
establecidos en México. 

Los lineamientos políticos que, durante estos años se desarrollaron en México, produje­
ron severos cambios que repercutían en todos sentidos, un claro ejemplo de ello fue el 
proyecto de modernización de la agricultura que trajo consigo un alto indice de desem­
pleo, por tanto, no se hicieron esperar los flujos migratorios del campo a las ciudades, que 
por su parte crecían aceleradamente. Este fenómeno, a su vez, repercutió en la vida 
social y económica; rápidamente fue surgiendo en las ciudades una ciase media 
consumista que en poco tiempo llevó al país a un proceso inflacionario. Además este 
desarrollo "estabilizador" acentuaba cada vez mas las desigualdades sociales. 

Asf para fines de los años 50, a pesar de haberse realizado un nuevo intento de política 
populista (Lopez Mateas) no se logró vencer el clima de inquietud social y, la crisis política 
persistió sin embargo, en este sexenio se procuró atender la demanda educativa de todo 
el país, y un reflejo de esta preocupación lo fueron los Institutos Tecnológicos Regionales, 
inaugurados en todo el territorio. 

Con respecto a la Escuela Nacional Preparatoria, en este período se había realizado dos 
modificaciones a sus planes de estudio, una en 1946 y la otra en 1956, en esta última -
mejor conocida como bachillerato único- significó una ruptura importante con la estructu­
ra que tradicionalmente había caracterizado a la institución, pués este plan dejaba en 
manos de los educandos la integración de su formación sin embargo, el nuevo plan no 
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respondía a las demandas de los diversos grupos empresartales, que, fue incluso 
calificado por Ignacio Chávez de" anárquico y generador de espírttus a la dertva" . Es así 
como, en 1964 en medio de la crisis políüca, se su cita en la UNAM un importante conflicto 
estudiantil que culmina con la Refonma al Bachillerato Universitarto. 

6) PERIOD0:1965-1985. DIVERSIDAD INSTITUCIONAL EN EL BACHILLERATO 
MEXICANO. 

En estos veinte años la política mexicana ha mantenido una característica común a todo 
el período, ella es la agudización de la crisis económica y sus consecuentes crisis 
pollticas. 

Así, como consecuencia del modelo de desarrollo estabilizador, el país entró -a media­
dos de la década de los 60- en una incontenible crisis política . La agitación social se 
hacía evidente ya desde 1965 con el movimiento de médicos y enfermeras y, para 1968 
el movimiento estudiantil obligó a Díaz Ordáz a hacer más explícita su política autorttaria 
y represiva. 

Se demandaba entonces un proceso social más justo, con una mayor participación de 
todos los sectores sociales y un proceso de desarrollo diferente. Así, una vez tenminando 
el confticto de 1968, se empezaban a dar respuestas políticas a dichas demandas. 

De esta manera, la polltica de Echeverria se ortentó hacia la satisfacción de las 
demandas sociales, las cuales se llevaron a cabo a través de una serte de refonmas en 
todos los sectores. Además, el Estado intentó dar un giro en la polltica económica 
teniendo una mayor ingerencia en los procesos económicos, provocando con esta una 
grave disminución de las inversiones prtvadas que lo obligó a recunir a préstamos del 
extertor para solventar el gasto público. 

Entre 1970 y 1976 habían nacido dos nuevas instituciones del nivel medio supertos: El 
Colegio de Ciencias y Humanidades (1971) y el Colegio de Bachilleres (1976); y también 
se llevó a cabo la conversión de las Escuelas Vocacionales def IPN a Centros de 
Estudios Científicos y Tecnológicos (1971). Para la Educación Superior el evento 
importante fue la creación de la Universidad Autonóma Metropolitana. 
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Para 1976 la agudización de crisis económica que había provocado la estrategia de 
Echeverría fue el reto fundamental de López Portillo. 

En el régimen 76-82 se tuvieron que tomar medidas muy drásticas, entre ellas, la política 
de austeridad que provocó una marcada disminución de los niveles de vida de la 
población, para evitar el descontento se dió mayor libertad política y se permitió el registro 
de nuevos partidos a través de la Reforma Política con la que al mismo tiempo, se intentó 
fortalecer al ya muy debilitado partido oficial, permitió nuevamente la ingerencia del sector 
privado en asuntos públicos, propiciando un proceso de monopolización del capital y el 
deterioro de los niveles de vida de los trabajadores. Para 1978, el país experimentó los 
efectos del boom petrolero, que incluso en este corto tiempo había estabilizado el valor 
del peso y propició un momento para reforzar una política de creación de empleos. Sin 
embargo, al poco tiempo la crisis de producción de alimentos por abandono del campo, 
la repentina baja de los precios del crudo y, sobre todo, la subordinación del capitalismo 
mexicano al capital internacional, llevó al país a una crisis aún más aguda, que intento 
recuperarse, nuevamente, a través del endeudamiento externo. 

Para 1982 la agudización de la crisis somete al país en un proceso de recesión y 
desempleo. Así, la austeridad y el consiguiente deterioro de los niveles de vida son 
algunas de las características de dicho régimen. 

Período de 1983-1988: 
Para 1984, la Revolución Educativa, conducida por Jesús Reyes Heroles, dió una nueva 
respuesta política al confticto magisterial, elevando al nivel de Licenciatura la carrera 
normalista, creando al mismo tiempo su propio nivel propedeútico: el Bachillerato 
Pedagógico. 

?)LAS DíFERENTES MODALIDADES DE BACHILLERATO EN LA ACTUALIDAD 

Al entender al Bachillerato Propedeúdico como un nivel indispensable para continuar 
estudios superiores, es posible distinguir dos tendencias curriculares; cada una de ellas 
incluye una serie de instituciones con modalidades curriculares distintas que, indudable­
mente, presentan diferencias importantes en sus concepciones de educación, de hom­
bre y sociedad que a la postre, son producto de la correlación de las fuerzas imperantes 
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en la sociedad mexicana y que incluso, imponen ideologías y legitiman su acción en la 
sociedad, dificultando, de tal suerte la labor de definir lo que el sistema nacional de 
educación pretende formar como bachiller. 

Una primera tendencia curricular es aquella que ofrece al estudiante una formación 
integral, una "formación para la vida", es decir una formación cientifica y humanística 
integral que prepara al estudiante, tanto para continuar estudios de nivel superior en 
cualquiera de las instituciones superiores del país, asi como el de proporcionar elemen­
tos técnicos para incorporarse al sector productivo, preparación que se obtiene a través 
de las opciones técnicas, aunque su principal caracteristica sea propedeútica. 

A esta primera tendencia pertencen por un lado las dos modalidades de bachillerato de la 
Universidad Nacional Autónoma de México: la Escuela Nacional Preparatoria IENPl y 
el Colegio de Ciencias y Humanidades (CCH). así como todas aquellas instituciones 
incorporadas a ella. Por otro lado, se ubican también en ésta otras modalidades: El 
Colegio de Bachilleres (CB), las Preparatorias de las Universidades Estatales (PE), las 
Preparatorias Federales o por Cooperación y las Incorporadas a la Secretaría de 
Educación Pública. 

La segunda tendencia está constituída por aquellas modalidades del bachillerato de 
carácter marcadamente técnico y terminal. Los Centros de Estudio Científicos y Tecnoló­
gicos (CECYTS), antes Escuelas Vocacionales (EV) del IPN, EL CONALEP y por último 
Ja Preparatoria Agricola de la Universidad de Chapingo son instituciones que entran en 
esta modalidad. 

LA ESCUELA NACIONAL PREPARATORIA Y SU FILOSOFIA EDUCATNA 

Con base en la publicación de la Escuela Nacional Preparatoria, en los Documentos del 
Congreso Universitario (IQ, se esquematiza la filosofia educativa que persigue la escuela 
Nacional Preparatoria, la cual nos dice lo siguiente: 

"La Escuela Nacional Preparatoria constituye entre nosotros el ciclo superior de la 
enseñanza media. El inferior a la Escuela Secundaria, dependiente de la Secretaría de 
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Educación. El bachillerato de la Escuela Nacional Preparatoria no es una secundaria 
amplificada. 1iene finalidades muy distintas, esencialmente formativas de la personali­
dad y algunas especificas de preparación para una carrera determinada. Podrían 
esquematizarse así: 

1. Desarroflo integral de las facultades del alumno para hacer de él un hombre cultivado. 

2. Formación de una disciplina intefectual, que lo dote de un espíritu científico. 

3. Formación de una cultura general que le dé una escala de valores. 

4. Formación de una conciencia cívica que fe defina sus deberes frente a su familia, frente 
a su país y frente a la humanidad. 

5. Preparación especial para abordar una determinada carrera profesional. 

Satisfacer estos requerimientos educativos demanda encauzamiento y dedicación por 
parte de la institución. Para fograr sus frutos, el bachillerato de fa ENP ha de buscar el 
equilibrio de sus finalidades, particularmente entre la formación científica y la humanística 
del educando. No puede estar inspirada en fines puramente pragmáticos de preparación 
para una carrera específica. Debe ser mas amplia, mas universal, mas integral, donde 
quepan lo mismo ef desarroflo de los valores espirituafes que el de las aptitudes 
concretas que demande una profesión. 

La educación científica que imparta la Escuefa Nacional Preparatoria no ha de consistir 
en la simple acumulación de conocimientos de las diversas disciplinas que forman el 
mundo de las ciencias -eso sería simple erudición- sino en la formación de una disciplina 
mental, en la formación de un criterio, propio de un espíritu crítico que razona. Lograr que 
el alumno se explique el cómo y, de ser posible, el por qué de los fenómenos de la 
naturaleza y comprender las leyes que la rigen. Desarroflar el espíritu de observación al 
estudiar las ciencias naturales, como la biología y aprender a inducir el determinismo de 
los hechos que observa. Adquirir el método experimental, al pasar por la física y la 
química, así sea en escala bien reducida, forma de capacitarse para la adquisición de la 
verdad o para su renovación futura. 
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La educación humanística que imparta nuestra preparatoria no habrá de concebirse en el 
sentido clásico, como la adquisición obligada de lenguas clásicas y el apoderamiento de 
las culturas de la antiguedad, particulanme la greco-romana. Con todo y su importancia 
innegable, nuestra preocupación debe ir en otro sentido, como resultado de las exigen­
cias de nuestro tiempo. Ha de buscar el desarrollo de una cultura propia del mundo de 
hoy, viva, dinámica, verdadero humanismo moderno que persiga el conocimiento del 
hombre, de su medio físico, de su historia, de sus relaciones sociales, del mundo, de sus 
ideas. Todo eso ha de formar en el joven la imagen real del México en que vive y al que ha 
de servir, escuela de ciudadanía y de generoso patriotismo. 

La Escuela Nacional Preparatoria considera medular el correcto equilibrio entre estas 
dos formas de educación, la científica y la humanística, como ha de resultar una 
educación integral, una armonía en el proceso fonmativo del alumno, que lo mismo 
prepara las armas de su inteligencia que afina su sensibilidad y lo mismo anrecia la fuerza 
de su razón, que pule su espíritu con el amor de los altos valores de la cultura." (42) 

(42)Escuela N~clonal Preparalona. Documentos del Conareso Unlyers~ano 1111. México D.F. e de junio de 1967. 
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IV. VlSION PANORAMICA DE LOS RESULTADOS 

En este capítulo, el lector podrá conocer los resultados de la investigación, los cuales 
serán presentados en 
diferentes formas que ayudarán a una mayor comprensión. 

-La investigación se llevó a cabo con una muestra de 500 personas en total. Se observó 
que un 66% pertenecían al rango de edad entre 16 a 30 años y un 22% al de 31 a 45 
años. Es decir, la mayoría de la población de la muestra en esta investigación es 
relativamente joven, ya que solo un 12% se encuentra en los rangos de 46 a más años 
de edad. La distribución numerada se presenta en el cuadro No.1. 
Infiriendo los datos muestrales a nuestro universo, se tiene que en 1991 entre el 83% y el 
93% del universo, eran personas de hasta 45 años. CUADRO No 1 

1;'2'.P O R'C:E.N.T.'A"J E;;.)J.,E'..·E.N .. T .. R.E V IS.'.T·,A'D OS S. E G U N.'E DAD,".'/ 
iiA'fi'i.f<f"ó'E\'.e!{Ao'T'l·'·:\''.F R·E'C~IÍ É NC iA:'. •'.;'p OR.CE'ÑTAJE;,;;t 
16a30anos 329 65.80% 
31a45anos 109 21.80% 
46a60anos 50 10.00% 
61 anos v mas 12 2.40% 
Total 500 100.00% 

ENTREVISTADOS SEGUN EDAD 

350 
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16a30a'los 31 a45a'los 46•60 anos 6111'\osyrms 
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.Como se establecen en la sección metodológica de esta tésis se mantuvo control sobre 
el género de los entrevistados. Ello detenninó que la muestra estuviera realmente 
constituida en un 50 % por hombres y un 50% por mujeres. Ello se observa en el cuadro 
No.2. 

CUADRO 2 

251 50.20% 
249 49.80% 
500 100.00% 

PORCENTAJE DE ENTREVISTADOS SEGUN SEXO 

OF1m1nlno 

•u11cu1no 

-El 71% de los entrevistados fueron asalariados y microempresarios. El 1% se declaró 
desempleado; y el 28% restante estuvo constituido pr amas de casa y estudiantes 
pertenecientes a familias cuyo jefe o cabeza pertenecían a culaqulera de las dos grandes 
categorías ocupacionales señaladas. 

Infiriendo los datos muestrales a nuestro universo de estudio que es de 12,808,675 
habitantes se razonaria que entre el 66% y el 76% del universo lo confonnan tanto 
asalariados como microempresarios. Asi como entre el 23% y el 33% lo constituían las 
amas de casa y los estudiantes cuyo jefe pertenecía a cualquiera de las dos grandes 
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categorías Y, una minoría que radica entre el 0.5% y el 1.5% representa a Ja población 
desempleada en nuestro universo. (vease cuadro No. 3) 

Para Ja presentación de los criterios utilizados para hacer dicha estratificación, remítase a 
Ja sección metodológica, donde se incluye una lista de las ocupaciones encontradas. 
CUADRONo.3 

CUADRO 3 

~~\\:'imP,~ft~-~;r,~J,fi;P.l'l~fiNT:~.~v,1~;i:~0,9i¡~,~~.!.IJ'l,¡;1:,it.>!f; 
',S..;i<i~·t1;',\'i?~f;t;t:7A;$lgi4't~t-TIPOt·oeH)'CUPACIO'N}~Wr,;h~¿;{f$,,t~{}ÁM[t;f~fi 
TIPO DE OCUPACION FRECUENCIA PORCENTAJE 
Mlcroempresarlos 42 B.40% 
Asalariados 312 62.40% 
Ama de casa 52 10.40% 
Estudiante 91 18.20% 
Desemoleado 3 0.60% 
Total 500 100.00% 

PORCENTAJE DE ENTREVISTADOS SEGUN TIPO DE 
OCUPACION 

Ama de casa 
10'6 

-En sentido estricto 340 entrevistados , es decir el 68% del total de la muestra declaró 
conocer Jo que es Ja E.N.P., mientras que que el 26% declaró no conocer Jo que es dicha 
institución. 
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Ello significa que, entre el 63% y el 73%, es decir, entre 8,069,465 y 9,350,332 de 
personas mayores de 16 años clasificables como perteneceientes a las capas medias 
populares y asalariados del Valle de México conocen lo que es la E.N.P. Mientras que 
entre el 21yel31% (entre 2,689,821 y 3,970,689 de personas) no la conocen. (vease 
cuadro No. 4) 

Nota: Sin embargo para comodidad de los cálculos se utilizará como base el 68% , (es 
decir B,709,899 personas) que representa a la población perteneciente a las capas 
medias populares y asalariados de la ZMCM, que declaró conocer a la ENP. CUADRO 
No.4 

CUADRO 4 

'~.;!?,~OC!fVllEN·T10;;GENERICOéJ~ECLA:RAD;O<$OBl't~§/ 
~'t.\1:'11JAtfis''cUi:'O::ílAéloN'iAD.P'.lfÉi>:,\)t'.7'i'OiflA\t~;'2~ 
CATEGORIA FRECUENCIA PORCENTAJE 
No la cono ce 130 26.00% 
S l la cono ce 340 66.00°/o 
No sabe 26 5.60% 
No contestó 2 0.40% 
Total 500 100.00% 

CONOCIMIENTO GENERICO DECLARADO SOBRE LA 
ESCUELA NACIONAL PREPARATORIA 

-Respecto al conc.epto de lo que es la ENP, la mayaría de los entrevistados (41%) 
declararon que ésta es una institución de enseñanza media superior. El 12% la consideró 
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como una institución propedeútica para la enseñanza profesional. El 11% de los 
opinantes la concibió simplemente como una institución educativa. El 5% como la 
preparatoria de la Universidad. Y el 4% como una institución que imparte educación 
superior. 
Entre otras opiniones, la ENP fué considerada como una intitución que imparte educa­
ción postsecundaria (2%); como un espacio de preparación para la juventud (2%); como 
institución que imparte educación gratuita y gubernamental (1 %). Finalmente entre los 
opinantes, el 21% declaró no saber explicar su idea. 

Infiriendo dichos resultados a nuestro nuestro universo encontramos que entre 
4, 180,751 y 5,051,741 de habitantes de laZMCM mayores de 16 años pertenecien­
tes a las capas medias populares y asalariados consideran a la Escuela Nacional 
Preparatoria como una Institución de enseñanza media superior que prepara para 
la educación profesional. Ello se puede observar en el cuadro No. 5. 

lnst. enaenanza media sup. 
Educación gubernamental 
lnat. que prepara para profnfonal 
Lugar para pre par a los jovenu 
Preparatoria de la UNAM 
Institución educativa 
Educación superior 
Educación post-secund&Jla 
Casa de estudios gratuita 

Otras 
No sabe explicar 

Total 

40.59% 
0.29% 

12.06% 
2.06% 
4.71% 

10.88% 
4.12% 
2.35% 
0.29% 
1.18% 

21.47% 
100.00'/o 

-La mayor!a de los entrevistados (el 76%) declaró no saber de cuántos planteles está 
oonstituída la E.N.P .. Ello parecería reflejar falta de difusión, por parte de dicha institución. 
Sólo el 23% de las personas declaró acertadamente que son 9 los planteles que la 
integran. Asimismo, una notable minoría (el 1%) omitió su respuesta. 
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En nuestro universo de estudio, una notable mayorfa (que oscila entre el 71% y el 
81%) de las 8,709,899 personas mayores de 16 anos pertenecientes a las capas 
medias populares y asalariados del area metropolitana de la Ciudad de México que 
conocen lo que es la ENP, desconocen el número de planteles que confonnan a la 
ENP. Unicamente la minorfa, es decir, entre 1,567,782 y 2,438,n2 de los habitantes 
de la ZMCM, si conocen el real número de componentes de esta institución. (vease 
cuadro No. 6) 

CUADRO 6 

~~~1~~.~1~!~~~~t~f~~~t"!tls~o~?~li~~~ ~¡,~~.~·~º:~~;~' 
CATEGORIA FRECUENCIA PORCENTAJE 
Menos de 9 planteles 42 12.35% 
9 planteles 77 22.65% 
Más de 9 planteles 22 6.47% 
No sabe 194 57.06% 
No contestó 5 1.47% 
Total 340 100.00% 

CONOCIMIENTO DECLARADO SOBRE LOS COMPONENlES 
DELAENP 

Meflosde9plantelos 
12% 

9planteles 
23% 

-En la indagación sobre el conocimiento de la Institución de la que depende la Escuela 
Nacional Preparatoria, encontramos que la mayorla (el 86%) de Jos encuestados 
declararon sí conocerla; sólo el 8% de estos, deciaró lo contrarío. 
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Finalmente, el 6% de los entrevistados prefirieron no contestar o declararon no estar en 
posibílidades de hacerte. 

Extrapolando dichos resultados a nuestro universo, encontramos que entre 7,055,018 y 
7,926,008 de habitantes de la ZMCM, mayores de 16 años, que pertenecen a las capas 
medias populares y asalariados, saben de que institución depende la E.N.P .. Entre 
261,297 y 1,132,287 de personas pertenecientes a estos estratos, desconoce dicha 
premisa. (vease cuadro No. 7). 

No sabe de qu:ian depende 
Sisa be de qu:ian depende 
D ech:tó no es1aren posi­
b.ililades de conles1ar 
No contest5 
To1al 

293 

18 

340 

86 .18\ 

5 .29\ 
o .59\ 

100 .00\ 

-Respecto a las declaraciones de los 293 entrevistados que declararon saber de que 
institución depende la Escuela Nacional Preparatoria, la gran mayo ria (66%) declaró que 
la institución depende de la UNAM (Universidad Ncional Autónoma de México). El 24% 
consideró que la ENP depende del gobierno. El 3% afi1111ó que es de la SEP (Secretaria 
de Educación Pública) de quien depende. Otro 3% declaró que era de los estudiantes de 
quien depende. 
Entre otras opiniones los entrevistados declararon que la ENP depende del Subsidio 
Federal (1%); de la Rectoria (1%); del IPN {Instituto Politécnico Nacional) (1%). El 1% 
restante lo confo1111a la suma de una variedad de opiniones. 

Dichos datos nos reflejan que 7,490,513 de personas de nuestro universo saben de que 
institución depende la ENP. Del total de éstas, entre 4,569,213 y 5,318,264 declaran que 
la U.NAM es la institución de la que depende la Escuela Nacional Preparatoria. Ello se 
puede observar en el cuadro No. 8. 
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CUADROS 

~~~:.~l.~1i'~&N;:.~;:; ~'~!~.:;,º :;irz ~i'~:~i;if~!t1· 
C CEPTO FRECUENCll\ PORC 
UNAM 193 65.87\ 
Gobiemo 69 23.55\ 
SEP 9 3JJ7\ 
Esbldiantee 8 2.73\ 
Subsklkl Federal 1.02\ 
Recto da 0.68\ 
IPN 0.68\ 
Inat:iluc:IOn autonom a 
R e etc r 
Pueblo 
M a.estros calificados 
D irecc.G xalde Piepaa 
Jn puestos trabaj.:ldor 
Pationato Futbolla.D Ut. 
Total 293 

o .34\ 
o .34\ 
0.34\ 
o .34\ 
0.34\ 
o .34\ 
0.34\ 

100 ,{)0\ 

-En cuanto a la importancia que le adjudicaron a la E.N.P nuestros entrevistados, la gran 
mayorla de ellos (el 52%) consideró como "importante" a dicha institución; el 32% de los 
mismos la consideró como "muy importante''. 

Finalmente, una mínima parte (15%) de los encuestados le atribuyó a la institución una 
"importancia regular'', mientras que una notable minorla que fue el 1 % la consideraron 
"sin importancia" e "insignificante''. 

Al referir dichos resultados a la población mayor de 16 años que conforman a las capas 
medias populares y asalariados del area metroplitana de la Ciudad de México, que 
conocen lo que es la ENP (8,709,899), podemos decir que entre el 47% y el 57% (es 
decir, entre 4,093,652 y 4,964,642 de personas) de estos estratos, consideran a fa ENP 
como una institución "importante" para nuestra comunidad. Entre el 27% y el 37% (es 
decir entre 2,351,673 y 3,222,663 de personas) de esta población la concibe como una 
institución "muy importante". 

Asimismo, se detecta que solo entre el 10% y el 20% (entre 870,989 y 1,7 41,980 
personas) de dicha población, fe atribuyen a la Escuela Nacional Preparatoria una 
"regular importancia", mientras que el mínimo porcentaje de dicha población representa 
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do entre el 0.5% y el 1.5% la concibe "sin importancia" e "insignificante". (vease cuadro 
No.9) 

CUADRO 9 

?!>. ~~t~'~~:~í~?%"if!~¡f' ~·~ :;?.;,~~; ~:ih~:~r>:. · 
lnslg nlfica nle 
S In lm p o ria ncla 
Regularmente Importante 
lm perla nle 
Muy lm perla nte 
No contestó 
Total 

FRECUENCIA PORCENTAJE 
2 0.59% 
1 0.29% 

52 15.29% 
176 51.76% 
108 31.76% 

1 0.29% 
340 100.00% 

OPINION GENERICA DECLARADA SOBRE LA 
IMPORTANQA DE LA ENP 

Oin!i!Jli"""' 

' 
8 Snln¡>Murla ~t 8flesl.J""""11liflll<lllMB 

O/n¡x>tirla 

$;!',\ 0MJ¡J-

Otoi:Jc:ailsló 

1 

-Referente a las causas que motivaron a los entrevistados de considerar a la Escuela 
Nacional Preparatoria como una Institución "regularmente importante", "sin importancia" 
6 "insignificante" son las siguientes. De los 55 entrevistados que consideraron a la 
institución de la fonna arriba mencionada; el 53% respondió que ello se debla a que 
existfa un bajo nivel en los planes y programas de estudio, así como también un bajo nivel 
en la preparación académica de la ENP. El 20% consideró que la enseñanza que se 
imparte en dicha institución no va acorde con las necesidades del país. El 15% 
oonsideraron que tos alumnos de la Nacional Preparatoria son gente rechazada de otras 
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escuelas. El 2% (minoría) por prevalecer en la ENP el "porrismo". Otro 2% por la falta de 
equipo y medios en la institución. Y otra minoría (2%) por la falta de control y orden dentro 
de la ENP. Y por último el 7% no supo como explicar su opinión. 

Extrapolando nuestra información al total de nuestra población que conoce a la ENP 
(6,709,699), tenemos que son aproximadamente 1,393,563 personas (tomando en 
cuenta un error de + - 5) que consideran a la Escuela Nacional Preparatoria como una 
institución 6 regulam1ente importante, 6 sin importancia, 6 insignificante. De esta última 
población, tenemos que entre 666,920 y 606,278 personas la calificaron así porque 
consideran que hay un bajo nivel en los planes y programas de estudio, asi como un bajo 
nivel en la preparación académica de dicha institución. Entre 209,037 y 346,395 
consideraron que ello se debe a causa de impartir una enseñanza que no va acorde a las 
necesidades de nuestro pais. Entre 139,356 y 276,717 personas que consideran que los 
alumnos de la ENP son gente rechazada de otras escuelas. (ver cuadro 1 O). 

CUADRO 10 

O PIN ION FRECUENCIA PORCENTAJE 
Bajo nivel en planes, 
programas y preparación 
académica 29 52.73% 
Ensenanza no acorde a las 
necesidades del pals 11 20.00% 
Los alumnos son gentes 
rechazadas de otras 
escuelas 6 14.55% 
Porrlsmo 1 1.62% 
Falta de equipo y medios 1 1.62% 
Falta de control y orden 1 1.62% 
No supo expllcar 4 7.27% 
Total 55 100.00% 

-Entre los motivos que exteriorizaron los 176 entrevistados que consideraron a la Escuela 
Nacional Preparatoria como una institución "Importante" , la mayoría (50%) opinó que 
ello se debe a que la ENP provee de instrucción gratuita a gran cantidad de personas de 
bajos recursos. El 24% consideró que la ENP imparte la preparación específica para el 
ingreso a la profesional de la UNAM. El 11 % por poseer un nivel académico adecuado 
para el desarrollo del pais. Finalmente el 14% no supo explicar su opinión. 
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Refiriendo dichos datos a la población mayor de 16 aftos pertenecientes a las 
capas medias populares y asalariados de la ZMCM • Son aproximadamente 
4,529, 147 las personas (con un error de+ -5%) que consideran a la ENP como una 
Institución importante, de las cuales entre 2,038,116 y 2.491,031 consideran que 
ello se debe a que la ENP provee de instrucción gratuita a gran cantidad de 
personas de bajos recursos, entre 860,538 y 1,313.453 personas que opinan que la 
ENP Imparte una espec[fica preparación para Ingresar a la profesional de la UNAM. 
y es entre 271,749 y 724,664 personas que consideran que el nivel académico que 
se imparte en la ENP apoya al desarrollo del pafs. (ver cuadro No.11) 

CUADRO 11 

m:Qf'JJllI9JllES,rARA·9QNSlD,i:~AR A ~J:NI;';, C:Q!l'JO/ 
.,¡,~r~fi1;;c.~··'·'UNA INSTtTUCION IMPORTANTE·, ·•• · ., ,,, 

L'' 

OPINION FRECUENCIA PORCENTAJE 
Provee de instrucción gra-
tulta a gran cantidad de 
1personas de bajos rec. 88 50,0% 
Por la especifica prepara-
clón para el ingreso a la 
lorofeslonal de la UNAM. 43 24.4% 
Su nivel académico apoya 
al desarrollo del pals. 20 11.4% 
No suco eXPllcar 25 14.2% 
TOTAL 176 100.0% 

-Finalmente entre los motivos que tuvieron los 108 opinantes para considerar a la ENP 
como una institución "Muy Importante" fueron los siguientes. 

El 39% dijo que ello se debe a su excelente nivel académico que apoya al desarrollo del 
país. El 34% lo consideró así por la preparación tan específica para el ingreso a la 
profesional de la UNAM. Mientras que el 17% por impartir educación a gran cantidad de 
masas de escasos recursos . Por último el 10% no supo explicar su opinión. (ver cudro 
No.12). 
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CUADRO 12 

!i')k9JW~JpNES PARACONS.IDERAR A LA .ENP COM?'•: 
.¡í/l.;:./,::.<?•CU NA:IN STITUCIOt,LM UY. IMPORTANTE: .•.• ¡.,,<.: 
O PIN ION FRECUENCIA PORCENTAJE 
Por su excelente nivel 
academico que apoya al 
desarrollo deloals 42 38.9% 
Por la especifica prepara-
ciónpara el ingreso a la 
profesional de la UNAM. 37 34.3% 
Porque Imparte educación 
a masas de be los rec. 18 16.7% 
No supo explicar 11 10.2% 
TOTAL 108 100.0% 

-En cuanto a la importancia atribuida a la ENP en términos comparativos con otras 
intituciones de nivel medio superior, los resultados fueron interesantes. La opinión de los 
entrevistados sobre la institución (de nivel medio superior) que ocupa el primer lugar en 
nuestra comunidad, reflejó que del total de entrevistados (340) que declararon conocer lo 
que es la ENP, el 34% (la mayor!a) consideró que la Vocacional del IPN ocupa el 1er 
lugar. El 26% opinó que la Escuela Nacional Preparatoria es la institución que ocupa el 
1er sitio. El 19% declaró que las Escuelas Particulares lo ocupan. El 12% consideró que 
el Colegio de Ciencias y Humanidades es quien lo ocupa. Finalmente el 4% consideraron 
que el 1er sitio lo ocupan el Colegio de Bachilleres y otra escuelas del mismo nivel. 

Al referir dichos resultados a nuestro universo, encontramos que entre 1,829,079 
y 2,700,069 de habitantes de la ZMCM mayores de 16 al\os, que pertenecen a las 
capas medias populares y asalariados, consideran a la Escuela Nacional 
Prepratorla como la Institución de nivel medio superior que ocupa el 1er lugar en el 
érea metropolitana {ver cuadro No.13) 

CUADRO 13 

.!'Jtl!\?.~:sp~f!i; .. l:.l\•1.NS.Tt:r,1~,,<;:i9tf1l.1tN.Ns!/:;'~;;..·. 
IOiSUPERIO aue:oCUPAEl.iPRIM.,R•LU'GAr<•.i:;.· 

OP N FRECUENCIA PORCENTAJE 
Vocacional del IPN 114 33.5% 
Escuela Nacional Preparatoria 89 26.2% 
Escuelas particulares 64 18,8% 
CCH 41 12.1% 
Colegio de Bachilleres 12 3.5% 
Otras 3 0,9% 
No contestó 17 5.0% 
TOTAL 340 100.0% 
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OPJIDH SOBl\IHA JIST:rr!ICDN DE RJIELMEDD S\IPERDR QUE 
OCUPA ELPRl11!RWGAR 

-En lo que se refiere a la opinión popular sobre la accesibilidad de ingreso a la ENP, el 
68% de los encuestados consideró que "si e.<> facil ingresar a estudiar'' a la Escuela 
Nacional Preparatoria, mientras que el 31% de los encuestados consideró lo contrario. 
En esta premisa solo el 1 % declaró "no saber'. 

AJ ser transferidos estos datos al total de nuestro universo, podemos concluir que entre 
5,487,236 y 6,358,226 personas de las capas medias populares y asalariados mayores 
de 16 años que viven en el área metropolitana de la Ciudad de México, opinan que si es 
fadl Ingresar a estudiar a la ENP. Mientras, entre 2,264,573y3,135,563 personas que 
componen estos estratos, opinan lo contrario. Finalmente entre el 0.5% y el 1.5% de la 
población opinó "no saber'' (ver cuadro No.14). 

Ro con1es16 
TOTAL 
•1 na cualquier persona puede Ingresar 
••1 si cualquier persona puede Ingresar 

231 
2 0.59% 
o 0.00% 

340 100 .00% 
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No••flcilh;ir8'ar• SIHbtUll'lgreur.. NoHbo 

-En cuanto a los motivos que tuvieron los 107 entrevístados que consideraron que no 
cualquier persona puede ingresar a estudiar a la ENP, encontramos lo siguiente. El 46% 
de ellos consideró que se requiere cierto nivel educativo para el exámen de admisión. El 
30% opinó que ello se debe al exceso de demanda para el ingreso a la ENP y la elevada 
población estudiantil que se encuentra en ella. El 23% consideró que el factor primordial 
para el ingreso es la suerte de salir electo. Finalmente el 1 o/o no supo explicar su opinión 
al respecto. 

Traspalando los datos a los 12,808,675 habitantes que representa nuestro universo de 
estudio, 2,700,068 opina que no cualquier persona puede entrar a estudiar a la ENP. 
Entre éstas últimas, 41% y el 51% (entre 1, 107,028 y 1,377,035 personas) consideran 
que es necesaria cierta preparación para pasar el exámen de admisión; mientras que 
entre el 25% y el 35% (entre 675,017 y 945,024 personas) atribuyen la no facilidad de 
ingreso a la gran demanda que tiene la institución y a la excesiva población que hay en 
ella. Y por último entre el 18% y el 28% (entre 486,012 y 756,019 personas) lo atribuyen 
a la suerte de salir electo en el exámen de admisión.(ver cuadro No. 15) 

CUADRO 15 

~~;?lt<1~·~ t~M~,~ ;.~ n'=·:~~lí~!:Ji·~ :M~~;~~,!l~,rt&~~~ :, 
OPIHION fRECUEHClA PORCENTAJE 

Por el nivel educa tlvo 
re q u e rld o para a p rob a r e 1 
examen de admi&l6n 
Porexceso de demanda y 
e leva d a p o b la e ló n 
estudiantil 
Suerte de salir efecto 
No suoo exollcar 
TOTAL 

49 45.79% 

32 29.91% 
25 23.36% 

0.93% 
107 100.0% 
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• En cuanto a las declaraciones de los 231 entrevistados que consideraron que sl 
cualquier persona puede ingresar a estudiar a la ENP, el 44% declaró que ello se 
sustenta unicamente en tener la preparación secundaria. El 36% porque consideró a la 
ENP una if'IStitución para el pueblo. El 6% por ser una institución gratuita. Por último el 
13% no supo explicar su idea. 

Dichos resultados nos muestran que en nuestro universo, son 5,922,731 las personas 
que piensan que si cualquier persona puede ingresar a estudiar a la ENP. De las cuales, 
entre el 39% y el 49% (entre 2,309,865 y 2,902,138 personas) opinan que solo se depe 
tener la preparación secundarta para Ingresar. Entre el 31 % y el 41 % (entre 1,836,046 y 
2,428,319 personas) porque oonsideran a la ENP como una institución para el pueblo . 
Finalmente entre el 8% y el 18% (entre473,818 y 1,066,091 personas) porque es una 
institución gratuita. (ver cuadro 16) 

CUADRO 16 

OPlNIOl'fOE l:OS ENT.REl/ISTAOOS:PARACOl\lSlOERAR QUE 
tiz'll'slcííALQÚÍÉRP'liRsoNA·Poébe ÍNGRESÁR'A'CA'1tif.ip; Q 
OPINION FRECUENCIA PORCENTAJE 
Poique es una iistiluc:Dn 
paia elpuebb 63 35.93% 
Q ulén lenga pmpamc:Dn 
secundare 102 44 J.6\ 
Porseruna ilstilic:Dn 
gmt.>ia 15 6 .49% 
No supo expli:ar 31 13 .112% 
TOTAL 231 100.0\ 

-Referente a la Información que nos presenta el cuadro, de la opinión de los entrevistados 
sobre la cantidad de alumnos que ingresan a la ENP. El 33% de los entrevistados declaró 
que es excesiva la cantidad de alumnos que ingresan, el 32% declaró que es insuficiente 
y el 31 % que es adecuada. 

Por último una minoría representada por el 4% declararon "no saber" cuanta 
penneabilidad cuantitativa de alumnos ingresan a la ENP. 

Estos datos, refertdos a nuestro universo significan que entre 2,438,771 y 3,309,761 de 
personas (el 28% y el 38%) de personas mayores de 16 años que confonnan a las capas 
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medias populares y asalartados de la ZMCM consideran como excesiva la cantidad de 
alumnos que ingresan a la ENP. Quienes opinan que dicha cantidad es insuficiente lo 
representa un porcentaje entre el 27% y el 37% (es decir entre 2,351,672 y 3,222,662 de 
personas) de dicho universo. Y finalmente quienes opinan que es adecuada la cantidad 
de alumnos que ingresan en dicha institución la conforman entre 2,264,573y3,135,563 
(26% y el 36%)de personas de dicho estrato. Lo cual se observa que entre dichas 
opiniones no se manifiesta una diferencia porcentual tajante entre una y otra .(veer 
cuadro No. 17). 

Insuficiente 
Adecuada 
Excesiva 
No sabe 
No contestó 
TOTAL 

OPIN\ON OENERICA DECLARADA SOBRE LA CANTIOAD DE AWMNOS QUE 
INORESANALAENP 

... 

'"' 

31.76% 
30.59% 
32.94% 
4.71% 
0.00% 
100.0% 

OtaUlclerM 

llAdacvad1 

•EJ:c111lv1 

0Nouba 

ONocorio•~ 

-En cuanto al tipo de preparación académica que reciben los alumnos de la ENP, el 49% 
de los encuestados opinó que en dicha institución se imparte una "preparación académi­
ca regula(', mientras que el 46% opinó que es "buena" la preparación académica que 
se imparte en la ENP. Solo el 3% de los entrevistados calificó de "mala " a dicha 
preparación. 
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Se detectó también que solo el 2% de dicha muestra declararon "no saber'' sobre la 
calidad de la preparación académica en esta institución. 

Traspolando los datos a los 12,808,675 habitantes que representa nuestro universo de 
estudio, entre 3,832,355 y 4,703,345 opinan que la preparación académica que reciben 
los alumnos de la ENP es "regular"; mientras que entre 3,571,058 y 4,442,048 de dicha 
población opina que es "buena" la preparación académica que se imparte y por último 
aproximadamente 696,791 personas calificaron de "mala" dicha preparación. (ver cua­
dro No. 18). 

CUADRO 18 

.~,~~~,lf,!IB'R.'!'~.~,~.!>B.~~~.~.11.~?,B.~B;BJí?'~?.ll~.~.B,ll!'.~'RAC'°'N 
.·;1•::: .. •'.llCAllBlll)l\QOB nscJIBN.LOS llLUKNOS llB.LA BllP •;:•:¡: 

CATEGORIA FRECUENCIA PORCENTAJE 
Buena preparación 155 45.59% 
Regular preparación 166 48.82% 
mala preparación 12 3.53% 
No sabe 7 2.06% 
No contesló o 0.00% 
TOTAL 340 100.0% 

QPIMON GENERICA OEa.ARAOA SOORE EL TIPO DE PREPARAOON ACAOEUCA 
QUE RECIBEN LaiAWMNOS DE LAENP 

o B.En>preparadón 

2% ID Reg<larpreparaclái 

• rmlilpreparacil>n 

ONosabe 

DNo""""° 

-Del total de entrevistados, el 61 % opinó que los egresados de la ENP encuentran trabajo 
"igual de rápido" que los demás egresados de otras instituciones a nivel medio superior. 
El 20% consideró que al ser egresado de esa institución, se encontrará trabajo "más 
rápido que los demás" y el 17% opinó que enuentran trabajo menos rápido que los 
demás. Finalmente solo el 2% declaró "no saber'' al respecto. 
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Dichos datos nos reflejan que, del total de habitantes que conforman nuestro universo de 
estudio, entre 4,877,543 y 5,748,533 de personas opinan que existe una igualdad de 
oportunidades en el mercado laboral siendo o no egresados de la EN P. Entre 1,306,484 
y 2, 177,474 asalariados y miembros de capas medias populares o:msideran que al ser 
egresado de la ENP, se encuentra trabajo mas rápido que los demás. Los que opinan 
que. el ser egresado de esa institución implica encontrar trabajo menos rápido que los 
demás, lo representa entre el 1,045,187y1,916,1n del total de dicha población. Por 
último, los que opinan "no saber" al respecto fué solo aproximadamente 609,692 de 
dicho universo. (cuadro no. 19). 

CUADRO 19 

.1\Q.1',INION;DE~l.ARAQA Sl),,B,RE l.A ~Rl,l~JQ~Z DE INGRE:~l.9 >. 
•/Al.:•MERCADO LAllORAL DE tos:t::GRESADOS:Dl:>LA.ENP" 
CATEGORIA FRECUENCIA PORCENTAJE 
Encuentran trabajo más 
ráoido oue los demás 68 20.00% 
Encuentran trabajo Igual de 
rácldo aue los demás 206 60.59% 
Encuentran trabajo menos 
ráoido aue los demás 59 17.35% 
No sabe 7 2.06% 
No contestó o 0.00% 
TOTAL 340 80.0% 

-De acuerdo a la información proveniente de la muestra, se detecta que una gran 
mayoría (96%) considera que la ENP no debe desaparecer. Unicamente al 1% opinó 
que esta sí debe desaparecer. El 2% no opinó al respecto, mientras que el 1 % de los 
entrevistados prefirió omitir su respuesta. 

Ello significa que entre el 91 % y el total de nuestro universo que declara conocer lo que es 
la ENP, piensa que la ENP no debe desaparecer, lo cual nos refleja que dista muchísimo 
de ser considerada por nuestra comunidad como prescindible.( vease cuadro No. 20) 

CUADRO 20 

i,,\t'PRl~IQl'J,G~.tlE~ICA[)J:,<;l.P,RAl'.l.')lSC)B,R,l,'.l.A····· 
1'etH.;J:::OpRESCIN D'IBIUDAD OE LA ENP ... •' :. 
CATEGORIA FRECUENCIA PORCENTAJE 
No debe desaparecer 328 96.47% 
SI debe desaparecer 4 1.18% 
No sabe 6 1.76% 
No contestó 2 0.59% 
TOTAL 340 100.0% 
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-Referente a la calificación otorgada a la Escuela Nacional Preparatorta con base a la 
educación que el mexicano necesita en la actualidad. El 13% de los entrevistados le dió 
la máxima calificación, es decir 1 O. El 18% le dió un 9 de calificación. La gran mayoría por 
su parte, el 46% la calificó con un 8. La calificación de 7 la otorgó el 18% . 
Finalmente solo el 3% le dió el 6 de calificación. 

Dichos datos reflejan que del total de nuestro universo (12,806,675) entre 3,571,058 y 
4,442,048 de personas que ubican a la Escuela Nacional Preparatoria en un lugar 
aceptable como generadora de conocimiento útiles que el mexicano necesita en la 
actualidad. Ello se observa en el cuadro No.21 

CUADRO 21 
"""""""'"""'~=:~""""==' 
~?Jtf~~~W~~Hit:~iR~ 
CALIFICACION FR 
Calificación 1 O 
Calificación 2 O 
Calificación 3 O 
Calificación 4 O 
Calificación 5 1 
Callficaclón6 9 
Calificación 7 62 
Calificación 8 156 
Calificación 9 67 
Calificación 10 45 
TOTAL 340 
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CALIFICACION OTORGADA A LA ENP EN BASE A LA 
EDUCACION QUE EL MEXICANO NECESITA ACTUALMENTE 

telilcadóo1055---teliloidóo9 

teliloidóo6 

telilcadóo7 

teliloidóo6. 

CBliloidóoS 

Calitcad6n4 

telilcadóo3 

teliloidóo2 

teliloidóo1 
rirreroderesplE6tas 

-1--~-1-~~-<-~-+~~-<-~-+~~--~---<~~~ 

00 ID 100 

GO'JOCIMEMOIECl.ARAOOsa:R: a lllllB. QE OClPA LA ENP 
811 MES1RA SOCIEIWJ 

100 

o Qjjlcad6n 1 

• Qjjlcad6n2 

• Qjjlcad6n3 

o Qjjlcad6n4 

OQjilcacilnS 

o Qilikad6n 6 

• Qjjlcad6n 7 ! 
B°"ilcaci6n6 

• Qjjlcad6n 9 : 

fJIQjilcaci6n10 1 
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CAPITULO V 

IMAGEN POPULAR DE LO QUE ES LA ES­
CUELA NACIONAL PREPARATORIA 
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V. IMAGEN POPULAR DE LO QUE ES LA ESCUELA NACIONAL PREPARA· 
TORIA 

1. Autoprovección del nivel de conocimiento sobre la E.N .P 

-Del total de 500 entrevistados, 329 personas tenían de 16 a 30 años de edad, de las 
cuales la mayoña (66%) declaró conocer a la Escuela Nacional Peparatoria, y solo el 
27% declararon no conocerla. 

De los 109 entrevistados que pertenecieron al intervalo de edad entre 31 a 45 años, el 
70% declararon sí conocer a dicha institución, mientras que el 25% declaró lo contrario. 

Un 10% del total de entrevistados, eran personas de 46 a 60 años. De entre ellos el 70% 
declaró conocer a la ENP, mientras que el 28% declararon no conocerla. 

Por último, de las personas que tuvieron de 61 a más años (11 personas) casi todas ellas 
(92%) respondieron conocer a dicha institución, mientras que solo el 8% declaró lo 
contrario. 

De ello se puede concluir que la edad de los opinantes no es un determinante significativo 
del conocimiento general que tenga sobre la E.N.P. Ello se observa en el cuadro No.22. 
CUADRO No.22. 

... ... 110 

• .UARO • IDAAOS • Al ARO " Total 

" 2&75'JI. " 2'171' .. :aaa°" 1 lll31' '" 2!100'11. 

"' 66 ~61i. " 9972"' " rooo"' " tlll7"' '" uoo .. 

" 11384 HO'll. 1 200'11, o OOD'!I. " 5110 ... 

' O&l'JI. 000% o ººº"' o OOC'!li ' o•a'll. 
10000'!1. '" 10000"' " 111000"' " 100:00 ... "º 10000% 

-Observando la planificación que se llevó al cabo en la técnica del muestreo (al encuestar 
en forma equilibrada tanto el número de hombres como el de mujeres). Se detectó que 
de las 251 mujeres entrevistadas, el 62% contestaron si conocer a la Escuela Nacional 
Preparatoria, mientras que solo el 30% contestaron no conocerla. 
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Entre Jos 249 varones que se entrevistaron, el 74% declararon si conocer a dicha 
escuela, mientras que el 22% declararon que no cxmcfan dicha institución. 

Aqul parecec existir evidencia de que entre los hombres es ligeramente más conocida -
que entre ras mujeres- la E.N.P. 
(ver cuadro No. 23.) 

s 
NO LA CONOCE 76 30.28% 54 21.69% 130 26.00% 
::il LA CONOCE 156 62.15% 184 73.90% 340 86.00% 
NO SABE 17 6.77'1fi 11 4.42% 26 5.60% 
NO CONTESTO 2 O.BOIJI. o 0.00% 2 0.40% 
TO TA l 251 100.00% 249 100.00% 500 100.00% 

-En el total de nuestra muestra (500), se detectó que 42 personas eran 
mlcroempresalios, de los cuales, el 86% declararon si conocer a la Nacional Preparato­
ria, mientras que solo el 10% declararon no conocerta. 

Asimismo, se detectó que la mayorla de los entrevistados eran asalariados (312), de los 
cuales el 67% respodió sí conocer a la ENP , mientras que solo un 27% respondió lo 
contrario. El resto (6%) lo comprendieron las personas que no contestaron y las que no 
supieron. 

De las 52 amas de casa que se detectaron, también casi todas ellas 63% declararon sí 
conocerla, pués solo el 29% declararon lo contrario. Y el 7% de ellas no supieron ni 
quisieron contestar. 

Asimismo, se detectaron un gran número de estudiantes ya que éstos fueron un total de 
91. Del total de éstos el 69% respondieron si conocer lo que es la ENP, mientras que el 
24 % respondieron lo contrario. 
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Es interesante resaltar que la ENP es bastante más conocida (17 puntos porcentuales) 
entre los microempresarios que ante los propios estudiantes entrevistados. Ello lo 
podemos observar en el cuadro No. 24. 

"""'" ~~~7{~/~:,~/;<;';,-,iXffi .. wl:mtua&~JOO!wwXi~tAEil>sEa..tnFól:E~ ·' 
""''""""""' 

..,., ,.,.,. -CE """"""' """' 1tJTJI. 

""' • """ • """ • """" -1:82NWX) 
tDLACXJ<I:E ,,.... .. V"" ~ 21.,.. """' '""" m "'"" 
9LACXJ<I:E :o f!í.71% JJl ª""' 33 """' 6l mm o "'" "' .. .,. 
"'""' "º" ~ '"" ""' '"' º"" 31 "'"' tD""""10 ª"" Qll'4 ""' Qfl1'4 Qfl1'4 ' ""' TOTAL "' '""" ~· '""" " '""" '""" 3 '""" "" '"""' 

-Del total (500) de entrevistados, fueron 340 los que declararon conocer lo que es la ENP, 
de los cuales el 12% declaró que la Nacional Preparatoria se constituía por menos de 9 
planteles. 

Quienes afirmaron, correctamente, que los componentes de dicha instiotución eran un 
total de 9, lo constituyó el 23%. 

Y los que declararon que dichos componentes eran mas de 9 lo representó solo el 6%. La 
gran mayoría en cambio (57%) declaró no saber el numero de planteles que constituyen 
a dicha institución. 

Aqut se observa que menos de la cuarta parte de los entrevistados s! saben objetivamen­
te el número de planteles que conforman a la ENP. Esto nos indica que entre el 18% y el 
28% del total de 12,808,675 personas que en la ZMCM constituyen nuestro universo, 
consecuentemente también lo saben. (ver cuadro No. 25) 

CUAOR025 

NO TOTAL 

• !W1ESJO 

OCIJ• "'' 111l00'4 13J llllro< 

42 123!i"4 T1 2265% 2'2 6C% 194 """' 1'1• ,., llllro< 
QOJ'JI, 000'4 000'4 o ª""' 28 111l00'4 28 llllro< 

D ocm. DCD'llo O OID" O ª""' lfll00'4 ' 1fllf!l'4 

TOTAL .Q ª°"' 11 15«J'lto 22 ,i4()'JI, 19' """' 105 """' 
.,, 1fll00'4 
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-En cambio el 66% de entre los 340 entrevistados que declararon conocer a la ENP, 
también declararon conocer a que institución depende. Un 5% de ellos lo conformaron 
las personas que declararon no estar en condiciones de contestar, y otro B % dijeron no 
saber de quien depende . 

Esto nos muestra que las declaraciones de conocimiento generalizado de la ENP 
parecen estar relacionadas con las declaraciones de subordinación de ésta. (ver cuadro 
No.26). 

MtENTO GEl\lmlCO DECt:MPOO SOllRE tA E.N.P; SEGUN tA Ol'INION soeRE "":'. '. 
; ... ;, ... uillEPENbalcfAINSTITUCloNAL OEtAe.N.P;: ''· '. •:. \ié!:!L'"·;;iJi'f'.{'., 

OOSABj¡ SISABE IE:LARO NO TOTAL 
DE % DE % OOESTAR ~. CONTESTO % % 

QUE1I Ql.IEN ENCON!J. 

OO'ENDE IJEl'EfO¡ CDNEllDE 
CEClARAR 

o OOO!G o 000% aim. 1]J 1mim. 1ll 1000Jll, 
'll 7114% 2ll lli11J'l(, 18 52)'1(, 2 O!m. 340 1000Jll, 

OOO!G OOOlb o QroJb 28 1mim. 28 100!Xlll. 
o O.OO!G O.tm> OO'.l'l6 2 100CXJlf. 1000Jll, 
'll 5.<ll)X, 2ll 5B!IJ'I(, 18 3fl:l% 162 31-41)'1(, "" 1mcm 

-Casi todos (99%) de los 340 entrevistados que declararon conocer a la ENP, considera­
ron a esta institución por lo menos como regularmente importante. (veer cuadro No. 27) 

Ya que solo una minoría, es decir el 1 % consideró a la ENP como una institución 
insignificante y sin importancia. Mientras que el 15% la consideró regularmente importan­
te. 

Y una ligera mayoría representada por 52% la consideró como una institución importan­
te. Y el 32% como muy importante. 

a,nro27 

Nnl !l'l lm l\RJ<f MH ro 100t. ~. 

loR'.RDWJA!EIA!N' IDME % IM<JO' % l\P % % 1\11'.Jll' % <X:MmJO % 

t<J<XNXEAIAIN' OOJ>, o º""' ª""' º""' Q(JJJ\ m l'.OOJl6 m '1XIJj 

9 CXNXEAlAeP osn; am,. f;Zll' ra; Bl.m 1Jl 31."1<> , o;¡¡¡¡, '31> 1JlCIJl6 

rose ª""' ª""' Q(JJJ\ Qfll)6 OWJ<. :¡¡ 'lll<Dl\ :¡¡ 1JlCIJl6 

roa:ne;io Q!!Jjf, o ª""' º""' Ofll)6 O!Dl! l'.OOJl6 2 1JlCIJl6 

TOTAL ª'°" 1 02))I, !I! tl>llll ra; JL!lll 1Jl 2u11i. 161 3!2ll' !!Jl 1JlCIJl6 
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..Continuando con los entrevistados que declararon conocer a la Nacional Preparatorta, el 
31% opinaron que no es facil ingresar a dicha institución. Mientras que la gran mayoría, 
representada por el 68% opinaron que si es facil ingresar a la ENP. Asimismo solo el 1 % 
declaró no saber sobre la accesibilidad de ingreso. 

Por lo que concluimos que entre las capas medias y asalartados de la ZMCM prevalece 
una imágen de no dificil accesibilidad de ingreso a la ENP. Ello se observa en el cuadro 
No.28) 

ACCESBUJAD DE tlGRES FACL .. FACL .. SABE .. CONTESTO .. .. 
t.IGRESAR WGRESAR 

NO LA CONOCE o º""' 0.00% o O.OO'lli 130 100.00% 130 100.00% 
SI LA CONOCE 107 31.47% 231 67.94'li 2 0.59% º·""' ""' IOOOO'Mo 
NO SABE 0.00% 0.00% 000" 28 100.00% 28 100.00% 

NO CONTESTO 0.00% 0.00% º·""' 2 100.00% 2 100""' 

TOTAL 107 21.40% 231 46.20% 2 0.40% 160 32.00% 600 100.00% 

-El 32% de los 340 que deciararon conocer a la ENP consideró que la cantidad de 
alumnos que ingresan a la ENP es insuficiente, el 31 % la consideró como adecuada y el 
33% como excesiva. Finalmente solo el 5% deciaró no saber sobre el numero de 
alumnos que ingresan. 

Por lo tanto entre el 60% y el 70%, (es decir entre 7 ,685,205 y 8,966,072 personas) de 
los 12,808,675, -que conforman nuestro universo-, le atribuyen a la ENP 
Inadecuación en el número de alumnos que recibe. Se observa en el cuadro No.29 

CJOJ!11ADQlll "'""'' ...... NO 

"'""" % """' % % COJJJDTO % 

Nlc:ao::EALAEW '""' '""' '""' º""' '"'"" '"'""' S o::NXE A LA En> "" 317!P'llo "' "'""' "' " 4711' º"" 340 .., .... º"" '""' .. '"'"" .. '"'""' NlCOllESlO º""' º""' º""' '"'""' ' '"'""' TOTAL ... ~- ... ...... "' ...... .. ..... ...... .. ...... 
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-La opinión sobre el tipo de preparación académica que reciben los alumnos de la ENP 
fué evaluada de la siguiente manera: El 46% consideró que la preparación que se 
imparte en dicha institución es buena. El 49% (mayor porcentaje)la catalogó como 
regular. Y una minima parte (4%) la consideró como mala. Solo el 2% declaró no saber al 
respecto. 

Esto nos refleja que la mayoría de los opinantes {95%) que declararon conocer a la ENP 
consideraron por lo menos como regular la preparación académica que reciben los 
alumnos de la ENP. (ver cuadro NO. 30) 

PREPARAC. PREPARAC. PREPARAC. SABE COITTESTO TOTAL .. .. .. .. .. " NOCOOOCE A lAEt<' QOI. º"" º"" º"" "" HXl.0% 130 1001><> 

Slc;.ot.K)CE.AlAEN? 1"5 456"' 100 .., .. 12 35,. "" o º·"" 340 UX>.0% 
NO&l.BE º"" º·"" º"" o º"" "' 100"" "' 1001><> 
NO CCtlTESTO º"" o º"" º"" º"" 2 100.CB.o 2 1001><> 

TOTAL 1"5 31"" 100 332" 12 .... 1.4% "" 321><> 500 1001><> 

-Sobre la premisa del Ingreso al mercado laboral, la mayorla de los opinantes 
(61%) que declararon conocer a la ENP consideraron la existencia de una Igualdad 
de oportunidades para el Ingreso al mercado laboral entre los egresados de In ENP 
y los egresados de otras instituciones del mismo nivel. Esto se observa en el 
cuadro No.31. 

CUADR031 

""""" ... """' ..SIWllO """'""" """'"""° "' "' .......... Q.OlOS ON<XJQ.O anos - - """" """' " """""' " """' " " " " tDOJD:EALAeP "" º"' "' º"' \JJ "'"'" \JJ ''"" So:Nll:AlAeP .. "" lJl ""' "' H.4 21• o º"' "' ''"" "'""' º" º" º" o º"' .. l(ll" .. ''"" 
"'"""""' "'' o "' o º" o º"' """ 2 """ TOTAL .. ""' lJl "" 

., 
"" 7 , .. 1<D "'" "" ''"" 
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-La opinión acerca de la prescindibilidad de la ENP fue que la gran mayoría, es decir el 
96% de los entrevistados que declararon conocer a dicha institución (340) consideraron 
que ésta no debe desaparecer por ningún motivo. Quedando solo una notable minoría, 
representada por el 1 % de entrevistados que opinó que si debe desaparecer la ENP. 
Finalmente solo el 2% declaró no saber al respecto. 

Por lo que se concluye que entre el 90% y el 100% de las personas mayores de 16 
anos pertenecientes a las capas medias populares y asalariados de la ZMCM 
consideran a la ENP como una institución impresclndible.(ver cuadro No. 32) 

PRESCNDIBUJAD DEBE % DEBE % CONTESTO % % 
DE LA ENP DESAPARECER DESAPARECER 

NO LA CONOCE o 0.0'!6 o ºº"' o O.OO'llo 130 100.0% 130 100.0% 
SI LA CONOCE '28 96.5% 1.2% • 1.81. 0.6% 340 100.0% 

NO SABE o 0.0% 0.0% 0.0% 28 100.0% 28 1000% 
NO CONTESTO 0.0% o.o .. 0.0% 100.0% 100.0% 

TOTAL 328 65.6% º·ª" 8 1.2% 162 32.4% 500 100.0% 

2. La Perspectiva Pública sobre los principales elementos componentes de la 
Escuela Nacional Preparatoria • 

.Con respecto al número de planteles que conforman a la ENP, el 28% de los 
entrevistados que tenían una edad de 16 a 30 años, respondió correctamente afirmando 
que eran 9 los planteles que la conformaban. 

El 20% de los entrevistados que oscilaban entre una edad de 31 a 45 años, supo que los 
componentes de la ENP eran un total de 9 planteles. Un notable porcentaje de entrevis­
tados de 31 a 45 años (79%) proyectaron no saber de cuantos planteles está constituida 
la Nacional Preparatoria. 

Asimismo se detectó que entre los 35 entrevistados que tenian de 46 años a 60, 
unicamente el 6% respondió en forma acertada, afirmando que son 9 los componentes 
dela ENP. 
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Por último se detectó que entre las personas de edad avanzada, es decir de entre 61 o 
mas años de edad ninguna supo de cuantos planteles se compone la ENP. 

Es asi como se puede observar que conforme va aumentando la edad de nuestros 
entrevistados, el conocimiento acertado sobre el número de componentes de la 
Escuela Nacional Preparatoria, va disminuyendo. Existe una relación inversa entre 
ambas variables. ver cuadro No.33 

CUAOR033 

t;~~i'/<•!1;~:~ .'.;l_ ~ <J-¿/:'; ~>~:'<:;,"'..'. i 
lllTERVALO DE EDAD 11A 110 

soAllos .. MASAllos .. Taul .. 
VARIABLES 

MENOS DE 9 PLANTELE 31 14.2'lli .,.. 11.4% 0.0% 42 \2.4% 

9 PLANTELES 60 27.5 .. 15 HU% ~'" º·"" n 22.6rili 
MAS DE 9 PLANTELES 11 5.0% .,.. 3 8.6% 9.1% 22 6.5% 
NO SABE 112 5\.4% "" 005% 26 74.3% 10 00 .... 194 57.1% 

NO CONTESTO • 1.8 .. 1.3% º·º" o 00% 5 1.5% 
TOTAL 218 100.0% 76 100.()%. 35 100.0'Xa 11 100.0% 340 1CXlO% 

-Continuando el am\lisis de los entrevistados que opinaron sobre el número de 
componentes de la ENP, encontramos que entre los hombres está mas generaliza­
da, que entre las mujeres una correcta apreciación del número de planteles de la 
E.N.P. (ver cuadro No.34) 

Ya que de las 156 mujeres de nuestra muestra, el 17% declaró que los planteles de dicha 
institución eran un total de 9. Mientras que una imprescionantes cantidad declaró "no 
saber'' de cuantos planteles se conforma. Y por último solo 2% no contestó. 
Por parte de los 184 varones pertenecientes a nuestra muestra, el 27% afirmó en forma 
acertada que los componentes son un total de planteles, el 13% declaró que son menos 
de 9 planteles, el 9% de ellos declararon que son mas de 9 planteles. Y la mayor parte de 
ellos, es decir el 51 % declararon "no saber". Unicamente el 2% no contestó. CUADRO 

No. 34 cuAo•o,. 

~;~~,l1~i'>ijj:~ii:¡_,il!'fi'1f'.:l:l.!Dll'lE~'LJ>.11: ,!l!í:N:C,IJPl!lSE!lllGDiU!)"N:S"Si;l!ÉXajiO(!!,::tí:iEJ:j'.!fám(l.iR.illEVllll. !,'ES!!ITAD'eOOSM .. 15i:o-;Ol:~il'!·:c~;·;."'/1".e'iy"'!"l,¿ 
S E X O FEJ.EN"'O MASCUlmO % Tola\ 'l. 

VARIABLES 

MENOS DE 9 PLAITTELES 19 12.18% 23 12.50% '2 12.35% 
9PlANTELES 27 17.31% 50 27.17% n 2265% 

MAS DE 9 PLANTELES 385% 16 8.70'*' 22 6.47% 

NO SABE 101 64.74% 93 50.54% 194 57.00'Wi 
NO RESPONOIO 1.92% 2 1.- 1.47% 
TOTAL 155 100.00~ 16< 100.D<n'i 340 tOCJ.00% 

96 



-El cuadro No.35 nos refleja que de los 36 microempresarios que opinaron sobre los 
componentes de la ENP, solo el 25% supo que son 9 los planteles de la ENP, mientras 
que el resto de ellos (75%) reflejaron no saber de cuantos planteles se conforma dicha 
institución. 

Asimismo de los 208 empleados asalariados, también una menor cantidad de ellos, 19% 
declaró que dichos planteles son un total de 9; mientras que el 79% de ellos proyectaron 
no saber de cuantos planteles se conforma. Y por último el 2% no contestó. 

Por su parte de las 33 amas de casa solo un 9% declaró correctamente sobre el número 
de planteles de la ENP (9 planteles). El resto de ellas demostraron con su opinión no 
saber cuantos son los planteles de dicha institución. 

Por último de los 63 estudiantes que opinaron sobre dicha premisa. El 41 % supieron que 
son 9 los planteles de la ENP, mientras que la opinión de los 59% restante determina que 
no saben de cuantos planteles esta conformada la Nacional Preparatoria. 

Se deduce que el conocimiento acertado sobre el número de planteles (9) de la ENP es 
mayor (16 puntos porcentuales) entre los estudiantes que entre los demás miembros 
integrantes. Sin embargo no se deja de lado el hecho de que una gran mayoría de 
personas desconocen la cantidad de componentes que conforman a dicha institución. 
( cuadro35) 

CUADRO 35 

COM10frlfNTEll ENP 

MEliOlDEOPL~NftlES 

NOCONTOTO 

'"' 

u1 un; 
O CIO'lí 

" Uo• 

" un. 

10001' .. 

1r. l)IA.H'rf 1' Plt"AOO "" . i•U, .. IH1' 

" Hl'4 ' "' " no. . ... . "' " " "" . '" !000'4 o "' 

-De los 340 entrevistados que deciararon conocer a la ENP y que opinaron también 
sobre el número de planteles que la conforman. Solo el 23% deciararon en forma 



acertada que son 9 los componentes de dicha institución. El 12% opinaron que éstos son 
menos de 9 y el 6% dijeron que son más de 9. 

Una notable mayoría declaró "no saber'' cual es el número de planteles que conforman a 
la Nacional Preparatoria, por lo que ello refleja una escasa difusión por parte de la 
institución. Solo el 2% no contestó. 

Concluimos que menos de la cuarta parte de los entrevistados supieron de cuantos 
planteles se conforma la ENP (9 planteles). Ello se obseiva en el cuadro No. 36. 

CUAOR036 

NOLA TOTAL 
CONOCE % CONOCE ,. SABE ,. CONTESTO ,. ,. 

COMPONENTES ENP 
MENOS DE 9 PLANTELE o O.OO'll 42 12.35% 0.00% 0.00% 42 ""º" 9PlANTELES o 0.00'1!. TI 22.65% 0.00% 0.00% TI 15.40% 
MAS DE 9 PLANTELES o 0.00% 22 6.47% 000'1!. 0.00% 22 ''°"' NO SABE o 0.00% 194 57.0S'i 0.00% 0.00% 194 3860'1!. 
NO CONTESTO '"' 100.0M. 5 1.47% 28 100.00'li 2 100.00% 165 33.00'I!. 
TOTAL '"' 100.00'll 340 too.~ 28 100.00% 2 100.00% 500 100.00% 

-De los 340 encuestados que declararon conocer a la ENP,y que opinaron sobre la 
institución de la que depende. 

Se obseivó que una gran mayorfa, es decir 293 entrevistados declaró sf saber de quien 
depende la ENP, de los cuales el 25% afirmó certeramente que los componentes de 
dicha institución son 9.EI 13% declaró que son menos de 9 planteles, el 6% mas de 9 y el 
mayor porcentaje de ellos 54% no supo sobre el número de planteles. Por último solo el 
1 % no contestó. Por su parte 27 personas declararon "no saber'' de quien depende la 
ENP, solo el 11 % si supo de cuantos planteles está conformada al afirmar que son un 
total de 9. Mientras que el 15% respondió que son menos de 9. Otro 11 % respondió ser 
mas de 9 y el 59% declaró no saber sobre los componentes de dicha institución. 

En cuanto a los 18 entrevistados que contestaron no estar en posibilidades de declarara 
a que institucion depende la ENP, ninguno de ellos supo de cuantos plantes está 
cxmstitufda. Asimismo, de los dos encuestados que prefirieron no contestar sobre la 
dependencia instituciona, uno de ellos no supo sobre el número de componentes y el otro 
omitió surespuesta. 
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Se desprende que existe un mavar cxmocimiento del número de planteles que conforman 
a la ENP entre los entrevistados que saben de que institución depende la Nacional 
Preparatoria (25%); que entre los entrevistados que no saben de que institución depende 
la ENP (11%). (ver cuadro 37). 
CUADflO'!I 

~~';,:JK\tt:';1¡i'(.í:Aá>ír-.toosómE.LA~tNSTin.lclONALo\!LAE.N.P.,3§);;:~· 
NO SABE SI SABE OEC1ARO NO TOTlll. 

CONOCMENTOc;a.JrnCO DE % DE % NOESTAA •¡, CONTESTO ,.., '11 
Cl.JEN QllEN EN CQND. 

DEPENDE DEPENDE OONESCE 
~ENP 

MENOS llE 9 PWITEIES 14.81% 38 12117% QOO% QOO',\ 42 1235% 
9PWITELES 11.11% 74 25.al'A OOOló QOQ% TI 2265% 
MAS llE 9P!ANrELES 11.11% 19 ñ48% o 000% QOO% 22 6.47% 
NOSl'SE 16 59.2!l% 159 54.27% 18 10000ló 00.00',\ 194 57.(1111 
NO CONTESTO 1 170% 3 1.02% 000% 00.00% 5 1.47% 
TOTAL 'lJ 10000% 293 100.00% 1B 10000ló 100.00% 340 10000% 

-De los 340 entrevistados que declararon conocer lo que es la ENP.De la minarla de 
entrevistados (3) que consideraron a la ENP como una institución insignificante y sin 
importancia ninguno de ellos supieron de cuantos planteles está constituida. 

Asimismo de los 52 entrevistados que opinaron que la ENP es una institución regular­
mente importante solo el 23% declararon correctamente que dichos planteles son 9. 
Mientras que el restó (77%) proyectó ;10 saber sobre el número de planteles que 
conforman a la Nacional Preparatoria.En cuanto a los entrevistados que opinaron que la 
ENP es una institución importante , el 24% supo que los planteles que la conforman son 
9, el 14% declaró que eran mas/menos 9 planteles. Y el 61% no supieron sobre la 
cantidad de dichos componentes. Y solo el 1 o/o restante prefirió no contestar.Finalmente 
entre los 108 entrevistados que declararon que la ENP es muy importante, el 20% 
contestaron que son 9 los planteles que conforman a la ENP, el 23% opinaron que son 
mas/menos 9. Y el 54% declararon no saber. Por su parte una minoría 3% no contesto. 

Concluimos que menos de la cuarta parte de los entrevistados que consideran a la 
ENP por lo menos como regulannente Importante, saben de cuantos planteles 
está constituida. Ello se observa en el cuadro 38. 
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Maff~CliilAEff> ..... ... "" """' wt "' "" .. 
""""' .. """"' .. """" .. """' .. """"' .. """""" .. 

l.eC.SCE9f'LNtrB.ES "" "'" ""' 16 ,,. 16 ,.,. 100.0'll. 42 """ 
'""""""' º"" º"" " 231' " '"' " ""' "" n ,, ... 
M\SCE9P\.AN!8.ES """ ""' "" .,. "' "" " '" "'""" ""'' 1(1) .. V .... "' "'"' "' '"' º"' '" 

,,,. 
>DCOllESTO "" 

, .. "'" '" , .. º"' 5 '" TOTAL ~("4 
, 1(1)°" " 11Xl .. ,,, 11ll .. "" "'"' 1CDO'll.!lo<I 1(1)"" 

-El cuadro No. 39 nos muestra que de los 340 entrevistados que opinaron conocer lo que 
es la ENP fueron 107 quienes opinaron que no es facil ingresar a dicha institución, de 
todos estos, el 20% declararon correctamente al señalar que los planteles que confor­
man a la ENP son 9. Asimismo otro 20% opinó que dichos componentes eran mas/ 
menos 9. Y el 60% que representa a la gran mayoría no supo de cuantos planteles esta 
constituida dicha institución. 

Por su parte entre los 231 entrevistados que consideraron que el ingreso a dicha 
institución si es accesible, el 24% declaró saber que la ENP esta constituida por 9 
planteles. Mientras que el resto reflejó no saberlo. Finalmente el 2% no contestó. 

De ello se desprende que es ligeramente más conocido el número de planteles (9) de la 
ENP; (4 puntos porcentuales) entre los entrevistados que consideran que el ingreso a la 
ENP sí es accesible (24%) que entre los entrevistados que opinan que no es accesible 
dicho ingreso (20%).( cuadro 39). 

CUAOR039 

k". ... : ·.CONOCIW!llTO OECLAAAl)O SOBRE LOS GRANDES COWONENTES o.e 1.A.E.11.P" SEGUN l.ACJl'.ll.lON .... 
'>,...:.~,:,:: . "· ACERCADE LAACCESl31JDADDEWGRE50/lf.AHJSMA'c '. ., ,,· ')·_,w'.>';;: .: 

NOES SIES NO NO TOTIL 

ACCESlllUDAD DE FACIL .. FACD. .. SABE .. CONTESTO .. .. 
INGRESO INGRESAR INGRESAR 

COMPONENTES ENP 
MENOS DE 9 PLANTELE 13 12.15% 2!l 12.55% 0.00% º·- 42 12.35% 

9 PLANTELES 21 1963% 56 24.24% 0.00% o- 77 22.65% 
MAS DE 9 PLANTELES 7.48% 14 6.06% 0.00% o- 22 6.47% 
NO SABE 64 59.81% 126 55.41% 100.00% º·- , .. 57.06% 
NO CONTESTO 0.93% 1.73% º·- 000% 5 1.47% 
TOTAL 107 100,00% 231 100.00% 100.00% . ..!' .... --~~-~~ _10~~º-~ 
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-De Jos 340 encuestados que declararon conc>eera la ENP 108 declararon que el número 
de alumnos que ingresa a la ENP es insuficiente, de los cuales el 16% opinó que el total 
de planteles que conforman a la ENP son 9. Mientras que el 16% declaró que eran mas/ 
menos 9. Yel 68% una notable mayoría declaró no saber sobre el número de componen­
tes. 

De Jos 104 entrevistados que declararon que era adecuada la cantidad de alumnos que 
ingresan a la ENP, el 31 % supo que son 9 los planteles que la conforman. El 21 % opinó 
que son mas/menos 9 y el 45% declaró no saber. Unicamente el 3% no contestó. 

Entre los 112 encuestados que consideraron como excesiva la cantidad de los alumnos 
que ingresan a la ENP, solo el 25% declaró que los planteles de la ENP son un total de 
9. Mientrsa que el resto (75%) reflejó no saber. Finalmente entre los 16 entrevistados que 
declararon no saber sobre la cantidad de alumnos que ingresan a la ENP ninguno de 
ellos supo de cuantos planteles se conforma dicha institución. 

De esta forma se refleja, y ello se observa en el cuadro No.40 que hay un mayor 
conocimiento del número de planteles (9) que conforman a la ENP, entre las personas 
que consideran adecuada la cantidad de alumnos que ingresan a dicha institución (31 %), 
que entre las personas que la consideran inadecuada (entre 16 y 25%). 

<·-

''"""'""' - "'""'' ..... .. """-..,..,... • """"" • 
temCEllMITTU;S '"" ..... ..... '""' '""' " """ '"'"""" 1$7 ... "' "'"" "' '""' n '"''' MilSCEllPl..N'1D..ES 141• ... '"" '""' . .. 

"'"""' """ ..... .. ., ... '"" ~ .... 
"'""""" "" ''"" "'"' '""' . TOTAL - ...... 111 ....... .. ..... - "' -

-De Jos 155 de entrevistados que opinaron que dicha preparación es buena, el 19% 
declaró certeramente que son 9 Jos planteles que conforman a la ENP, el 14% declaró 
que son mas/menos 9 Jos planteles, y el 65% declararon no saber. Solo el 3% no 
contestó. 
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De los 166 entrevistados (la mayoría) que declararon que los alumnos de la ENP reciben 
una preparación regular, el 27% contestaron correctamente al afirmar que son 9 los 
planteles. Mientras que el 24% opinaron que dichos planteles son mas/menos 9. Y el 
49% declaró no saber sobre el número de los componentes. Unicamente el 1 % no 
contestó. 

Entre la minorla de los entrevistados que opinaron que dicha preparación es mala que lo 
representan unicamente 12, el 25% supo que los planteles de la ENP son 9. Mientras que 
el resto 75% proyectaron no saber. 

Por lo tanto se observa (cuadro No.41) que se da un mayor conocimiento del número de 
planteles (9) que conforman a la ENP entre las personas que consideran como regular la 
preparación académica que reciben los alumnos de dicha institución. Cuadro 41. 

Q.lbD1041 
,,, 'CCJ.100MENTOrectARAOOSClll1EUX1~~re lAa..P ,seruiiLAcmmíi::molca'fro·-·,¡ 
y::·2,:·1. ··, a:rmNil.t:iaúc.6aiMC\oo:RSci!EJuíS~ooLAMSM11 · · .. 

""""'"""' ......... IBUJ<I ..... "' "' - - - - ""' tx:mslO """' 
" " " " "' " ).EN];[E 9 IVN!B.ES 13 .... 71 ,.,,.. ,..,.. o º""' Q(l)1' " ti.s.; 

"""""" 2l ,.,,,. 
'" 71.1\'ll. 2'(!)1' o º""' Q(l)1' 71 ,, .... 

MIS CE 9f\JMB.fS • SH 13 ...... º""' . .,. º""' 2Z 641'Wt ! 

"'""" "" """ " """"' .. ,,. 7 '"""" º""' 191 57 ..... 

N)o:m5!0 , .... .... º""' ·- ·- 5 tm: 
TOTAL \$ """"' .. """"' 12 -~~.I- mm ___ ~----~~. >O ·""""'! 

-Entre el total(340) de los entrevistados que opinaron conocer a la ENP, encontramos que 
68 declararon que los egresados de la ENP ingresan mas rápido que los demás 
egresados de otras instituciones a nivel medio superior. De los cuales solo el 15% supo 
de cuantos planteles está amfonnasa la ENP, mientras que el resto (85%) reflejó no 
saberlo. 

Entre los 206 entrevistados que opinaron que existe una igualdad de oportunidades para 
ingresar al mercado laboral con relación a los egresados de otrsa instituciones a nivel 
medio superior.Mientras que el 22% supo que son 9 los planteles de la ENP, el 76% 
proyectó no saber. Siendo solo el 2% quien no contestó. 
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Entre los 59 encuestados que opinaron que los egresados de la ENP encuentran trabajo 
menos rápido que los demás egresados de instituciones del mismo nivel. El 36% deciaró 
que son 9 los planteles de la ENP mientras que el restó (64%) reflejó no saber. 
Finalmente de los 7 entrevistados que no supieron sobre el ingreso al mercado laboral, 
tampoco supieron de cuantos planteles está constituída la ENP. 

Se desprende que entre las personas que opinaron que los egresados de la ENP 
encuentran trabajo menos rápido que los demás egresados a ese nivel existe un mayor 
conocimiento del número de planteles que confonnan a la ENP. (ver cuadro 42) 

c;u.omo42 
oa:tARAOOSOBREWl~·~oe 1Ae.i>;SEGt111ACf'NONACERC11oe1A• 

""""'"-""""" '"'"""" DW.tE ....,,......,, .., IO 

.......... a.ElDS """"a.E a.El.OS .... - WllL ..... % """"" % """' % % % % 

WGtElllVUIB.ES • 11.m. 71 0.11% • '""' 
,.,.. º""' " 

,,.... 
'"""""' " 14.71'11. .. 7UlJO 21 """' º""' º""' " 

,,_ ... 
YllSCEllAJllrnlfS 11.711' 

.,... .... • . .,. º"" 22 . .,,. 
'°""' " ... ,.. "' """' " .. , .. 5 TIG º""' "' """' !O~ º""' • \.""' • º""' 1 """' º""' • """ 
TOTAL .. "°""' .. "°""' .. "°""' 1 '°""' º""' "' "°""' 

-Siguiendo con nuestros 340 entrevistados que declararon conocer a la ENP una notable 
mayoría representada por 328 entrevistados opinaron que la ENP no debe desaparecer. 
De estos el 23% declaró que son 9 los planteles que la conforman, el 20% deciaró que 
son mastmenos 9 y el 56% declaró no saber. Siendo unicamente el 1% quien no 
contestó. 

De la notable minoría (4 entrevistados) que opinó que la ENP si debe desaparecer, solo 
dos de ellos declararon saber de cuantos planteles consta dicha institución. 

Es así como concluímos que, de casi todas las capas medias populares y asalariados del 
AMCM opinan que la ENP no debe desaparecerporningun motivo; sin embargo también 
casi todos ellos ignoran de cuantos planteles está constituída dicha institución. (ver 
cuadro No. 43) 
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CUAOR043 

~{s~~:f:~~.~~~~c::~ra~=7~~~r:~~~~~~~,~[~~t<~,K~tit 
NO DESE SI CEBE NO NO TOTAL 

ESCINOIBILIDAO OE LA E OESAPA- .. DESAPA· .. SABE .. CONTESTO ... ... 
RECER RECER 

COMPONENTES ENP 
MENOS DE 9 PLANTELES 42 12 60'*' º·°""' o 0.00% 0.00'Wo 42 12.35% 
9PIANTELES 75 22.87~ 50.00... o 000% 0.00~ n 22.85% 
MAS DE 9 Pl.ANTELES 22 6.71% 0.00% o 0.00% º·"°"' 22 6A1~ 

NOSASE 185 56..40% 50.00% 6 100.00'Vi 50.00% 194 57,00'li 
NO CONTESTO 1.22 ... º°""' o 0.00% 50.00% 1.47,, 
TOTAL "' 100.®% 100.00% • 100.00% 100.00% :140 100.00% 

3. Visión popular sobre los mecanismos de supraordenación de la Escuela Naclo· 
nal Preparatoria • 

..Continuando con nuestros 340 entrevistados que declararon conocer a la ENP. 21 B 
tenían una edad de 16 a 30 años, de los cuales una gran cantidad 87% declararon si 
saber de quien depende la institución. Mientras que solo el 9% declararon lo contrarío. El 
4% restante lo conforman los engtrevistados que declararon no estar en posibilidades de 
contestar y los que no contestaron. 
Asimismo entre los 76 entrevistados que tenían una edad entre 31 a 45 años, también la 
mayor parte de ellos 84% declararon sí saber de quien depende la ENP. Solo el 6% de 
ellos declararon no saber. 

Entre los 35 entrevistados que tenían de 46 a 60 años el 91% (casi todos) declararon sí 
saber de que institución depende la Nacional Preparatoria. Mientras que el 6% declaró no 
saber. 

Y por último encontramos que 11 entrevistados tenían una edad de 61 años o más, de los 
cuales el 73% declararon conocer de quien depende la ENP, mientras que el 9% 
declararon lo contrario. 

Esto nos refleja que la edad de los entrevistados !lQJl§ un determinante significativo en el 
conocimiento general de la institución de la que depende la Escuela Nacional Preparato­
ria. Ello se observa en el cuadro No. 44 
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l\OS'B;c:EQUENCEF9[E 20 

SI 5'Bé c:E aJENOO'EJ'l:E 1B9 

c:EClAAAl\OESTAAEN 8 
PC.SIEIUIY>C.ES c:E a:tlTESTA 

31A 

% 45tfloo 
917% 4 
lll.7Cfk 64 

367% 

lflA 

% roPio3 

8421% 32 
921% 

5.71% 
91.43% 
200% 

% Tolal 
QOO'l\ Zl 

n= 2Q3 

1818% 18 

7.94% 

lll.18%1 

S:<!J'A. I 
046% 1.32% O 000% 000% 2 O&l'A. ! 

TOTAL ___ 210 __ 100_0CfA_ _ _IO ___ ~!X1".- -~_:.~~--_!CX)(X)'_,1340 1ooocrk: 

-De los 340 entrevistados que declararon conocer a la ENP 156 fueron mujeres, de las 
cuales, la gran mayoría, el 84% declararon sí conocer de quien depende la Nacional 
Preparatoria. Mientras que el 9% declararó lo contrario y el resto 7% lo conformaron 
personas que declararon no estar en condiciones de c.ontestar y las que no contestaron. 

Por su parte de los 184 varones el 88% declaró sí saber de que institución depende la 
ENP, mientras que el 7% declaró no saber. El 5% restante contestó no estar en 
condiciones de declarar y los que no contestaron. 

Se observa aqui que entre los hombres es ligeramente más conocida la institución de la 
que depende la ENP que entre las mujeres.{ver cuadro No. 45) 

CUADR045 

ll:m'~SóW"U\lll:Pl:~til::~Of00..1)1; 
' '·' LAENP.SEGUNSEXODEeNTREVlsTADOS . . 

SEXO FEtlENlNO % MASCULINO % Total % 

NO SABE DE QUIEN DEPENDE 14 897% 13 7Jrr% 27 794% 

SI SABE DE OU1EN DEPENDE 131 6397% 162 8804% 293 8618% 
DECUIRA NO ESTAR EN 1 

POSIBIUDAOES DE CONTESTA 10 641% 435% 18 5.29% 1 
NO CONTESTO 1 064% 0.54% 2 059% 1 
TOTAL 156 100.00% 184 100.00% 340 100.00% 

-El cudro No.46, ros muestra que entre los 36 microempresarios, el 86% declaran saber 
de quien depende la Escuela Nacional Preparatoria. 

Entre los 208 asalariados, el 83% declaran saber de quien depende la ENP. 
En cambio entre las 33 amas de casa, el 91 o/o de ellas declaran saber de quien depende 
la Nacional Preparatoria. Y entre los 63 estudiantes el 95% declaran también saber de 
quien depende. 
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Aqu[ parece existir evidenc:ia de que la institución de la que depende la ENP es bastante 
más conocida entre los estudiantes y amas de casa que entre los microempresarios y 
asalariados. (ver cuadro 46) 

1FOCEo::t.P.«a:::H MCJD ,..,.,, -CE 151\[J. tmM ,,,... 
.... .. """" .. C>SA .. "'1E .. A.&llXl .• .. 

N:lSléE.CEQJEN CEHXE .,,,. 21 'º""' QJXJ% .,.,. Q º""' 71 "'"' SI SllE CE QJEM CEf9lE 31 ffi.11% "' """' D .,., .. ., 
''"'"' º""' 29l m.18%! 

tal.Nt)fDEstllR EN ! 
FCSIJUOICESCECCMESM """' 13 .,.,. 

"""' º""' º""' 18 5.29'.lf.¡ 

"""""""° º""' º""' º""' ª""' ª""' 2 .... 1 
TOTAL "' """"' .. """"' D '"'""' .. '"'""' o º""' 341 1m""' 

-En el cuadro No. 47, se observa que entre los 340 entrevistados que declararon 
conocer a la ENP, la gran mayoría de ellos 86% declaran si saber de quien depende 
dicha Institución. CUADRO No.47 

CUAOR047 

,_.~'~/~; ': ·:.~'.e ~NOCMl!,NT'? QECLA!l;ADD &O~RE lA DEPENDENCIA, IH8TrfUCIONAl. DE LA E.H.P"' .SSG!Pt EL '· 
·o·,':,"' · , ~ ~NOCNENTO O~ERICO O E et.ARADO 80BR6 DCHA tlSTffUCION. · .. 

NOLA SILA NO NO TOTAL 
CONOCE " CONOCE • SABE • CONTESTO " .. 

NO SABE DE QUIEN DEPENDE Q º"' 27 794% º"' o º"" " 540% 
SI SABE DE QUIEN DEPENDE º"' 293 86.18% º"' º"" "' 51160% 

E.CLARO NO ESTAR EN POSIBILIOAOE º"' " 529% º"' º"" " 360% 
DE CONTESTAR º"' o º"" o º"' º""' 000% 
NO CONTESTO 130 10000% osg"' " 10000% 10000% "' 32.40% 

TOTAL 130 100.00% '" 100.00% " 100.00% 100.00% •oo 100.00% 

-En el cuadro No. 48 se observa que, entre los 42 entrevistados que piensan que los 
planteles de la ENP, son menos de 9, el 90% deciaran saber de quien depende la 
Escuela Nacional Preparatoria, mientras que solo el 10% declaran lo contrario. 

Entre los 77 entrevistados que piensan que los planteles de la ENP son 9, el 96%% 
deciaran saber de quien depende la ENP, mientras que el 4% deciaran no saber de quien 
depende. 

Asimismo entre los 22 entrevistados que piensan que dichos planteles son mas de 9, el 
86% declaran saber de quien depende la Nacional Preparatoria, y el 14% declaran no 
saber. 
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Por último entre los 194 entrevistados que declararon no saber de cuantos planteles está 
consmufda la ENP, el 82% declaró si saber de quien depende, mientras que el 8% 
declaró lo contrario y el 10% restante lo confomó las personas que contestaron no estar 
en condiciones de declarar y las que no contestaron. 

Es evidente detectar un mayor porcentaje de conocimiento declarado sobre la institución 
de la que depende la ENP entre los que saben de cuantos planteles (9) está conformada 
la Nacional Preparatoria que entre los que no saben. Ello se observa en el cuadro No. 48 

·· ~o~~lA~~llf¡!AMl',$S)(tl•.~"·\~··;;·i·' 
; ···,·LAaiNcii~oei.cS~~oei.Aé.N.P.•/ ·•·C<\\}'''.-'}1•~~it;P 

tl.)SAIE te a.HNcstKE 

S&IUCEQJfNt8'EHE 

CEQ.M:JN:lanMfNFCQ. 

EIUOllQ:S CE c:x:MESM 

"""''".., 
TOTAL 

'""'"'" l'LllllllB 

"' 
... 
... 
º"' o 

"""' 71 

. .. . .. 
"""'' 

'""'" " 

" 
13 ... " ...... 
... " ... ,., .. ,.. 

:: ~"' 
º"' 2 ClG'lfo 
... >el .. 

-De la minoría de entrevistados que consideraron a la ENP como insignificante y sin 
importancia, todos ellos sí saben de quien depende la ENP. 

Mientras que entre los 52 entrevistados que consideraron a la ENP como una institución 
regularmente importante , el 94 % declararon si saber de quien depende la ENP. Mientras 
que el 2% declararon lo contrario. 

Entre los 176 opinantes que consideraron a la Nacional Preparatoria como una institu­
ción importante , el 86% declararon si saber de quien depende. Y el 9% declararon no 
saber. 

Y por último entre los 108 entrevistados que consideraron a la ENP como muy importan­
te, el 81 % declararon si saber de quien depende la Nacional Preparatoria, mientras que 
el 10% declararon no saber. 



En el cuadro No 49, se observa que el mayor conocimiento sobre la institución de la que 
depende la ENP, se encontró principalmente entre los que consideraron a la Nacional 
Preparatoria como regularmente importante que entre los que la consideraron como muy 
importante. 

~IA!N' mu ll<N'<R RllL ...,. llHMR ID 'Dll. " lmll! " 11>"" % NUlf " """' .. """ % a1'1f!ro " IDS<ECEll!N!lm<E ""' ""' "'' 15 a.. 11 """ ""' '}} 7m¡ 

BS'IECE<lJ1!lllJtN:E '""" '""" .. - "' ¡¡¡ .. m """ '""" :m lll2ll 

~ro 

Bll!JO'OllCE- ""' ""' 38> <ax. """ """ 11 S3" 

l<XI}E;[) """ ""' °"' 2 U% o ""' 2 """ TOTAL '""" ""°" "' '""" "' ""°" lB """ ""°" 3ll 

-De los 107 opinaron que no es facil ingresara la ENP, de los cuales el 87% declararon 
sí saber de quien depende la ENP y solo el 7% declararon no saber. Y el 6% restante lo 
oonformaron personas que dijeron no estar en condiciones de declarar y las que no 
oontestaron. 
Asimismo, entre los 231 entrevistados que pensaron que si es facil ingresar a la ENP, el 
86% declaraon si saber de quien depende la Nacional Preparatoria, mientras que el 8% 
opinaron no saber. El 6%reslante lo oonformaron personas que dijeron no estar en 
condiciones de declarar y las que no contestaron. 

Por lo tanto -y ello se observa en el cuadro No. 50- que la institución de la que depende 
la ENP es casi igualmente conocida (1 punto porcentual de diferencia) entre los que 
opinan que hay accesibilidad en el ingreso a la Nacional Preparatoria que entre los que 
opinan que no hay dicha accesibilidad. 
CUAOR050 

NOES SIES NO NO TOTAL 
ACCESIJUDAD DE INGRESO FACL % FACIL " SABE " CONTESTO % .. 

INGRESAR ~ORESAR 

NO SABE DE QUIEN DEPENDE 7 6.S4% " B.23% 50.00% 0.00% 27 7.9"4% 
SI SABE DE QUIEN DEPENDE 93 86.92% 199 86.15% 50.00% 000% 293 66.1B'Ao 

DECLARO NO ESTAR EN 
POSIBILIDADES DE CONTESTAR 5.61% 12 5.19% 0.00% 0.00% 0.00% 

NO CONTESTO 0.93% 0.43% 0.00% 0.00% 2 0.59'11o 
TOTAL 107 100.00% "' 100.00% ' 100.00% 0.00% m 100.00% 
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-Entre los 1 OB entrevistados que piensan que es insuficiente el número de alumnos que 
ingresan a la ENP, el BB% declaran saber de quien depende la Escuela Nacional 
Preparatoria.mientras que el 7% declaran no saber de quien depende. 
Entre los 104 entrevistados que piensan que es adecuada la cantidad de alumnos que 
ingresan, el 66% declaran saber de quien depende la ENP. y el 6% declaran no saber de 
quien depende. 

Asimismo entre los 112 entrevistados que piensan que dicha cantidad es excesiva, el 
67%% declaran saber de quien depende la Nacional Preparatoria.y solo el 6% declara no 
saber. 

Se puede detectar un ligero aumento (entre 1 y 2 puntos porcentuales) del conocimiento 
sobre la institución de la que depende la Nacional Preparatoria entre los opinantes que 
atribuyen una inadecuación en la cantidad de alumnos que ingresan a la misma(ENP}, 
que entre los que consideran que la cantidad de alumnos que ingresan a dicha institución 
es adecuada.(ver cuadro No. 51) 

""1lllOCIE Nll K1ii 10! .. - """" • """' • .. • - .. .. 
NJSliECEQJENClHJCE H\% '"" '"' """' º""' V "'' 9s-H:CEQ.tENcmKE " .... ..... " IE61'!1. 12 """' º""' "' ..... 

cm>RJNJesrAAEN 

PCSBCEC0""1Nl "'' ""' 
.,,. ª""' º""' ~ ""' HJamsro ª"" ª"" ª""' ª""' º""' 2 "''' TOTAL .. .. .,. ..... 10 """"' 

...,. 
""" "' """" 

-Entre los 155 entrevistados que piensan que la preparación académica que reciben los 
alumnos de la ENP es buena, el 61 % declaran saber de quien depende la Escuela 
Nacional Preparatoria, mientras que el 11 % declaró lo contrario. 
Entre los 166 entrevistados que piensan que la preparación académica que se imparte 
en la ENP es regular, el 69% declaran saber de quien depende la ENP y solo el 6% 
declaró no saber. 
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En cambio entre los 12 entrevistados que piensan que dicha preparación es mala, todos 
elfos 100% declaran saber de quien depende la Nacional Preparatoria. 

Es interesante recalcar que fa institución de la que depende la ENP es bastante más 
conocida ( puntos porcentuales) entre Jos que opinan que la preparación académica que 
se imparte en fa Nacional Preparatoria es mala que los que la consideran como buena. 
Elfo se observa en el cuadro No. 52 
CUADR052 

PREPARACION ~ BVEW\ REGULAR !!U.A NO 00 
PREPA.- PfVA. PRfl'A.- SASe CONTESTO TOTAL 
RACQ\I % AArJON •¡, RACION % % '/. 

NOSNJE CE CUEN OEPOO 17 11(11; 10 "°"' 0(11; º°" OCIJI, '11 7!111. 

SISABEDEQUENCJEFEHJE 1;¡¡ 002% 12 OCN. 2n 862% 1 
IJECIAAONO ESTAR EN POSI 
SIUCWJESOECONTESTAA 10 fi!ll<o 48% ODll> OCll<o OOll. 10 ~31' 1 

81.31Ei 140 ICDOll. 

NOCON!ESTO 2 1.31' ODll> OCIJI, º°"' OCll<o 2 O<ll' 1 
TOTAL 1$ 100C1JE. 100 100.0% 12 1CD~ 7 100D*i O~ 3«:l 100~ 

-Entre Jos 206 entrevistados que piensan que los egresados de Ja ENP, encuentran 
trabajo igual de rápido que los demás, el 85% declaran saber de quien depende la 
Escuela Nacional Preparatoria. 
Entre los 68 entrevistados que piensan que Jos egresados entran mas rápido que Jos 
demás , et 82% declaran saber de quien depende la ENP. En cambio entre los 59 
entrevistados que piensan que dichos egresado entran al mercado de trabajo menos 
rápido que otros egresados de otras instituciones a ese nivel, el 95% declaran saber de 
quien depende la ENP. 

Este grupo de entrevistados que piensan que Jos egresados de fa ENP entran al mercado 
de trabajo menos rápido que los demás tiene un 13% más de declarantes que piensan 
que si saben de quien depende Ja ENP en comparación con Jos grupos que piensan que 
entran o más rápido o igual de rápido que, los demás. (ver cuadro No.53) 
CUJl:CR053 

NQ:RlSO AL MERCADO .... ...,.,. - """'º' 
~ 

NJWECEaJENOEPEta; .... " 
,,.. 

SISABEOECUENOO'Ettf'. " '"' "' '"'' CEQ.NlltoESTAAENPCEI· 

BIUOA.C:ES OE 00.f!ESl.-R .... 10 ... OO'lfo 00'4 111 !13'4 

"'"""SlO 
TOTAL .. "'' 

"'"'" 
.,, 

"'" " 
2 "" 

)40 ICJJD'llil 
· 110~ 



-En el cuadro No.54, se observa que de los 340 entrevistados que declararon conocer a 
la ENP, 328 opinaron que la ENP no debe desaparecer. De estos opinantes, el 86% 
declararon sí conocer de que institución depende la Nacional Preparatoria, mientras que 
el 8% declaró no saber de quien depende. 

fj~~;;;p5¡~~~~~~~~~~~0:1:r,~i;~~;~~f;7;~~f 
00 IElE SICEIE 

Pl1ESCfDBUWH:E LAEII' r.ESA- 14 r.ESA-

PARECER 
OO&<EIEWENCEPEN:E 2l 7.lllló 

Sl&<EIEWENCEFeCE 2!l 11121% 
Cl3:lAAO l'D ESTAA EN POll­
IJU[l.'003 IE CCMESTAA 

i'DCCMESTO 
TOTAL 

17 511116 
2 Q61% 

3<11 100CXJl(, 

PARECER 

00 

14 Sl\8E 

QCXJl(, 

10000l(, 

QCXJl(, 1 
QCXJl(, o 

10000l(, 6 

00 TOTl<I. 
14 OO'ITCSTO 14 14 

1667% QCXJl(, 'l1 7.00!. 

00.67% 10000l(, ;g¡ 00.11116 

1667% QCXJl(, QCXJl(, 
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CAPITULO VI 

LA RELEVANCIA POPULARMENTE ATRIBUI­
DA A LA ESCUELA NACIONAL PREPARATO­

RIA. 
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VI. LA RELEVANCIA POPULARMENTE ATRIBUIDA A LA ENP 

1. La Importancia Atribuida en si misma 

El siguiente cuadro (cuadro No.55) está indicando claramente, que a mayor edad de los 
entrevistados se tiene un mayor grado de importancia allibuida a la Escuela Nacional 
Preparatoria. 

De entre los que tienen de 16 a 30 años, el 80% piensa que la ENP es o importante o muy 
importante . Este porcentaje aumenta 9 puntos, es decir, para llegar al 89% cuando se 
trata del grupo de 31 a 45 años. Y aumenta 1 punto más para llegar al 90% tratándose del 
grupo de 46 a 60 años. Y llega al 100% del total de entrevistados que tienen de 61 años 
o más. CUADRO No. 55 

~1,,w.fJM;;<M&i~;D~VtJ1<?):;¡/;~t:~¡;;;l):f~~ttt!ifér{Yi:X~",\,k~~~~l.Jb.J:/:::\:\{i;;,'uórt0~\r,t~./~fVfft. 
' . ' .l!Ecí.ARAo9.~t:A.' - ' .~~111!.Ellill!°"~AAQll 

INTERVALO°"EDAD l&A 31A ol&A 610 
30 Ailos % 45 AllOs % IO Af<os ~. MAS AROS % wr % 

VARIABLES 
INSIGNIA CANTE U9% 00% UO% 0.0% 2 06% 
SIN IMPmTANCIA U5% 0.0% 0.0% 0.0% 1 U3% 
REGl.MRMENTE IMPOOTANT 39 17.9'.4 8 IU5% 14.3% 0.0% S2 15.3% 

IMPORTANTE 113 51.BºA. 39 51.3% 1a 45.7% 72.7% 176 51.1!'11 

MUY IMPCITTANTE 62 284% 29 362% 14 4UO% 27.3% 108 31.1!'11 
NO CONTESTO 0.5% UO% 0.0\4 UO% 1 0.3% 

TOTAL 218 100.0% 78 81.8% 35 8UO% 11 72.7% 34U 100.0% 

-De los 340 entrevistados que declararon conocer a la ENP, 158 eran mujeres. Del total 
de ellas, el 55% consideraron a la ENP como una institución importante, el 31 % como 
muy importante y el 13% como regularmente importante. Solo una notable mi noria 1 % la 
consideró entre insignificante y sin importancia. 

De los 184 hombres, el 49% consideró a la ENP como una institución importante, el 33% 
como muy importante y el 17% como regularmente Importante. 

Esto nos indica que el género de los opinantes no es un determinante significativo para el 
grado de importancia atribuida a la Escuela Nacional PReparatorta. (ver cuadro No.56) 
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·'; 
,':<:~· "· :·._<· ',-~. 

SEXO FEM % PMSCULNO % OTA % 
INSIGNIFICANTE 0.64'11. 0.54'l. 0.59% 

SIN IMPORTANCIA 0.64'l. 0.00% 0.29% 
REGULARMENTE IMPORTANTE 20 12.82" 32 17.39'!1i 52 15.29'lt. 

IMPORTANTE 88 55.13% 00 48.91% 176 51.76'lt. 
MUY IMPORTANTE 48 30.n'IE. 60 32.61'lt. 108 31.76% 

NO CONTESTO º·""" 0.54% 0.29% 
TOTAL ... 100.00% , .. 100.00% ... 100.00% 

-Es entre las amas de casa en donde existe la mayor proporción de entre los grupos de 
ocupación considerados en la muestra que piensan que la ENP ó es importante o muy 
Importante. Este porcentaje es del 97% en este caso. 

En los otros tres grupos de ocupación, es decir microempresarios, asalariados y estu­
diantes pertenecientes a familias de las capas medias populares. El porcentaje está 
entre 16 y 14 puntos por abajo que para el caso de las amas de casa. Entre estos tres 
grupos ocupacionales el porcentaje de los que piensan que la ENP es o muy importante 
o importante andan entre el 81 % y el 83%. 

Es importante destacar que entre los asalariados, las amas de casa y los 
microempresarios entre el 33% y el 36% de sus respectivos grupos piensan que la ENP 
es muy importante. En cambio entre los estudiantes 14 puntos porcentuales menos, es 
decir el 22% del total de 36% que cae en esta categoría pinsan que Ja ENP es muy 
importante. (ver cuadro 57) 

Cl.WlR057 

¡~¡~~~'~ii~~,(i:c¡~~\iiió'~~~~~Qi3~f} 
TFOCEOCl.PAr::X:W ..,., 

~ ,., .. ,. E5T\J. """' TOTM. 

.... • """" CASA • """"' • PWDO • • 
""'"'"'""" 

,,.. . ,,,. .... "''" .... 2 . .... 
SN""""'1>HlA . .,,. .... . .,,. .... . .,,. ' 

.,.,. 
~"""""""' 11 ... "' 11J1'1'e lCD'll 10 ,..,,. . .,,. ., ,.,,.. 
""""""" 17 """' to1 ..,.,. 21 "'"" 37 ... .,,. .... '"' 51.7'B"l'e 

wtll'CRllWIE o 315.U"l'e ,. :n ... 11 :nm " 
,,_,,,. .... ,., 31.7&"1'e 

NJCXMES!O . .,,. . .,,. . .,,. ...... .... 1 .,.. 
TOTAL "' """"' .. '"""" 33 1CX1Cll% ., 

""""' .... 3Cl 1CX1Cl11' 
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-En el cuadro No. 58, se observa que una gran mayoría (99%) de los entrevistados 
que declararon conocer a la Escuela Nacional Preparatoria, consideran a esta 
Institución por lo menos como regularmente importante. 

Ya que solo el 1 % de dichos entrevistados la consideraron como una institución entre 
insignificante y sin emportancia. CUADRO No.58 

CUAOR058 

~p.r,!¿{' .'~,~~~~ OEC~A ACERCA DE LAlf!l'ORT~ClA DE LA E.N.P.1 SEGUN EL~OClM.ENTO GEHEJU?O 
:l~r''.11~\~:.,. , DECLAfW>OSOBR.EOICHAW&Trtl1Cl:>N.º. "-· ' ;., .. , . . :. · 

NO LA SI LA NO NO TOTAL 

CONOCE .. CONOCE .. SABE " CONTESTO .. 
INSIGNIFICANTE 0.00% 0.59% 0.00% o 0.00% 

SIN IMPORTANCIA O.OO'lL 0.29% 0.00% 000% 

REGULARMENTE IMPORTANT 0.00% 52 15.29% o 0.00% O.OO'lL 52 

IMPORTANTE O.OO'lL 176 51.76% o 0.00% O.OO'lL 176 

MUY IMPORTANTE o 0.00% 108 31.76% o 0.00% 000% 108 

NO CONTESTO 130 100.00% 0.29% 28 100.00'lL 100.00% 161 

TOTAL 130 100.00% "'º 100.00% 28 100.00% tDD.00% "º 

" 0.40'1b 

020% 

10.40% 
35.20% 

21.60% 
32.20% 
100.00% 

- En el cuadro N0.59, se observa que de los 42 entrevistados que piensan que los 
planteles que conforman a la ENP son menos de 9, un 76% considera a la ENP como 
una institución entre importante y muy importante. Mientras que el 21 % la considera 
oomo regularmente importante. 

Entre los entrevistados que declararon oorrectamente al decir que son 9 los planteles de 
la ENP, el 84% oonsideran a la ENP oomo una institución entre importante y muy 
importante. Y solo el 16% la considera como regularmente importante. 

Asimismo entre los que piensan que los oomponentes de la ENP son más de 9 
planteles, el n'lo oonsidera a la ENP como una institución o importante o muy 
importante. Mientras que el 14% la oonsideró regularmente importante. 

Por último entre los entrevistados que declararon no saber sobre el número de planteles 
de la ENP, el 84% la consideró oomo importante y muy importante, ya que solo el 14% 
opinó que es regularmente importante. CUADRO No. 59 
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....,.,"",....,.,..,. '""'" ~LIAI. ...... NO ,., .. .. • DEI • CONTESTO • 
COlif'ONDRD DI! LA EHP 

lt'GONFICNl!E º" º" ... , .. º" ""' SINll.f'CRTNOA "'" º" , .. "" "" RECllAIM:NTE ltd'CRTNm: 211% " .... ,.,. " ""' º" " ""' ''""'"''" "" .. ,. .. 
'"" "' ""' """ '" .... 

IA.Hlt.PCRl'NITE '"" " ""' .... .. ""' """ , .. ,,.,. 
N:Jc:c:MESTO ,.. º" º"" 

TOTAL " ..... 77 .,, .. " ..... . .... ,,..,. ,.,.,. 

-De los 340 opinantes que declararon conocer a la ENP, 27 entrevistados no supieron de 
quien depende la ENP, de los cuales, una gran mayoría 96% consideran a la ENP como 
una institución entre importante y muy importante. 

De los 293 opinantes que si saben de quien depende la ENP, el 82% consideraron a la 
ENP entre importante y muy importante . 

Y entre los 18 entrevistados que no esrtuvieron en condiciones de declarar sobre la 
dependencia institucional, el, 89% la consideró como importante o muy importante. 

Es decir el grado de importancia atribuida a la ENP baja en relación al aumento del 
conocimiento de la institución de la que depende la ENP. Ello se observa en el cuadro No. 
60 
CUAOROOO 

ffiJ.~fj;t!1~~KiJ:·0;::~~:!:i~t':~~:fj::~i~~W~;~~.'.'f?~?t.;~'. .¡;,·~::f' 
NO SABE SI SABE DECLARO NO TOTAL 

~NOC!f..ENTO GENERK: DE % DE % NO ESTAR % CONTESTO % % 
QUEN QUEN ENCONO!-

DEPENDE DEPENDE CDNES DE 
DECLARAR 

INSIGNIFICANTE º·""" 0.68% º·°"" º·""" 0.59% 
SIN IMPORTANCIA º""" 1 034% º·""" º·""" º""" REGULARMENTE lMPORT 3.70% 49 16.72% 11.11% º""" 52 15.29% 
IMPORTANTE 15 5556% 152 51.68% 38.,. 100.00% 176 51.76% 
MUY IMPORTANTE 11 4074% 88 30.03% 50.00'6 º""" 106 31.76% 

NO CONTESTO º·""" 0.34% º·""" º""" 0.29% 
TOTAL 71 100.00% 293 100.00% 18 100.00% 100.00% .... 100.00% 

-Entre los 107 entrevistados que piensan que no es facil ingresar a la ENP, el 82% 
considera a la Nacional Preparatolia como una institución entre importante y muy 
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importante; y el 16% como regularmente importante. Solo el 2% como insignificante y sin 
importancia. 

En cambio entre los 231 entrevistados que piensan que es facil ingresar a estudiar a la 
ENP, (solo 2 puntos porcentuales de diferencia) el 84% considera a dicha institución o 
importante o muy importante. Mientras que el 16% la considera como regularmente 
importante. Y menos del 1 % como insignificante y sin importancia. 

Es decir entre los que piensan que es facil el ingreso a la ENP, hay ligeramente un 
aumento (2 puntos porcentuales) en el grado de importancia atJibuída a dicha institución 
que entre los que piensan que no es facil ingresar a la ENP. 

Sin embargo el concepto de que la ENP es o importante o muy importante está 
representado por un porcentaje considerable en las dos opiniones sobre la accesibilidad 
de ingreso a dicha institución. Ello se observa en el cuadro No. 61. 

CUAOR061 

•tt~t~~~1::,~~~~~~t~~:~:~~~e(~~,:¡;~; :0~:·:f\~~; 
NOES SIES NO NO TOTAL 

ACCESIBUlAD llE INGRESO FACIL % FACIL % SABE % COllTESTO % % 

tlGRESAR tilGRESAR 
INSIGNIACANTE 000% 

SIN IMPORTANCIA 1 O.OO'll> o 
EGULARMENTE lMPORTANT 17 15.Jl!IX> 35 

IMPORTANTE 5ó 51.40% 1:!1 

MlN IMPORTANTE 33 3QB4% 74 

NO CONTESTO O.OOll> 
TOTAL 107 100.aJfhi 231 

043% o 0.00% 

0.00% 0.00% 

15.15% OOO'ló 
51.95% 1 50.00% 

32-03% 1 so.= 
0.43% o 000% 

100.00'/, 2 100.00% 

000% 

0.00% 
QOO')ó 

0.00% 

0.00% 

000% 

OJlO'h 

2 
1 

62 
176 

100 
1 

>40 

059% 

019% 
1529% 
51.76% 
31.76% 
019% 

100.cxw. 

-Entre los 108 entrevistados que piensan que la cantidad de alumnos que ingresan a 
estudiar a la ENP es insuficiente, el 89% consideran a dicha institución entre importante 
y muy importante. Solo el 11% la considera como regularmente importante. 

Entre los 104 entrevistados que piensan que la cantidad de alumnos que ingresan es 
adecuada, el 86% consideran a la ENP entre importante y muy importante. El 13% la 
ronsidera como regularmente importante. 
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Y entre los 112 entrevistados que declararon que dicha cantidad es excesiva, el 78% 
considera a la ENP como una intitución entre importante y muy importante. Mientras que 
el 20% como regularmente importante . 

Es interesante señalar que la opinión de los entrevistados refleja que entre mayor es la 
cantidad de alumnos que ingresan a la ENP, menor es el grado de importancia que tiene 
dicha Institución. (ver cuadro No. 62) 

-~f',,MP&..:::'.<,:.'.·~·~~~,~~.~.~~.~~~UETEN~LA~S~"'~·/';:~.;~'~;.~.;~:;,;:~:.:J;~· 
~ff-~",\:,..,t:....~.:;."- .'.LA OPJNOfiACERCA DE LA CANTIDAD DEAWJ.tm QUEWGRESAN A DICHAMTITUCKm.t.:.,~\~~f.~~~.d~,'~, 
CNll'llN>a.E- """ 

...,.. ""'"""• ..,...., NO "'"" """'"' • °"""' • • OOHTES10 • .. 
1'6CHFICAME º""' º""' """ "'"' º°"' , 

º""' 
SINlr.FmrNnA º°"' º""' º""' º""' º""' ' º""' ~11.PCRT.INIE " 1111% .. ""' 

,, 1964% "'""' º""' " '"'"' 
,~~-

, .. ,. .. '"'' <I """' "'" º°"' "' 
,,,.,. 

" :12~1% ,, 
""" 

., 3571% 1875% º""' "" 
,,,.,. 

t<lOCMESTO º""' """ º""' "'"' º""' ' ,,,. 
TOTAL "" """"' "" "'""' "' 

,.,.,. 
" 

,.,.,. o ,.., ,.,.,. 

-De los 340 opinantes que declararon conocer a la ENP,se desprende lo siguiente: 

Entre los 155 entrevistados que piensan que la preparación académica que se Imparte 
en dicha institución es buena; el 95% considera a la ENP como una institución entre 

. importante y muy importante. El 5% la considera regularmente importante. 

De entre los 166 entrevistados que piensan que la ENP imparte una preparación 
académica regular, el 78% considera a dicha institución entre importante y muy importan­
te. Mientras que el 21 % la considera como regularmente importante. 

Y por último entre los que piensan que la preparación académica que reciben los 
alumnos de la ENP es mala, solo el 25% considera a dicha institución o importante o muy 
importante. En cambio el 58% la considera como regularmente importante. 

La opinión de los entrevistados nos refleja que entre mejor consideren al tipo de 
preparación académica que reciben los alumnos de la ENP mayor será el grado de 
importancia que le atribuirán a dicha institución. 
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Es decir, a mayor preparación académica mayor importancia tendrá. (ver cuadro 63) 

CÚADR063 

-- "" .., - ,._ ABlUJll - ..... """""' .,, .... .. .. .. .. .. 
llEIG'flCO!JE "'"' """ ""' º"" "'"' ' º""' SN!J.f'(;RTAJOA º""' """ "'"' º""' º""' 1 "'' R3l.lNM1l!ElM'Crn • '""' "' """' ""'" 

,.,,,. 
""" " """' '"""''""' ., 

'"'"' .. """' """ "'"" """ "" """ l.tll'l~FCrn'AME "' 3!!.11% :M51'11ii .,,. """ """ "" 311"" 
N>cnmro o º""' º""' '"'"' """ ""' 1 """ TOTAL "" """"" ... - " '""'"' - .... "' -

-Entre los entrevistados que piensan que el egresado de la ENP encuentra trabajo 
menos rápido que los demás • el 44% piensan que la institución es importante. 

Mientras que es el 54% que declaram esta misma importancia tratándose de Jos que 
piensan que los egresados entran más rápido que los demás. Es decir hay 1 o puntos 
porcentuales de diferencia entre los que piensan que es importante la ENP y 
slmultaneamente piensan que enban más rápido que Jos demás y los que piensan que 
es importante la ENP, pero que encuentran trabajo menos rápido que Jos demás. 

Por otro lado los que piensan que los egresados encuentran trabajo menos rápido que 
los demás le atribuyen sin embargo a la ENP una pocisión muy importante, en compara­
ción con los que hacen lo mismo , pero que forman parte del grupo de los que piensan 
que encuentran trabajo más rápido que los demás. 

Entre los 59 entrevistados que piensan que el egresado encuentra trabajo menos rápido 
que los demás , el 27% le atribuyen a la ENP mucha importancia. 

En cambio entre los 68 que piensan que el egresado de la ENP encuentra trabajo más 
rápido que Jos demás, el 34% (es decir 7 puntos porcentuales más) piensan que la ENP 
tiene también mucha importancia. Todo ello se observa en el cuadro No.64 
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CUADR064 

NORbOH.llQCM)O ª"""" .......... HO 

.......... ''""'" ...... QUI! """"" ..... CCff!UTO TOT 

'°""""' ... '°'"""" ... ... 
ltBCUFlCN(IE º""' "' 

,,.. ,,... 
º""' 2 "' SINllK'<Rí»DA º""' "' º""' º""' 1 º" 

~llE!lif'CRT "" " 131'4 " 271'4 ""' º""' " ""' '""""""" " .... ""' 571'4 º""' .... 
Wl'llil'CRTNl!E " .... " "" " ~11'4 ,. .. ""' "" "" "'"""'"° º"' º""' º""' 1 ,,. 

TOTAL , ....... , ....... . ..... "' , ....... 

-Entre los entrevistados que piensan que la ENP no debe desaparecer, el 84% conside­
rana la ENP entre importante y muy importante. Mientras que el 15% como regularmente 
importante. 

Por su parte entre los4 entrevistados que piensan que la ENP debe desaparecer, el 50% 
consideran a la ENP entre importante y muy importante, y el resto como regularmente 
importante. 

Se detecta que a mayor prescindibilidad otorgada a la ENP mayor importancia atribuida 
tendrá dicha institución. Ello se obsetva en el cuadro No. 65 

TOTAl. 

PRESCHDIBLDAD DE DESA- % % SABE % CONTESTO % % 
LAENP PARECER PARECER 

INSIGNIFICANTE 0.61% 0.00% 000% 0.00% 0.59 .. 

SIN IMPORTANCIA 0.00.. 0.00% 16.67% 0.00.. o.m 
EGULARM. IMPORTANT 49 14.94% 50.00% 16.67% º·"°"' 52 1sm 

IMPORTANTE 171 52.13% 25.00% 5000% SOOQlf, 176 51.76% 

MUY IMPORTANTE 105 32.01% 25.00% 16.67% 50.00% 106 31.76'L 

NO CONTESTO º·""' 0.00 .. 0.00% 0.00% 1 o.m 
TOTAL 326 100.00% 100.00% 6 100.00CIL 100.00% ... 100.00% 
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CAPITULO VII 

OPINION PUBLICO POPULAR SOBRE LA 
PERMEABILIDAD CUALITATIVA DE LA ES­

CUELA NACIONAL PREPARATORIA. 
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VII. OPINION PUBLICO POPULAR SOBRE LA PERMEABILIDAD CUALITATIVA 
DE LA ESCUELA NACIONAL PREPARATORIA 

1. Permeabilidad Cualitativa de la Escuela Nacional Preparatoria en la perspectiva 

.l1!ll!!!1ªr. 

En el cuadro No. 66, se observa que de los 218 entrevistados con edad de 16 a 45 años, 
el 30% opinó que el ingreso a la ENP no es facil, mientras que el 69% opinó que dicho 
ingreso sí es accesible. 

Asimismo entre los 76 entrevistados con una edad de entre 31 a 45 años, el 30% deciaró 
que no es facll ingresar a estudiar en la ENP, mientras que el 68% consideró que si es 
facil ingresar a dicha institución. 

Entre los 35 entrevistados de 46 a 60 años, el 43% opinó que no es facil ingresar a ta 
Nacional PReparatoria, mientras que el 57% opinó que sí es fácil. 

Finalmente entre los 11 entrevistados de mayor edad, es decir de 61 años o más, el 27% 
opinó que no hay accesibilidad en el ingreso para la ENP, mientras que el 73% consideró 
que si existe dicha accesibilidad. 

Esto nos refleja que la edad no es un factor significativo que detennina el grado de 
opinión sobre fa existencia de accesibilidad de ingreso a la ENP entre los 
opinantes.( ver cuadro No.66) 

CONOC!MEm'Otlfll.ARPOOSOOllEIAll/XESlll.llAl)[l1 /(•, 
''o.:. : :;.v.w:.saW~l'l.Óí:iÉ~liEfNrRtiviS'rmA~ <;:t ,; .,.,, 

1BA 31A >IBA 610 

3JJ!Ü)S % 45 ~ % fJJf!N:s % IN>S />ÑOO % Tctll % 

l\IOESFACILJN:RESAR 00 3022% Zl 3'.J;¡;<¡¡, 15 4200% V.'Zl% 107 3147% 
SIESFACJLIN:RESAR 151 S!J:17% 52 6S42% aJ 57.14% 7273% 231 67.94% 

0481\ 1.32% O.OO'k OOOlb 2 059)6 

l\IOCO\f!ESTO O.Oi)l(, OOC% o o.ocm O.OC% o O.OC% 

TOTAL 216 100.00'k 75 10000% 35 10000'k 11 10000% 340 10000',(, 

-Entre los entrevistados que declararon conocer lo que es la ENP, encontramos que de 
fas 156 mujeres el 65% consideran que si existe una facilidad para ingresar a estudiar a 
la Nacional Preparatoria. Mientras que el 35% consideró que no es facil ingresar. 
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Por su parte entre los varones el 71 % opinaron que si es facil el acceso para ingresar a la 
ENP, mientras que el 29% opinaron lo contrario. 

Aquf se puede observar que entre los hombres existe ,más que entre las mujeres, 
(6 puntos porcentuales) la idea de que si existe una accesibilidad de ingreso en la 
Escuela Nacional Preparatoria. Ello se observa en el cuadro No. 67 

CUAOR067 
·,;·,r;CONQCMIMODECl.ARAOOSOBRELA.ot:cESlllll.JDJ>DOElll'GleOAIAl.'.N.P. 
,;.:::; ·'':','~:: i ; SliOOlSEXOoí::fNmi:visrm.•.· . 

5 E X O FENENNO % MASCULINO 'k Teta % 
NO ES FACILINGRESAR 54 34 62% 53 2B 00% 107 3147'• 

SIESFACILDElt-i3RESA 101 6474% 130 70.65°.4 231 6794% 
NO SABE 064% 1 054% 059% 
NO CONTESTO O O 00% O 00% 0.00% 

TOTAL 191 100.00% ___ 1_84 ___ 100._~_%_340 __ 1_00._~=%, 

-En el cuadro No. 68, se puede observar que, entre los estudiantes en donde existe 
la mayor proporción de entre los grupos de ocupación considerados en la muestra 
que piensan que no es facil ingresar a estudiar a la Escuela Nacional Preparatoria; 
dicho porcentaje es del 40% en este caso. 

Es importante destacar que entre los asalariados se dá la mayor proporción -en 
comparación con los microempresarios, amas de casa y estudiantes- que piensan que fil 
es facil ingresar a estudiar en dicha institución ; dicho porcentaje es del 72% en este 
caso. (ver cuadro 68) 

CUAOR068 

;;•;i.,:1:2/.»\oPIÑION oEi:úiRAb.a. ~íÍ!i'nE i.A f.ccí:siflÚ)Al) DE 1NGREso Aui ENPsooüN TI~ oli 0ciJPACION · ·.::.·,, 
TSPO DE OCUPACK>N r.tCRO ASAlA· AMA DE ESTU- DESEM- TOTAL 

Er.I' ~. RIAOO % CASA •¡, DIANTE ~. PLEAOO % % 

NO ES FACIL INGRESAR 12 33.3% ¡;¡ 27.4% 13 39.4% 25 39.7% 00% 107 31.5% 
SI ES FACIL INGRESAR 23 63.9% 150 721% 20 006% 38 003% 00% 231 67.9% 

NO SABE 1 29% 0.5% 0.0% 0.0% 00% 2 0.6% 
NO CONTESTO º·°" 00% º·°" 0.0% 00% 0.0% 
TOTAL 3" 100.cw. 208 100.0% 33 100.(J"/, 63 100.0-/, O.O'/, 340 100.0'!. 
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-EL cuadro No. 69 nos muestra que entre los entrevistados que declaaron conocer a la 
ENP, el 66% piensan que si es facil ingresar a estudiar a dicha institución. 

Mientras que el 31 % de dichos entrevistados piensan que no es facil ingresar a estudiar 
a la Nacional Preparatoria. 

Esto nos indica que la Escuela Nacional Preparatoria está socialmente considerada 
entre las capas medias populares y asalariados de la ZMCD como una institución de no 
dificil accesibilidad. Ello se puede observar en el cuadro No. 69 

CUADR069 

'Í¡y\;;~NllEC~,89WLAAOCli8lOOJllAJ)Ol!lllG!lfSOALA ~ .. eEGU,NEL~OGCNmc0-:::;' 
:~<c,n:~::<;,,;;;,' .. :',,,;'•,,, ,';, DECi.ARADoSOBREDICllJ\tlSTllUCION. ".'.··" ,' ';: ·', ':'.· ... 

NOlA SILA NO NO TOTAL 
CONOCWJENTO GENERK':O CONOCE % CONOCE 

NOESFACILINGRESAR O~ 107 
SI ES FACll INGRESAR O~ ZJ1 

NO SABE o.roi; 

NO CONTESTO 1:ll 10000% 

TOTAL 130 100.DO"J. 340 

•¡, SABE 
31.47% o 
67.94% o 
059% o 
000% 20 

100.00•1. 28 

~. CONTESTO ~. 

000% 000% 107 

000% 0.00% Zl1 

000% 000% 2 
10000% 10000% 100 
100.00•1. 100.00"/, 500 

% 

21.«>% 
4&2)% 

0.<0'4 

3200% 

100.00% 

-Entre los entrevistados que piensan que la Escuela Nacional Preparatoria se compone 
de menos de 9 planteles, el 69% consideran que si hay facilidad en el ingreso a dicha 
institución. Mientras que el 31% piensan que no hay facilidad en el ingreso. 

Asimismo entre los que piensan que los planteles de la ENP son mas de 9, el 64% 
piensan que si es facil ingresar a estudiar a dicha institución. Mientras que el 36% opinan 
que no es facil. 

En cambio entre los opinantes que declararon correctamente sobre el número de 
componentes (9 planteles) de la ENP, el 73% declararon que si es facil ingresara estudiar 
a la institución, mientras que el 27% deciararon lo contrario. 

Es entre los opinantes que saben sobre el número de componentes (9 planteles) que 
conforman a la ENP, los que consideran en mayor proporción (entre 4 y 9 puntos 
porcentuales) la existencia de una facilidad en el ingreso a la Escuela Nacional Prepara­
toria que entre los que no saben de cuantos planteles se conforma la ENP.(ver cuadro 
No.70) 
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-De los entrevistados que declararon si saber de quien depende la Escuela Nacional 
Preparatoria, el 68% considera que si es facíl ingresar a estudiar a dicha institución, 
mientras que el 32% considera que no es facil. 

Entre los entrevistados que declararon si saber de quien depende la ENP, el 70% 
considera que el ingreso a dicha institución si es facll, mientras que el 26% considera que 
no es facll dicho ingreso. 

Es asi como se puede concluir que entre las personas que no saben de quien depende la 
ENP, predomina más la idea de que si es facil ingresar a estudiar a la ENP; que entre las 
personas que si saben de quien depende nuestra institución. Ello se observa en el cuadro 
No. 71 

CUADR071 

CONOCIMENTO 
GENEmCO 

NO ES FACll INGRESAR 
SI ES FACIL INGRESAR 

NOSAS.E 
NOCOmESTO 

TOlAL 

DE 
QUEN 

DEPENDE 

19 

27 

% DE 

25.9391. 
70.37% 
3.7~ 

º""" 100.00% 

Q!JEN 
OEPENDE 

"3 
199 

"' 

% NO ESTAR '4 CON· " EN CONOI- TESTO 
CONESOE 
DECLARAR 

31.74% 33.33'M. 50.CiO'JI, 107 31.47,¡ 
67.9211. 12 66.Gn 50.00'IL 231 67.94% 
0.34% 0.00'IL º·""" 0.59% 

º""" O.OO'IL 0.00'IL 0.00'IL 
100.00% 11 100,00'.4 100.®% 34D 100.00% 

-El cuadro No. 72, nos refleja que la mayorla de los entrevistados que declararon 
conocer a la ENP la consideran por lo menos una institución por lo menos 
regulannente Importante. 
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De éstas personas entre el 67% y el 69% le otorgan una imágen de no dificil accesibilidad 
alaENP. 

llN 

11,.., no 

-Entre los entrevistados que piensan que la cantidad de alumnos que ingresa a la ENP 
es Insuficiente, el 31 % considera que no es facil ingresar a estudiar a la ENP, mientras 
que el 69% considera que sf es facil. 

Entre los que opinantes que consideran adecuada la cantidad de alumnos que ingresan 
a la ENP, el 34% opina que no es facil ingresar a estusiar a la ENP, mientras que el 66% 
considera que sf es facll el ingreso a dicha institución. 

Finalmente entre los que piensan que la cantidad de alumnos que ingresa a la ENP es 
excesiva, el 30% considera que no es facil el ingreso a estudiar en dicha institución, 
mientras que el 70% opina que si hay facilidad en dicho acceso. 

De ello se deduce que de la gran mayorfa de los entrevistados que le atribuyen a la 
ENP una Inadecuación en el número de alumnos que Ingresa a ella. Existe (69% y 
el 70%) una lmégen de facll fngreso a la ENP.(ver cuadro 73) 

"""""'""' ... - .., .... "' 10TH. .., ....... """"' .. .. COKTU10 

NlES FKl\. tto¡;SAR " ""' " " ""' ""' o º"" .. 
SIESFAOLI~ " .... 18 .... ,,., 

º"" '" ""' ..,.,.. o ""' º"" º"' .,. º"" ' "' N0""'1ES10 "'" o ""' TOTAL ...... ... ....... "' , ...... .... , ..... 
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-El cuadro No. 74, nos muestra que entre los opinantes que consideran como buena a la 
preparación académica que reciben los alumnos de la ENP, el 32% consideran que el 
ingreso a estudiar en dicha institución no es fácil, mientras que el 68% consideran que si 
es facil ingresar. 

Entre los que piensan que la preparación académica que reciben los alumnos de la ENP 
es regular, el 32% consideran que el ingreso a dicha institución no es facil y el 67% 
consideran que si hay ficilidad. 

Por último entre los que opinan que dicha preparación acdémica es mala, el 25% 
considerea que el ingreso a estudiar a la ENP no es facil y el 75% considera que si lo es. 

Por lo tanto es entre las personas que piensan que es mala la preparación 
académica que reciben los alumnos de la ENP que se da un mayor grado (75%) de 
imégen de accesibilidad de ingreso a la ENP. (ver cuadro No. 74) 

NO NO 

ACADEMCA IUEUA. REGULAR """ SABE CONTESTO TOTAL 

" • " • • " NO ES FACIL INGRESAR .. 3161% 53 3193" """' 2857% 000% 107 31.-47% 
SI ES FACL INGRESAR 105 117.74% "' 87•'7% """ 71<13% º"' '" e794'4 
NO SABE 065% "" º"' º"' º"' ' "'" NO CONTESTO º"" º"' º"" º"'" º"' o º"" TOTAL , .. 100.00% "' 100.00% 12 100.00% 1 100,00% D.00% 100.00% 

-Entre los 68 entrevistados que piensan que los egresados de la ENP entran al mercado 
de trabajo más rápido que los demás el 75% consideran que si es facil el ingreso a la 
ENP. 

Entre los 68 entrevistados que piensan que los egresados de la ENP entran al mercado 
de trabajo igual de rápido que los demás, el 69% consideran que si es fácil el ingreso a 
dicha institución. 

En cambio entre los 59 entrevistados que piensan que los egresados de la ENP entran al 
mercado de trabajo menos rápido que los demás egresados de otras instituciones del 
mismo nivel, el 59% consideran que si es facil ingresar a la Nacional Preparatoria. 
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Del grupo de entrevistados que creen que el estudiante egresado de la ENP entra al 
mercado de trabajo más rápido que los demás egresados de otras instituciones del 
mismo nivel, tiene un 16 % más (en comparación con los otros dos grupos) de 
declarantes que piensan que si es facil ingresar a estudiar a la Escuela Nacional 
Preparatoria. Ello se obseiva en el cuadro No. 75 

~l~;,~ti<PJ\itf#J<~~,~~!::!:ti::=::~m~-~~~~i,; 
IDl!Oll.KRX'.O INMIXI OACI! teaMU> to N> 

l.AtlM. aEUl5 M'Pla.E a.EUJS se mnesro 1tlfA. ..... • """"" • ..... • • • 
tOEBHQl.Kll!ilff z ... 21 ~"' º"" .., 
Sl5F.O.~ ~ ... .. ,,. Q ... º"" "' 

""''" "'" 
,.,. .... "'" º"" ' , ... 

"'""""" º"" º"" º"" º"" 
TOTAL ..... .. - • ...,. 1 ..... .... ,. -

-De los 340 entrevistados que declararon conocer a la ENP, la gran mayorfa (326) piensa 
que la Escuela Nacional Preparatoria no debe desaparecer, de éstos últimos el 66% 
ronsidera que si es facil el ingreso a dicha institución, mientras que solo el 32% ronsidera 
que no es facil el ingreso. (ver cuadro No. 76) 

PRESCWDELllAD DESA· • DESA· • SABE • CONTESTO • • 
DELAENP PARECER PARECER 

NO ES FACIL INGRESAR 100 31.~ 50.®" 33.33% 0.00% 107 31.47% 

SI ES FACIL INGRESAR 224 68.29% 50.00'lb so.- 100.00% 231 67.94% 
NO SABE , 0.30"' º·""" 16.67<!(. º·""" 0.59% 

NO CONTESTO º·""' º·""" º·""" º·""" 0.00% 
TOTAL "' 100.00% 100.00% • 100.00% 100,00% ""' 100.00% 
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CONCLUSIONES 
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CONCLUSIONES 

a) Aspectos cuantitativos. 

La presente tésis cumplió su objetivo, al lograr conocer la imágen que tienen las capas 
medias populares y asalariados mayores de 16 años del Valle de México (12,808,675) 
sobre la Escuela Nacional Preparatoria. 

En términos generales y respecto a ello, se pudo detectar que más de la mitad de dicha 
población (8,709,899), conoce lo que es la ENP. 

Fué considerada como una Institución importante por proveer educación gratuita a 
grandes masas de la población. Le atribuyeron un alto grado de accesibilidad en el 
ingreso de sus nuevos alumnos. Y la consideraron como institución que proporciona una 
Igualdad de oportunidades para el ingreso al mercado laboral. 

Dicha población ubicó a la ENP en un lugar aceptable como generadora de conocimien­
to útil que el mexicano necesita en la actualidad, pero que debe incrementar el nivel de 
preparación académica que reciben sus alumnos. 

Finalmente, con base a los resultados de la encuesta, la opinión unánlmefué que la ENP 
NO debe desaparecer, lo cual nos refleja que dista muchísimo de ser considerada como 
prescindible. 

En cuanto a las HIPOTESIS planteadas en nuestro estudio, se puede concluir lo 
siguiente: 

1. • Respecto a la primer hipótesis de que "La mayoría de fa población que fonna 
parte de las capas medias populares y asalariados en fa Zona Metropolitana de fa 
Ciudad de México declararon si conocer lo que es la Escuela Nacional Preparato­
ria." pudo ser comprobada al conocer que entre el 63% y el 73% de dicha población, es 
decir entre 8,069,465 y 9,350,332 de personas declaran conocer lo que es la Escuel< 
Nacional Preparatoria, mientras que entre el 21 % y el 31% afirman que no la conocen. 



2.· La hipótesis de "A mayor Indice de edad en las personas que forman parte de las 
capas medias populares y asalariados de la Zona Metropolitana de la Ciudad de 
México mayor Indice de conocimiento declarado habrá acerca de lo que es la 
Escuela Nacional Preparatoria.'' no se pudo probar, ya que la edad de los opinantes no 
fué un determinante significativo del conocimiento general de los encuestados sobre la 
Escuela Nacional Preparatoria. 

3.· En cuanto a la afirmación de que "la mayorla de las personas de las capas 
medias populares y asalariados de la Zona Metropolitana de la Ciudad de México 
que declararon conocer lo que es la Escuela Nacional Preparatoria, conocen 
también a qué Institución depende esta última." si se pudo probar, ya que los 
resultados reflejaron que entre 7,055,018 y 7,926,008 de habitantes de la ZMCM, 
mayores de 16 años , que pertenecen a las capas medias populares y 
asalartados,aciertan en cuanto a qué institución depende la E.N.P. Mientras que entre 
261,297 y 1, 132,287 de personas pertenecientes a estos estratos, desconoce dicha 
premisa. 

4.· En cuanto a que "las personas que pertenecen a las capas medias populares y 
asalariados de la ZMCM, consideran a la Escuela Nacional Preparatoria como una 
Institución Importante en nuestra sociedad." Esta afirmación pudo ser comprobada, 
alconocerqueentree147% ye! 57% (es decir, entre4,093,652y4,964,642 de personas) 
de estos estratos, consideran a la ENP como una institución "importante" para nuestra 
comunidad. Entre el 27% y el 37% (es decir entre 2,351,673 y 3,222,663 de personas) de 
esta población la concibe como una institución "muy importante". 

Asimismo, se detecta que solo entre el 10% y el 20% (entre 870,989 y 1,741,980 
personas) de dicha población, le atribuyen a la Escuela Nacional Preparatoria una 
"regular importancia", mientras que el mlnimo porcentaje de dicha población representa­
do entre el 0.5% y el 1.5% la concibe "sin emportancia" e "insignificante". 

5.· La hipótesis deque "Las personas que pertenecen a las capas medias populares 
y asalariados de la ZMCM, opinan que la Escuela Nacional Preparatoria es una 
Institución penneable para todas las personas que quieran Ingresar como alum­
nos.'' Lo cual si fUé comprobado, ya que entre 5,487,236 y 6,358,226 personas de las 
capas medias populares y asalariados mayores de 16 años que viven en el área 
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metropolitana de la Ciudad de México, opinan que sí es facil ingresar a estudiar a la ENP. 
Mientras, entre 2,264,573y3,135,563 personas que componen estos estratos, opinan lo 
contrarío. 
Finalmente entre el 0.5% y el 1.5% de la población opinó "no saber" 

6.- Referente a que "La población que pertenece a las capas populares opinan que 
la cantidad de alumnos que Ingresan a estudiar a la Escuela Nacional Preparatoria 
es Insuficiente." Dicha hipótesis se disprobó, al conocer que la mayoría de las perso­
nas, es decir entre 2,438,771y3,309,761 de personas (el 28% yel 38%) mayores de 16 
años que conforman a las capas medias populares y asalariados de la ZMCM consideran 
como excesiva la cantidad de alumnos que ingresan a la ENP. Quienes opinan que dicha 
cantidad es insuficiente lo representa un porcentaje entre el 27% y el 37% (es decir entre 
2,351,672 y 3,222,662 de personas) de dicho universo. Y finalmente quienes opinan que 
es adecuada la cantidad de alumnos que ingresan en dicha institución la conforman entre 
2,264,573y3,135,563 (26% y el 36%)de personas de dicho estrato. Lo cual se observa 
que entre dichas opiniones no se manifiesta una diferencia porcentual tajante. 

7.- Respecto a la afirmación de que "Cuanto mayor es la importancia atribuida a la 
Escuela Nacional Preparatoria por parte de las personas que forman parte de las 
capas medias populares , tanto mayor será el índice de opinión acerca de la 
excesiva cantidad de alumnos que ingresan a dicha institución." Es interesante 
señalar que la opinión de los entrevistados disprueba esta hipótesis, ya que al contrario, 
entre más consideran excesiva a la admisión de alumnos, menos opinantes declaran 
que la ENP es importante o muy importante. En efecto, entre el 83% y el 93% de quienes 
perciben la admisión como insuficiente, sostienen que la institución es importante o muy 
importante; el intervalo bajo a entre 81%y91 %tratándose de estrato de quienes ven a la 
admisión como adecuada; baja aún más-por ser de entre el 73% y el 83%- para el caso 
de quienes declaran que la dmisión es excesiva. 

8.- La hipótesis de que "Las capas medias populares y asalariados de la ZMCM, 
consideran que el nivel educativo que se imparte en la Escuela Nacional Prepara­
toria es bueno." se disprobó al detectar en los resultados que del total de personas 
(12,808,675) que representa nuestro universo de estudio; entre 3,832,355 y 4,703,345 
opinan que la preparación académica que reciben los alumnos de la ENP es "mm!lfil''; 
mientras que entre 3,571,058 y 4,442,048 de dicha población opina que es "buena" la 
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preparación académica que se imparte y por último aproximadamente 696,791 personas 
calificaron de "mala" dicha preparación. 

9.- La afirmación de que "La población perteneciente a las capas medias populares 
y asalariados del Valle de México consideran que la Escuela Nacional Preparatoria 
es una institución Imprescindible para nuestra sociedad" si se pudo comprobar, al 
detectar que entre el 91 % y el total de nuestro universo que declara conocer lo que es la 
ENP, piensa que la Escuela Nacional Preparatoria no debe desaparecer, lo cual nos 
refleja que dista muchisimo de ser considerada por nuestra comunidad como prescindi· 
ble 

b) Aspectos metodológicos. 

Respecto a la METODOLOGIA empleada, ésta será analizada con el fin de aportar ideas 
y formas de trabajo para diseñar en próximas investigaciones mejores métodos y afinar 
técnicas. 

Las investigaciones norteamericanas contemporaneas expuestas en el marco 
referencial, nos reflejan que las "investigaciones Mexicanas", aún, con pocos recursos, 
poseen un nivel similar y equilibrado. Ello se puede observar en que la presente 
investigación posee características metodológicas similares, a las contemporaneas de 
carácter internacional. 

El presente trabajo se sustentó principalmente en el análisis científico de la opinión 
pública-popular sobre el área educativa, especialmente la que se ubica a nivel medio 
superior. 

Nuestro trabajo pretendió estudiar la opinión que tienen las capas medias populares y 
asalariados mayores de 16 años que viven en el Valle de México, sobre la imágen que 
tienen de la Escuela Nacional Preparatoria. Esto implicó seleccionar un marco muestra!. 

El marco muestra! utilizado fué un diseño grande, es decir de 500 personas, lo cual, es un 
beneficio para la investigación, pués ello, representa más fielmente a la población objeto 
de estudio y se obtiene abundante riqueza en información. 
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Sin embargo en diseños muy grandes, la codificación, el procesamiento de datos, los 
cruces de información, el análisis y evaluación estadística, se toman laboriosos y en gran 
consumo de tiempo, pués aún cuando los datos ya están listos para procesarse y la 
máquina (computadora) realiza sus operaciones a velocidades fantásticas, la realidad es 
que las horas\máquina gastadas en hacer los programas yo prepararfos son varias 
veces los minutos usados en la computación. Se aconseja conformar -en la medida en 
que el nivel de confianza y el intervalo de precisión lo pennita· una muestra 
pequeña que represente a la población objeto de estudio, la cual se podrá conformar por 
la concentración de unidades que posean características similares reunidas en una 
localidad clave. 

Por otro lado para diseñar el cuestionario que se aplicaría en nuestra investigación, se 
consideró que éste cubriera los objetivos del estudio; se tomó en cuenta la estructura, es 
decir el tipo de preguntas (cerradas o abiertas); que tuviera una forma simple y fácil de 
llenar; se consideró la forma como se harían las preguntas y se elaboró la codificación de 
las preguntas cerradas. Sin embargo lo que no tomamos en cuenta fué hacer la 
codificación previa de las preguntas abiertas, lo cual implicó que invirtiéramos un mayor 
tiempo después de haber levantado la información para codificar dichas respuestas. Por 
ello se recomienda que en la etapa de la aplicación piloto, con las entrevistas realizadas, 
se consideren ciertas clases o categorias de respuestas abiertas, con el fin de obtener la 
codificación previa de las preguntas abiertas. En el momento de la entrevista formal se 
podrán basear las respuestas abiertas en las posibles clases o categorías, y as! los datos 
podrán ser manipulados inmediatamente. 

En cuanto a la técnica de recolección de datos que se empleó en esta investigación, fué 
la ENTREVISTA DIRECTA, la cual se recomienda ampliamente, ya que es en donde se 
involucra una relación directa "frente a frente" entre un miembro de la muestra y el 
entrevistador, en donde este último puede inmediatamente captar los datos en forma 
más precisa. 

La Entrevista Directa se considera más efectiva que otros tipos de entrevistas, como por 
ejemplo, las Entrevistas telefónicas las cuales resultan cómodas y económicas (cuando 
no hay que hacer muchas llamadas), sin embargo se limita la posibilidad de obtener 
información de personas que no tienen teléfono o tienen números telefónicos prtvados, 
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números telefónicos nuevos o cambios de número. Por otro lado la accesibilidad de los 
entrevistados para contestar la encuesta es menor ya que frecuentemente los entrevista­
dos tienen la insertidumbre de ser una entrevista seria y util. 

Asimismo, la Entrevista Directa se recomienda más que la entrevista por correo, lo cual 
representa un riesgo para la investigación, pues la decisión sobre llenarto o no, radica en 
los miembros de la muestra, en donde la mayoría de las veces depende de la impresión 
que tengan éstos sobre la apariencia del cuestionario. 

Finalmente, por lo que se refiere a la organización y control de trabajo de campo, en la 
presente investigación se requirió de la elaboración de un plan de trabajo y un calendario 
de actividades. Con respecto al calendario, éste fué muy ambicioso al querer levantar 
toda la información de las encuestas a lo largo de una semana, lo cual fué imposible, 
pués a penas en ese tiempo se logró encuestar menos de la cuarta parte del total de la 
muestra (500), lo cual provocó extendemos en tiempos y elaborar otra calendarización, 
lo cual nos llevó más tiempo. Por ello se recomienda que en levantamientos muestrales 
grandes se elabore un cuestionario fácil de aplicar y no muy largo, asi como el tomar en 
cuenta un tiempo considerable (aproximadamente un mes) para obtener la información 
necesraia. 

c) Recomendaciones. 

Con base a que la presente investigación nos permitió saber, que más de la mitad, es 
decir entre el 63% y el 73% de las capas medias populares y asalariados mayores de 16 
años que viven en el Valle de México (es decir, entre 8,069,465 y9,350,332 de personas) 
"conocen lo que es la Escuela Nacional Preparatoria". Sin embargo muchos de ellos 
desconocen su estructura, la institución de la que depende, y en gran medida las 
funciones que realiza. 

Es por ello que me atrevo a recomendar ciertas actividades para que la Escuela 
Nacional Preparatoria difunda sus funciones y actividades. Y así, incrementar el 
conocimiento de lo que es la institución, en la población metropolitana. Específicamente 
entre las capas medias populares y asalariados del Valle de México. 

135 



Se recomienda elaborar un "Programa de difusión de la Escuela Nacional Preparatoria", 
el cuál se podrá llevar a cabo mensualmente a través de "stands" en los pasajes del 
11metro". 

El objetivo de dicho programa será el de proporcionar información a la comunidad sobre 
tas diferentes acciones que realiza la Escuela Nacional Preparatoria. 

Este programa podrá estar a cargo de un contingente conformado por alumnos y 
profesores que coordinarán y difundirán diferentes actividades a través de periódicos 
murales, folletos maquetas, fotografias etc., a lo largo de una semana por cada mes. 

Difusión de Actividades 
- Información acerca de la historia de la Escuela Nacional Preparatoria; sobre recintos 
históricos y artísticos de la misma institución. 

- Información sobre la Estructura de la Escuela Nacional Preparatoria. Número de 
planteles, ubicación, instalaciones, actividades etc. 

- Difusión Cultural a través de folletos y pases para invitar a la comunidad a prescenciar 
los diferentes eventos culturales y artísticos efectuados en los planteles e instalaciones 
de la Escuela Nacional Preparatoria. 

- Información sobre las actividades de los diferentes programas tendientes a reforzar los 
contenidos de aprendizaje hacia las canreras científico-técnicas. 

-Información a través de exposiciones de las diferentes actividades que se llevan a cabo 
en las Opciones Técnicas de la Escuela Nacional Preparatoria. 

-Difusión sobre las d~erentes actividades y programas tendientes al desarrollo y eleva­
ción del nivel académico en la Escuela Nacional Preparatoria. 
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